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ΘΕΜΑΤΑ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ  ΔΙΑΤΑΞΗΣ  

 

1.  -  Διαπίστωση απαρτίας μελών της Επιτροπής  

Παρακολούθησης.  

-  Εισήγηση Γενικού Γραμματέα ΑΠ & ΔΚΠ κ. Χ. Κασίμη, 

Προέδρου της Επ.  Πα. του ΕΠΑΛΘ.  

-  Έγκριση Ημερήσιας Διάταξης.  

-  Έγκριση πρακτικών της 3 η ς  Συνεδρίασης  της  Επιτροπής  

Παρακολούθησης.  

2.  -    Παρουσίαση πορείας υλοποίησης του ΕΠΑΛΘ 2014 -2020.  

-  Υλοποίηση Πλαισίου Επίδοσης –  Επίτευξη Οροσήμων 2018.  

3.  -     Παρουσίαση 2 η ς  Τροποποίησης του ΕΠΑΛΘ 2014 –  2020.   

-  Παρουσίαση Κριτηρίων Επιλογής Πράξεων για τα μέτρα 

3.4.1 και 3.4 .3 προς έγκριση από την Επ. Πα. ΕΠΑΛΘ.  

-  Ενημέρωση για τον Κανονισμό του Ταμείου Αλιείας της νέας 

Προγραμματικής Περιόδου 2012 –  2027.  

4.  -    Συμπεράσματα –  Αποφάσεις Επιτροπής Παρακολούθησης.  
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

Λοιπόν,  καλημέρα σε όλες και όλους.  Καλώς ήρθατε στη Χίο.   

Έχουμε ήδη ξεπεράσει το ακαδημαϊκό τέταρτοαλλά νομίζω, εάν 

πάνε καλά τα πράγματα, θα το μαζέψουμε και αυτό.  Έχουμε κάποιο 

τεχνικό πρόβλημα.  Θα το λύσουμε.  Να ξεκινήσουμε,  λοιπόν,  την 4 η  

Συνεδρίαση της Επιτροπής Παρακολούθησης.  Μήπως δεν χρειαζόμαστε 

τα μικρόφωνα τελικά; Γιατί  βλέπω. Ωραία,  λοιπόν,  ξεκινάμε.   

 Καλημέρα σε όλους και πάλι.  Θα ήθελα να χαιρετίσω την 

παρουσία σας στη Χίο για  την 4 η  Συνεδρίαση της Επιτροπής 

Παρακολούθησης του ΕΠΑΛΘ. Θέλω να ιδιαίτερα να χαιρετίσω τους 

εκπροσώπους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής,  τον κύριο Μ υτολίδη και την 

κυρία Στυλιανίδου.  Θέλω να χαιρετήσω την παρουσία εκπρόσωπου της 

Γενικής Γραμματείας ΕΣΠΑ, του κυρίου Λογοθέτη.  Την παρουσία των 

εκπροσώπων των αναπτυξιακών εταιριών. Χαίρομαι ιδια ίτερα που είναι  

μαζί  μας ο κύριος Παπαβασιλείου από τη Θεσσαλονίκη, ο  κύριος 

Περιμένης από τη Λέσβο και ο κύριος Καρ ράς από την Αναπτυξιακή 

Χίου.  Είναι πολύ ευχάριστο το ότι  είστε μαζί μας.  Να χαιρετίσω, επίσης, 

την παρουσία  της κυρίας Αργύρη, Αντιπλοίαρχος από το Λιμεναρχείο 

Χίου.  Έχουμε κοινά ενδιαφέροντα.  Να χαιρετίσω προφανώς την 

παρουσία όλων των εκπροσώπων φορέων και  μελών της Επιτροπής 

Παρακολούθησης.   

 Καταφέραμε,  λοιπόν,  και ανταποκριθήκαμε με διαφορά μιας μέρας 

σε μία δέσμευση που είχαμε αναλάβει  το Νοέμβριο μήνα ότι  θα κάνουμε 

Επιτροπή Παρακολούθησης εντός του πρώτου εξαμήνου του 2019. Τα 

καταφέραμε,  λοιπόν,  με μία ημέρα καθυστέρηση και από αυτό το βήμα 

δεσμευόμαστε ότι  η 2 η  Επιτροπή Παρακολούθησης του 2019 θα γίνει  

εντός του 2019. Επομένως, τιμήσαμε μια πρώτη έτσι δέσμευσή μας.   

Είναι γεγονός ότι  διοργανώνουμε αυτή την Επιτροπή 

Παρακολούθησης σε ένα νησί  όπως η Χίος με πολύ σημαντική ναυτική 

παράδοση, πολύ σημαντική,  επιτρέψτε μου να πω, και γεωργική  

παράδοση και πολιτισμική παράδοση . Και όλα αυτά συνηγορούν  στο ότι  

αυτή η Επιτροπή σέβεται κατά κάποιο τρόπο, θα έλεγε κανείς ,  εκείνα 

τα χαρακτηριστικά που θα της επιτρέψουν να χτίσει  το διάλογο γύρω 

από την πορεία του προγράμματος σε ένα περιβάλλον κατάλλ ηλο θα 

έλεγα και με τη ναυτική του παράδοση και με τη σημαντική παρουσία 
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του,  του νησιού εννοώ, στις  υδατοκαλλιέργειες,  έναν τόσο σημαντικό 

τομέα για την ελληνική οικονομία.   

Έχω πολλές  φορές πει  ότι  η ανάπτυξη του κλάδου της αλιείας και  

της υδατοκαλλιέργε ιας αλλά και  γενικότερα του πρωτογενούς τομέα 

αποτελεί  σήμερα περισσότερο από ποτέ έναν κεντρικό άξονα, εάν το 

θέλετε,  της αναπτυξιακής πορείας της εθνικής μας οικονομίας.  Και για 

εμάς εντάσσεται ουσιαστικά στον  εθνικό στρατηγικό σχεδιασμό για την 

ανάπτυξη  και με όρους,  εάν το θέλετε,  κινητήριας δύναμης της 

παραγωγικής ανασυγκρότησης της οικονομίας της χώρας.   

Γι’ αυτό δίνουμε ιδιαίτερη σημασία και στη Συνεδρίαση της 

Επιτροπής Παρακολούθησης αλλά και γενικότερα στη συνεργασία με 

τους περισσότερους φορείς που εμπλέκονται με έναν τόσο δυναμικό 

κλάδο, ο οποίος στο ένα σκέλος του έχει  τραβήξει τα φώτα της προσοχής 

της πολιτικής με όρους αναπτυξιακούς,  από την άλλη ένα άλλο σκέλος 

της θα έλεγα, επιτρέψτε μου να πω, με όρους αυτοκριτικής της 

πολιτικής,  η αλιεία δηλαδή, δεν έχει  προσελκύσει στο βαθμό που θα 

έπρεπε τα φώτα της πολιτικής ενασχόλησης με τον κλάδο.  

Σταματάω εδώ αυτή την εισαγωγική παρατήρηση για να δώσω 

αμέσως το λόγο για ένα σύντομο χαιρετισμό πρώτα στον εκπρόσωπο της  

Γενικής Γραμματείας ΕΣΠΑ στον κύρ ιο Λογοθέτη και στη συνέχεια τον 

εκπρόσωπο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής τον κύριο Μ υτολίδη.   

Κος ΛΟΓΟΘΕΤΗΣ:  

Να σας καλημερίσουμε και εμείς  από τη μεριά τη δικιά μας.  Να σας 

ευχαριστήσουμε γ ια την πρόσκλησή σας για τη Συνεδρίαση της 

Επιτροπής Παρακολούθησης της  4η ς .  Και εσάς να ευχαριστήσουμε αλλά 

τόσο και τη Διαχειριστική Αρχή για την προσπάθειά της και τα στελέχη 

της Διαχειριστικής .  Και να πούμε ότι  πραγματικά έχουμε μια πάρα πολύ 

καλή συνεργασία μαζί σας και πιστεύουμε ότι  τελικά οι  στόχοι που 

έχουμε βάλει σαν ΕΣΠΑ θα τους πετύχουμε.   

 Να πούμε πάρα πολύ σύντομα ότι ,  να  μην φάμε και εμείς  το χρόνο,  

ότι  το 2019 είναι,  όπως είναι πάντα, ένας πιεστικό έτος.  Δεν είναι κάτι  

πρωτότυπο άλλωστε για το ΕΣΠΑ αυτό το οποίο αντιμετωπίζουμε.  

Έχουμε την κρίσιμη περίοδο,  όπως πά ντα, να υποβάλλουμε τα αιτήματα 

πληρωμών στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, να πετύχουμε τους στόχους N+3 

αλλά επίσης έχουμε και την απαίτηση στον κανονισμό να υποβάλλουμε 
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τις  αναθεωρήσεις τέλος Οκτωβρίου για την κατανομή του αποθεματικού 

επίδοσης.   

 Όπως γνωρίζετε,  το ΕΣΠΑ εμφανίζει  καλούς,  πολύ καλούς 

ρυθμούς υλοποίησης αλλά παρόλα αυτά, πέρα από την ενεργοποίηση την 

οποία έχουμε και  είναι 101% με τις  δαπάνες να φτάνουν στο 27% 

περίπου μέχρι και τις  ημέρες αυτές που μιλάμε με βάση τα στοιχεία του 

ΕΣΠΑ, πρέπει  όμως να επισημάνουμε ότι  χρειάζεται  να ρίξουμε πολύ 

μεγάλο βάρος στην επιτάχυνση της υλοποίησης για να αυξήσουμε τους  

ρυθμούς απορρόφησης των πόρων και επίσης θα πρέπει να δώσουμε 

πολύ μεγάλη βαρύτητα στο θέμα της συμβασιοποίησης.  Νέες συμβάσεις 

ώστε να μας φέρουν καινούργιους πόρους.   

 Στόχος για το τέλος του 2019 είναι να φτάσουμε σε απορρόφηση 

στο 40% και στο τέλος του 2020 στο 60% με ένα φετινό στόχο εισροής 

κοινοτικής συνδρομής περίπου στα 2,8 δισεκατομμύρια ευρώ κοινοτικής 

συνδρομής.  Φυσικά είναι μία περίοδος η οποία καταλαβαίνουμε όλοι ότι  

είναι αρκετά δύσκολη λόγω των εκλογών που έρχονται αλλά πιστεύουμε 

ότι  θα πετύχουμε τους στόχος,  όπως κάνουμε και κάθε φορά.  

 Θα πρέπει να πούμε δύο πράγματα, ότι  έχουν υποβληθεί οι  ετήσιες 

εκθέσεις στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή γ ια όλα τα προγράμματα. Θα γίνει  

η κατανομή του αποθεματικού επίδοσης το αμέσως επόμενο διάστημα. 

Είναι κάτι  το οποίο θα μας το εξηγήσουν οι  συνάδελφοι από την  Εθνική 

Αρχή συντονισμού στις  επόμενες παρουσιάσεις τους.   

 Θέλουμε να βεβαιώσουμε ότι  δεν υπάρχει διάθεση και πρόθεση να 

μεταφέρουμε πόρους,  εκτός εάν υπάρξει κάποιο πρόβλημα κανονιστικό.  

Σε διαφορετική περίπτωση δεν θα αφαιρέσουμε πόρους από κάποιο 

πρόγραμμα.  

 Έχουμε ακόμα μια  πολύ δύσκολη χρονιά,  το 2020, που είναι η  

τελευταία χρονιά  που μπορούμε να θεωρήσουμε χρηματοδοτικούς 

πίνακες και αυτό θα πρέπει να γίνει  πάρα πολύ κατανοητό από όλους. 

Δεν υπάρχει μετά το 2020 η δυνατότητα να μεταφέρουμε πόρους απ ό 

πρόγραμμα σε πρόγραμμα. Άρα είναι μία κρίσιμη χρονιά ώστε να 

μπορέσουμε να οδηγήσουμε τα προγράμματα σε ένα ασφαλέστατο 

κλείσιμο.   

 Λίγο για την προγραμματική περίοδο 2021 -2027 να πούμε ότι  η  

διαπραγμάτευση με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή είναι αρκετά δύσκολη.  

Είναι σε εξέλιξη.  Έχουμε κάνει  παρατηρήσεις σαν ελληνικές αρχές σε 
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αρκετά σημεία των νέων κανονισμών. Έχουμε εστιαστεί  στα πιο μεγάλα  

προβλήματα τα οποία είναι το θέμα των προκαταβολών. Είναι πάρα πολύ 

χαμηλές.  Και επίσης στη διατήρηση του κανόνα ν+2.  Εμείς  έχουμε 

εισηγηθεί να διατηρηθεί ο κανόνας ο υφιστάμενος στην τρέχουσα 

προγραμματική περίοδο,  το ν+3.  Είναι κάτι  το οποίο ακόμα 

διαπραγματευόμαστε.  Οι διαπραγματεύσεις θα συνεχιστούν και  

πιστεύουμε αυτές οι  θέσεις να γίνουν αποδεκτές.   

 Στα πλαίσια  και  της νέας  προγραμματικής περιόδου έχουμε 

εκδώσει και τη νέα εγκύκλιο ,  θα σας μιλήσουν και  γι’  αυτό οι  

συνάδελφοι ,  όπου σηματοδοτούμε την έναρξη της νέας προγραμματικής.  

Είναι πολύ σημαντικό να πούμε ότι  δεν ξεκινάμε απ’ το μηδέν.  Έχουμε 

εγκεκριμένη την Εθνική Αναπτυξιακή Στρατηγική, το οποίο είναι ένα 

πάρα πολύ σημαντικό βήμα, και  επίσης το Εθνικό Πρόγραμμα 

Μεταρρυθμίσεων.  Άρα έχουμε κάνει  σημαντικά βήματα ώστε να είμαστε 

όσο το δυνατόν πιο καλά προετοιμασμένοι για τη νέα προγραμματική.  

Χρονοδιαγράμματα είναι  και  πάλι και  εδώ πιεστικά.  Ο στόχος είναι  να 

ξεκινήσουμε κάποια άτυπη διαβούλευση με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

στο τέλος αυτού του έτους.   

 Κλείνοντας,  να ευχαριστήσουμε για άλλη μια φορά τον Πρόεδρο,  

την Προϊσταμένη της Διαχειριστικής  Αρχής και να ευχηθούμε καλή 

επιτυχία στις  εργασίες της Επιτροπής σας.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

Ωραία,  ευχαριστούμε πάρα πολύ τον κύριο Λογοθέτη,  ο οποίος 

εκπροσώπησε τον κύριο Κορκολή. Θέλω να το πω σ’ αυτό το σημείο  ότι  

με τη Γενική Γραμματεία ΕΣΠΑ και γενικότερα με το Υπουργείο 

Οικονομίας έχουμε μια άριστη συνεργασία,  η οποία σηματοδοτεί  την 

πορεία που πρέπει να έχουνε οι  υπηρεσιακές συνεργασίες.  Και 

πραγματικά πολλά απ’ όλα όσα έχουμε καταφέρει ως Υπουργείο 

Αγροτικής Ανάπτυξης οφείλονται στην άριστη συνεργασία που έχουμε 

με τις  υπηρεσίες του Υπουργείου σας και θέλω δημόσια να το τονίζω 

κάθε φορά που έχω το βήμα.  

 Δίνω αμέσως το λόγο στον κύριο Μυτολίδη,  ο οποίος εκπροσωπεί  

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στη σημερινή συνεδρίαση και  ο οποίος είναι  

Προϊστάμενος της Μονάδας για τη Διαρθρωτική Στήριξη για τα Κράτη 

της Μεσογείου,  της Μαύρης Θάλασσας και τα Περ ίκλειστα Κράτη.  

Κύριε Μυτολίδη,  χαιρόμαστε που σας έχουμε πάλι κοντά,  ο οποίος 
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συνοδεύεται  από την κυρία Στυλιανίδου από την ίδια Μονάδα της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής.   

Κος ΜΥΤΟΛΙΔΗΣ:  

Ευχαριστώ, κύριε Γενικέ.   

 Καλημέρα σας.  Θα ήθελα να απευθύνουμε έναν χαιρετι σμό απ’ την 

πλευρά της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην 4 η  Συνεδρίαση της Επιτροπής 

Παρακολούθησης.  Θεωρούμε τις  επιτροπές  παρακολούθησης ένα 

σημαντικό μηχανισμό ελέγχου της πορείας των προγραμμάτων. Είμαστε 

στο 2019. Ας πούμε ότι  είμαστε στο μέσο της περιόδου εφ αρμογής,  μια 

και μπορείτε να χρησιμοποιήσετε χρήματα γι’  αυτή την περίοδο μέχρι  

το 2020 -2023.  

 Στα θετικά που θα μπορούσα να αναφέρω είναι ότι  ο ι  μεγάλες  

απαιτήσεις που υπήρξαν σε ό,τι  αφορά την επίτευξη των στόχων στο 

πλαίσιο επίδοσης γ ια το 2018 το Πρόγ ραμμα της Αλιείας τα πήγε καλά. 

Το αποθεματικό επίδοσης θα χρησιμοποιηθεί  για τους λόγους για τους 

οποίους η Ελλάδα το 2015 είχε αποφασίσει  να το χρησιμοποιήσει.  Δεν 

συμβαίνει  σε όλες τ ις  χώρες,  σε ό,τι  αφορά την αλιεία λέω δεν συμβαίνει  

σε όλες τις  χώρες,  γιατί  στην πραγματικότητα συμβαίνει  σε πολύ λίγες 

χώρες.  Εγώ έχω δώδεκα από τις  ε ίκοσι εφτά, έχω ακόμη μία.  Οπότε τα 

θετικά πρέπει να αναγνωρίζονται.  Συγχαρητήρια γι’  αυτό.   

 Υπάρχουν και άλλα τα οποία δεν είναι τόσο θετικά.  Έχουμε θέμα 

σε ό,τι  αφορά, ήδη αναφέρθηκε,  απορρόφηση πόρων είμαστε χαμηλά. 

Έχουμε θέμα σε ό,τι  αφορά την ύπαρξη συμβάσεων. Είμαστε και εκεί  

χαμηλά. Θεωρούμε το πρόγραμμα ένα από τα λίγα προγράμματα που 

υπάρχουν στα ταμεία που έχει  κατασκευαστεί  για να υποστηρίξει  την 

πολιτική.  Υποστηρίζουμε τις  δράσεις της κοινής αλιευτικής πολιτικής.   

Το πρόγραμμα υπάρχει για να υποστηρίξει  τις  δράσεις της κοινής 

αλιευτικής πολιτικής ,  τον έλεγχο,  τη  διαχείριση των αποθεμάτ ων, τον 

τρόπο με τον οποίο μπορούμε να δώσουμε χρήματα στις  τοπικές 

κοινωνίες,  στα νησιά για παράδειγμα, τη συλλογή δεδομένων, την 

ιχθυοκαλλιέργεια που είναι πολύ σημαντικός οικονομικός κλάδος για τη  

γεωργία,  για το Υπουργείο Γεωργίας πιστεύω.  

Άρα είναι απολύτως απαραίτητο να αυξήσουμε όλοι μαζί  την 

προσπάθεια ώστε να αυξηθεί η απορροφητικότητα, να χρησιμοποιηθούν 

τα χρήματα για τους λόγους για τους οποίους έχει  αποφασίσει η Ελλάδα 

να τους χρησιμοποιήσει,  συν να υποστηριχθεί  φυσικά η κοινή αλιευτική 
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πολιτική,  οι  στόχοι  της κοινής αλιευτικής πολιτικής στη Μεσόγειο που 

είναι μια περιοχή με εξαιρετικά πολύπλοκα θέματα και προβλήματα σε 

ό,τι  αφορά τη διαχείριση των αλιευμάτων.  

Και παράλληλα σημείωσα αυτά που αναφέρθηκαν για την 

προετοιμασία για την επόμενη περ ίοδο.  Θα θέλαμε επίσης να δούμε από 

την πλευρά του Προγράμματος Αλιείας μία ενίσχυση των προσπαθειών 

για την προετοιμασία για την επόμενη περίοδο,  για το 2021 –  2027.  

Γίνονται  πράγματα στις  Βρυξέλλες.  Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο έχει  

αποφασίσει μια συγκεκριμένη θέση γ ια το τ ι  θέλει  να κάνει  πάνω στην 

πρόταση της Επιτροπής.  Το Συμβούλιο … ήτανε πριν μία εβδομάδα, έχει  

μία μερική συμφωνία για το τι  θέλει  να κάνει  με την πρόταση της 

Επιτροπής.   

Δεν θα αποτελέσει έκπληξη εάν σας πω ότι  η Επιτροπή δεν 

συμφωνεί καθόλου με το τι  θέλουν να κάνουνε το Συμβούλιο και το 

Κοινοβούλιο με την πρόταση της Επιτροπής.  Δεν θεωρούμε ότι  στο 

σημείο που βρισκόμαστε αυτή τη στιγμή ότι  ο ι  προτάσεις των δύο 

νομοθετικών τμημάτων της εξουσίας στις  Βρυξέλλες βαδίζουν προς την 

κατεύθυνση μιας ανταγωνιστικής αλιείας του 21 ο υ  αιώνα. Πιστεύουμε 

ότι  μάλλον τα κράτη –  μέλη και το Ευρωκοινοβούλιο κοιτάνε προς τα 

πίσω αντί   να κοιτάνε προς τα μπροστά. Άρα είναι κάτι  το οποίο,  εν 

πάση περιπτώσει,  θα το δούμε στους επόμενους μήνες να αναπτύσσεται  

στη διαδικασία των διαβουλεύσεων μεταξύ των τ ριών θεσμών.  

Το πιο σημαντικό σε ό,τι  αφορά την Ελλάδα, και αυτό θέλουμε να 

εισηγηθούμε,  είναι ότι  θα πρέπει να ξεκινήσετε να σκέφτεστε τ ι  ακριβώς 

θέλετε να διαπραγματευτείτε με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την 

επόμενη περίοδο γ ιατί  ο χρόνος περνά και πολύ σύντομα θα πρέπει να 

ξεκινήσουμε να διαπραγματευόμαστε ακόμα και εάν αυτό είναι μη 

επίσημο.  

Σε ό,τι  αφορά, λοιπόν,  τη γενική εικόνα θα έλεγα ότι  πήγαμε καλά.  

Χρησιμοποιώ πληθυντικό γιατί  εάν ένα κράτος  –  μέλος πετύχει ,  

πετυχαίνει  και η Επιτροπή. Πήγαμε κα λά σε ό,τι  αφορά το πλαίσιο 

επίδοσης.  Υπάρχουνε θέματα τα οποία πρέπει  να αντιμετωπιστούν και 

έχουμε ένα μεγάλο δρόμο μπροστά μας ώστε να είμαστε σίγουροι ότι  τα  

χρήματα, η απορροφητικότητα  δηλαδή, η απορρόφηση των πόρων θα 

αυξηθεί,  θα μπορέσουμε να έχουμε  θετικό αποτέλεσμα στην οικονομία,  

στην αγροτική οικονομία,  στην αλιεία,  στην ιχθυοκαλλιέργεια.   
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Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. Να είστε καλά.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

Ευχαριστούμε πάρα πολύ τον κύριο Μυτολίδη.   

 Στη δικιά μου την αντίληψη των πραγμάτων βέβαια δεν υπάρχουν 

εργαλεία πολιτικής τα οποία δεν υπηρετούν πολιτικές.  Άρα και το 

ταμείο εκ των πραγμάτων de facto  θα πρέπει  να υπηρετεί  πολιτικές.  Το 

κρίσιμο ερώτημα είναι,  όπως σωστά το θέσατε,  τ ι  πολιτικές σχεδιάζουμε 

για να υπηρετήσουν τα εργαλεία  πολιτικής που έχουμε στη  διάθεσή μας.  

Αυτό είναι το ένα.  

Το δεύτερο είναι ότι  προφανώς τα κράτη –  μέλη, άρα το Συμβούλιο 

έχει  λόγο στην όλη διαδικασία,  έστω και εάν υπάρχουνε σοβαρές  

διαφορές με την Επιτροπή, όπως και  με το Κοινοβούλιο.  Ευελπιστώ ότι  

στο τέλος ωφελημένη θα βγει  η αλιεία και ο κλάδος και ο πληθυσμός 

που υπηρετεί  τον κλάδο .   

 

ΘΕΜΑ 1.1ο  

Διαπίστωση απαρτίας μελών της Επιτροπής Παρακολούθησης  

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

Και περνάμε αμέσως τώρα στην επόμενη φάση της σημερινής 

συνεδρίασης.  Έχουμε απαρτία.  Διαπιστώνεται,  λοιπόν,  η απαρτία των 

μελών της Επιτροπής  και επομένως μπορούμε να ξεκινήσουμε.  Κρατάω 

το μικρόφωνο γιατί  θα είμαι αυτός ο οποίος θα κάνει  την εισήγηση.  

 

ΘΕΜΑ 1.2ο  

Εισήγηση Γενικού Γραμματέα ΑΠ & ΔΚΠ κ. Χ.  Κασίμη, Προέδρου 

του Επ. Πα. του ΕΠΑΛΘ  

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

Λοιπόν,  θα κάνω μία προσπάθεια να κάνω μία σύντομη αποτίμηση του 

πού βρισκόμαστε σήμερα. Θέλω να θυμίσω ότι  η προηγούμενη Επιτροπή 

Παρακολούθησης ήταν το Νοέμβριο.  Βρισκόμαστε στο ’18,  τρίτο έτος  

εφαρμογής του προγράμματος.  Έχουμε δρομολογήσει ουσιαστικά τις  

απαραίτητες ενέργειες,  ενεργοποίησης σχεδόν του μεγαλύτερου μέρους 

των δράσεων των μέτρων του προγράμματος  μέσω προκηρύξεων, επί  

μέρους μέτρων, με προτεραιότητα, αυτή είναι η προτεραιότητά μας,  
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εκείνα τα μέτρα που έχουν σημαντικό αναπτυξιακό χαρακτήρα,  

χρηματοδοτική βαρύτητα και που δεν είναι άλλα από τα επενδυτικά 

μέτρα.  

Η μέριμνά μας,  λοιπόν,  αυτή τη χρονιά έχει  μετατοπιστεί  πλέον 

στην ένταξη των πράξεων στα επί μέρους μέτρα και στην απορρόφηση 

των πόρων με τα  προβλήματα στα οποία αναφέρθηκε και ο κύριος 

Μιτολίδης αλλά και στα οποία φαντάζομαι θα γίνει  ειδικότερη αναφορά 

στην πορεία εξέλιξης της σημερινής συνεδρίασης.  Γιατί  εκτός από την 

παρατήρηση ότι  είναι χαμηλή η απορρόφηση, δεν αρκεί αυτό,  πρέπει να 

ερμηνεύσουμε γιατί  είναι χαμηλή η απορρόφηση.  

Η μέριμνά μας,  επαναλαμβάνω, έχει  μετατοπιστεί  προς  την ένταξη 

και την απορρόφηση των πόρων. Και εδώ να υπενθυμίσω ότι  και το 2019 

υπόκειται στον κανόνα ν+3, καθώς και στα ορόσημα του πλαισίου 

επίδοσης,  γεγονός που σημαίνει  ότι  στο τέλος του έτους θα πρέπει να 

έχουμε πετύχει  συγκεκριμένους οικονομικούς στόχους για να 

διασφαλίσουμε ότι  δεν θα έχουμε απώλεια πόρων μέσα από την 

αυτόματη αποδέσμευση.  

Σ’ αυτό το σημείο,  λοιπόν,  να επισημάνω ότι  το 2018, όπως 

ειπώθηκε,  ήτανε μία καλή χρονιά.  Καταφέραμε,  και εδώ θέλω να δώσω 

δημόσια συγχαρητήρια στη Διαχειριστική Αρχή γιατί  την παραμονή 31 

Δεκεμβρίου στις  21:30 το βράδυ ήταν στο γραφείο για να υποβάλλει το 

τελευταίο αίτημα πληρωμής στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για να 

καταλήξουμε να έχουμε υπέρβαση του στόχου των 32.673.000€ κατά 

4.410.000€  και νομίζω ότι  αυτή η προσπάθεια πρέπει να επιβραβευθεί.   

Επομένως, το 2018 ήταν μια καλή χρονιά και στην ίδια 

κατεύθυνση δουλεύουμε ώστε  το 2019 να μην πέσουμε κάτω από τους 

στόχους τους οποίους έχουμε θέσει.  Έχουμε ήδη προκηρύξει 21 

προσκλήσεις και έχουμε,  κύριε Μυτολίδη,  δεσμεύσει  το 75% της 

δημόσιας δαπάνης του προγράμματος που δεν είναι τόσο άσχημη θα 

έλεγα. Το ιδανικό θα ήταν να είναι  πάνω από το 100% προφανώς αλλά 

δεν είναι και τόσο αρνητική.  

Όσον αφορά τις  εντάξεις .  Η συνολική δημόσια δαπάνη των 

ενταγμένων πράξεων είναι  περίπου στο 60%, ενώ οι  πληρωμές,  όπως 

είπατε,  είναι  χαμηλά, είναι περίπου στο 13% της δημόσιας δαπάνης.  Εάν 

συγκρίνουμε αυτές τις  επιδόσεις με την προηγούμενη Επιτροπή 

Παρακολούθησης,  θα έλεγα ότι  υπάρχει  μία βελτίωση της εικόνας.  Οι 
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τιμές της βελτίωσης είναι από 8% σε 4% και σε περίπου 3% σε ό,τι  

αφορά την απορρόφηση. Δεν θα πω περισσότερο εδώ, καθώς τα στοιχεία  

για τις  προσκλήσεις,  τις  εντάξεις  και  την απορρόφηση θα αναφερθού ν 

ειδικότερα από τους εισηγητές.   

Θέλω να επισημάνω ότι  η κριτική είναι πάντα ευπρόσδεκτη υπό 

την προϋπόθεση ότι  πατάει σε βάσεις για να μπορεί να διορθωθεί ο 

άλλος μέσα από τις  κριτικές παρατηρήσεις  και αυτό θα κάνω έκκληση 

να έχουμε και σήμερα.  

Λοιπόν,  ένα σύντομο, λοιπόν,  απολογισμό των πεπραγμένων των 

τελευταίων εφτά μηνών για να δούμε τι  έχει  παρεμβληθεί από την 

προηγούμενη, είναι οι  εξής:  εννοείται ότι  αναγνωρίζουμε ότι  

καταφέραμε και συνεδριάζουμε εντός του εξαμήνου.  

Πηγαίνοντας στην καρδιά του προ γράμματος τώρα εντάξαμε 

δεκάδες πράξεις  παραγωγικών μέτρων, των μέτρων δηλαδή της 

υδατοκαλλιέργειας και της μεταποίησης,  των μέτρων του 

εκσυγχρονισμού σκαφών και μάλιστα στο αμέσως επόμενο διάστημα 

προγραμματίζουμε να ανοίξουμε,  ε ίμαστε έτοιμοι  δηλαδή, ένα  δεύτερο 

κύκλο προσκλήσεων για τα μέτρα αυτά έχοντας παράλληλα προβεί,  όπως 

γνωρίζετε,  οι  εμπλεκόμενοι φορείς δηλαδή όπως γνωρίζουν,  σε 

διαρθρωτικές κινήσεις επί  των υφιστάμενων θεσμικών πλαισίων. Έχει  

προηγηθεί δηλαδή ένας διάλογος ο  οποίος μας επιτρέπει  τώρα να 

ξαναβγούμε με τις  συγκεκριμένες προσκλήσεις.  Και αυτό νομίζω δείχνει  

την επιμονή μας στα επενδυτικά μέτρα, ώστε πραγματικά να δούμε να 

υλοποιούνται αυτές οι  επενδύσεις.   

Δράττομαι όμως της ευκαιρίας να κάνω εδώ ένα σχόλιο.  

Περιμέναμε περισσότερες δαπάνες.  Είναι απογοητευτική η εικόνα που 

έχουμε σε ό,τι  αφορά την απορρόφηση πόρων από αυτό που εμείς  

πιστεύαμε ότι  θα είναι ο μοχλός ενίσχυσης της απορρόφησης.   

Αγαπητοί φίλοι,  παρά το γεγονός ότι  ανταποκριθήκαμε στην πίεση 

για τα επενδυτικά μέτρα,  δεν  έχετε φέρει  δαπάνες.  Ενώ μας 

διαβεβαιώνατε και  θυμάμαι τις  έντονες συζητήσεις που είχαμε στη 

Διαχειριστική Αρχή, την πίεση που ασκήσαμε στα αρμόδια στελέχη της 

Διαχειριστικής Αρχής να τρέξουνε γιατί  περιμέναμε τις  δαπάνες που θα 

φέρνατε και δεν  τις  φέρατε.  Εμένα με ενδιαφέρει πάρα πολύ 

διαχειριστικά να γνωρίζω σε τι  οφείλεται αυτό και καλό θα ήτανε να το 
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συζητήσουμε,  έτσι ;  Σε ένα πνεύμα καλής διάθεσης για την καλύτερ η 

δυνατή λειτουργία του προγράμματος.   

Παράλληλα, αυτό το διάστημα, κύριε  Μ υτολίδη ξέρω την αγωνία 

σας,  θέλω να πω δυο λόγια για το CLLD .  Τελικά έχουμε ολοκληρώσει 

το θεσμικό πλαίσιο για τα δημόσια και ήδη αναπτυξιακές έχουν στη 

διάθεσή τους το θεσμικό πλα ίσιο για να κάνουν τις  σχετικές  

προκηρύξεις.  Δεν ξέρω, δεν έχει  πέσει  στην αντίληψή μου εάν έχει  βγει  

κάποια πρόσκληση από τις  αναπτυξιακές.  Από την Περιφέρεια 

φαντάζομαι,  όχι;  Ωραία,  ωραία.  

Λοιπόν,  επίσης,  πρέπει να σας πω ότι  έχουμε ουσιαστικά 

ολοκληρώσει την Υπουργική Απόφαση για τις  ιδιωτικές επενδύσεις.  

Νομίζω πήρε και ΦΕΚ, έτσι δεν είναι;  Λοιπόν,  θα σας τα πει  πολύ πιο 

αναλυτικά ο κύριος Κατής.  Το ίδιο διάστημα έχουμε εκδώσει τέσσερις  

προκλήσεις συνολικού προϋπολογισμού 42  εκατομμυρίων.  

Συγκεκριμένα εκδώσαμε προσκλήσεις που αφορούν τα μέτρα ελέγχου 

που θα καλύψουν σοβαρές αδυναμίες και υποχρεώσεις της χώρας 

επιτυγχάνοντας παράλληλα και τη συμμόρφωση του εθνικού με το 

κοινοτικό πλαίσιο ελέγχου της αλιείας και της επιβολής των κυρώσεων.   

Εκδώσαμε, επίσης ,  προσκλήσεις υψηλών προϋπολογισμών οι  

οποίες αποτελούσαν χρόνια αιτήματα τοπικών κοινωνιών και δράσεις οι  

οποίες καθορίζουν και επηρεάζουν σε μεγάλο βαθμό την ανάπτυξη 

τοπικών οικονομιών. Παραδείγματος χάριν,  μπορώ να σας αναφερθώ 

εδώ, είμαι βέβαιος  και σ ’ αυτό θα αναφερθεί και ο κύριος Κατής,  την 

προκήρυξη για τις  λιμνοθάλασσες,  γ ια την υλοποίηση ενός μεγάλου 

εύρους υδραυλικών έργων αποκατάστασης και εξυγίανσης  των 

λιμνοθαλάσσιων οικοσυστημάτων .   

Επίσης,  είμαστε έτοιμοι με την πρόσκληση για τα 

χωροκατακτητικά  ξενικά είδη,  η μελέτη και η διαχείριση των οποίων 

είναι ζωτικής σημασίας.  Είχα μία πρόσφατη εμπειρία στην Κρήτη όπου 

πραγματικά οι  τοπικές κοινωνίες και φορείς,  επιτρέψτε μου τον όρο,  

είναι στα κάγκελα με το πρόβλημα αυτό και οφείλουμε το συντομότερο 

δυνατόν και είμαστε τώρα πλέον έτοιμοι να βγούμε με την πρόσκληση 

αυτή. Το θεσμικό πλαίσιο έχει  ετοιμαστεί .  Η πρόσκληση νομίζω ότι  

είναι στο τελικό στάδιο.  Θα μας τα πει  ο  κύριος Κατής.  Και επομένω ς 

θα έλεγε κανείς  ότι  σε γενικές γραμμές οι  προσκλήσεις τρέχουνε.  
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Και καταλήγω με αυτό στο οποίο αναφέρθηκε και  ο κύριος  

Μυτολίδης που είναι η νέα προγραμματική περίοδος και  οι  υποχρεώσεις  

που έχουμε απέναντι  στη νέα προγραμματική περίοδο.  Δημόσια να 

αναγνωρίσω ,  mea culpa,  το γεγονός ότι  δεν έγινε η εκδήλωση μέσα στο 

πρώτο εξάμηνο του 2019 για το νέο ταμείο.  Πρέπει να γίνει ,  αλλά 

σήμερα η κυρία Πέτρου θα σας κάνει  μία ειδική εισήγηση γύρω από 

αυτό το ζήτημα και επομένως θα έχουμε περισσότερες  πληροφορίες.  

Αλλά παρόλα αυτά πρέπει να γίνει  μία δημόσια εκδήλωση για την 

παρουσίαση της νέας πρότασης για το ταμείο.  Τώρα, γιατί  δεν έγ ινε;  

Γιατί  μας πνίξανε άλλες υποχρεώσεις.  Τόσο απλά. Αυτό όμως δεν 

αποτελεί  δικαιολογία σε καμία περίπτωση.  

Έχουμε τώρα, επίσης,  ένα νέο πλαίσιο αναπτυξιακού 

προγραμματισμού.  Έχουμε το νέο,  το σχεδιασμό της εταιρικής σχέσης 

και φαντάζομαι  ότι  αυτά θα αποτελέσουν αφορμή για να 

πραγματοποιηθεί  αυτή η εκδήλωση στην οποία πρέπει να κάνουμε.   

Τέλος,  πρέπει να αναφερθώ σε μία άλλη δέσμευση η οποία δεν  

υλοποιήθηκε αλλά είναι έτοιμη να υλοποιηθεί  και αφορά τα μέτρα 

εμπορίας και  τα σχέδια παραγωγής και εμπορίας.  Έχουμε αυτή τη στιγμή 

έτοιμο ουσιαστικά το θεσμικό πλαίσιο.  Σήμερα συζητάμε τα κριτήρια 

επιλογής και εντός των ημερών θα βγούμε στον αέρα με τις  

προσκλήσεις.  Και  αυτά θα τα αναφέρουμε πιο συγκεκριμένα στη 

συνέχεια.  Απλά κλέβω λιγάκι από την παράσταση των επόμενων 

ομιλητών, λίγο όμως όχι  πολύ, για να δημιουργήσω το περιβάλλον της  

συζήτησης.   

Και τέλος,  επιτρέψτε μου  να πω μιας και βρισκόμαστε στη 

φιλόξενη Χίο  ότι  έχουμε μια σειρά ενδιαφέροντα πράγματα να 

γνωστοποιήσουμε για τη Χίο.  Ένα απ’ αυτά αφορά στην έγκριση και 

ένταξη του αλιευτικού καταφυγίου Καρδαμ ύλων με προϋπολογισμό  

εφτά  εκατομμύρια ευρώ. Έχουμε ένα τοπικό  αναπτυξιακό πρόγραμμα 

στο CLLD ,  στο Leader ,  το οποίο έχει  προϋπολογισμό περίπου δύο 

εκατομμύρια ευρώ  και έχουμε,  επίσης,  και μια σειρά παραγωγικές 

επενδύσεις  οι  οποίες έχουν εγκριθεί  στην υδατοκαλλιέργεια.  Δεν θα μπω 

σε λεπτομέρειες.  Καθώς και μια σειρά άλλα μέτρα, όπως και τη διάλυση 

σκαφών και εκσυγχρονισμό αλιευτικών σκαφών που ουσιαστικά 

καθιστούν τη Χίο ένα νησί που φαίνεται να έχει ,  να προσελκύει,  εάν το 

θέλετε,  το ενδιαφέρον για το πρόγραμμα. Έχει  ενδιαφέρον το 
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πρόγραμμα για τη Χίο και ίσως θα έπρεπ ε και ακόμα μεγαλύτερη 

εκμετάλλευση του προγράμματος να γίνει .   

Λοιπόν,  κλείνω,  να μην σας κουράσω άλλο. Σημασία έχει  το 

πρόγραμμα να ενταχθεί  σε μία συνολικότερη στρατηγική για την αλιεία 

και τις  υδατοκαλλιέργειες,  κάτι  το οποίο,  κατά την άποψή μου, πρέπε ι 

να αποτελέσει ένα αναπόσπαστο κομμάτι μιας συζήτησης για τη 

στρατηγική της ανάπτυξης.   

Η αλήθεια είναι ότι  συχνά σ’ αυτή τη συζήτηση τόσο η γεωργία 

όσο και η αλιεία είναι παιδιά,  όχι  περιφρονημένα,  αλλά δεν έχουνε 

προσελκύσει το ενδιαφέρον της αναπτυξιακής συζήτησης.  Η γεωργία 

και η αλιεία  θα λύσουν το αναπτυξιακό πρόβλημα της χώρας; Όχι,  σε 

καμία περίπτωση. Μπορούν όμως να συνεισφέρουν πολύ περισσότερα 

απ’ ότι  συνεισφέρουν.   

Εάν κανείς  εκτιμήσει  τ ις  διακλαδικές συνδέσεις των 

συγκεκριμένων κλάδων, τη συμβολή τους στις  εξαγωγές και τις  

δυνατότητες  που έχουν για την ενίσχυση της  παραγόμενης 

προστιθέμενης αξίας ,  τότε θα μπορούσε να πει  κανείς  ότι  μπορούν να 

συναποτελέσουν  τομείς της οικονομίας που πραγματικά θα συμβάλλουν 

στην παραγωγική ανασυγκρότηση της οικονομίας.  Τι λείπει;  Το 

στρατηγικό σχέδιο.  Νομίζω ότι  αυτή είναι μία συζήτηση η οποία πρέπει 

κάποια στιγμή να γίνει  όταν θα φύγουμε από το άγχος της προκήρυξης 

των εντάξεων και της απορρόφησης.  Είναι μια συζήτηση η οποία πρέπει 

να ανοίξει  κάποια στιγμή.  

Κλείνω, λοιπόν,  λέγοντας ότι  όλοι εσείς  αποτελείτε  φορείς οι  

οποίοι  μπορούν να φέρουν στην πλάτη το βάρος αυτής της συζήτησης 

και αυτής της παραγωγικής και αναπτυξιακής ανάκαμψης  και μέσα από 

ένα δημιουργικό διάλογο αυτό μπορεί  να γίνει  πραγματικότητα.  

Να ευχαριστήσω όλους όσους δούλεψαν για τη  σημερινή 

συνεδρίαση, την Υπηρεσία για την προετοιμασία της.  Να σας 

ευχαριστήσω για την παρουσία σας και καλή διαμονή, γιατί  απ’ ότι  

γνωρίζω θα υπάρχει και μία συνέχεια που αφορά τη συμμετοχή στις  

επισκέψεις σε κάποια έργα τα οποία έχουν χρηματοδοτηθεί από το 

πρόγραμμα.  

Καλημέρα και καλή συνέχεια.   

Λοιπόν,  η  συνέχεια.  Δίνω το λόγο αμέσως στην κυρία  Γιόκαλα,  

είναι Προϊσταμένη της Ειδικής  Υπηρεσίας Διαχείρισης του 
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Επιχειρησιακού Προγράμματος.Θα απευθύνει  ένα χαιρετισμό που δεν 

θα είναι μόνο χαιρετισμός προφανώς,  θα αποτελεί  και μία εισήγηση για  

το πρόγραμμα και την πορεία υλοποίησης του προγράμματος.   

Κα ΓΙΟΚΑΛΑ:  

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.   

 Αγαπητά μέλη, αξιότιμοι προσκεκλημέν οι,  από τη θέση αυτή σας 

καλημερίζω, σας καλωσορίζω στη σημερινή συνεδρίαση. Έχουμε μισό 

χρόνο να συναντηθούμε.  Το έργο που επι τελέστηκε θα παρουσιαστεί  

αναλυτικότατα από τους συναδέλφους μου. Εγώ από τη  θέση αυτή σ’ 

αυτό το σημείο σε δύο πράγματα θέλω να σταθώ. Το ένα είναι τα  

επιτεύγματα,  πρέπει να ακούγονται,  και το άλλο είναι να καταδειχτούν 

τα προβλήματα.  

 Σε ό,τι  αφορά τα επιτεύγματα είπαμε ότι  πετύχαμε το στόχο 

απορρόφησης,  το γνωστό ν+3, υπερκαλύ πτοντας κατά 4,4 εκατομμύρια 

ευρώ κοινοτικής συνεισφοράς και  θα τονίσω διαψεύδοντας όλα τα κακά 

σενάρια που κυκλοφορούσαν ευρέως για το πρόγραμμά μας και 

αφορούσαν στην απώλεια των πόρων του προγράμματός μας για το έτος 

2018.  

 Επίσης,  στο δεύτερο μεγάλο επίτευγμα αναφέρθηκε και ο κύριος 

Μυτολίδης και ο κύριος Πρόεδρος.  Είναι η επίτευξη των οροσήμων του 

πλαισίου επίδοσης.  Εκείνο που πρέπει να τονιστεί  σ’ αυτό είναι  

ουσιαστικά το αποτέλεσμα,  ότι  ουσιαστικά έχουμε να 

χρησιμοποιήσουμε το αποθεματικό επίδοσης το οποίο ανέρχεται σε 23,3 

εκατομμύρια ευρώ κοινοτικής συνεισφοράς που μαζί με τα αντίστοιχα 8 

εκατομμύρια δημόσιας δαπάνης μας αθροίζουν 31 plus εκατομμύρια 

ευρώ πρόσθετης δημόσιας δαπάνης,  η οποία μπορεί να αξιοποιηθεί  στο 

πρόγραμμά μας.  Είναι επίσης σημαντικό.   

 Τώρα, δυστυχώς,  να μιλήσουμε για τα προβλήματα. Στην 

προηγούμενη συνεδρίαση είχα αναφερθεί στα προβλήματα που 

αντιμετώπισε η Υπηρεσία μας προκειμένου να υλοποιήσει  το 

πρόγραμμα. Είχα αναφερθεί στην προηγούμενη συνεδρίαση στα 

προβλήματα που αντιμετωπίσαμε και αφορούσαν κυρίως στην εφαρμογή 

των νέων διαδικασιών και πόσο μάλλον των νέων πληροφοριακών 

συστημάτων.  Δυστυχώς είμαι στη θέση να σας πω ότι  τα προβλήματα 

συνεχίστηκαν, ιδια ιτέρως όσον αφορά τα πληροφοριακά συστήματα.  
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Ίσως είναι σκόπιμο να αναφερθώ σε ένα παράδειγμα. Στην 

προηγούμενη συνεδρίαση είχε τεθεί ,  ίσως το θυμάστε,  ένα ζήτημα 

σχετικά με τη  δυνατότητα υποβολής μέσω ΠΣ ΚΕ αιτήματος 

τροποποίησης ενταγμένης πράξης.  Υποτίθεται ότι  θα ήταν έτοιμο.  

Παραδόθηκε και άνοιξε η πλατφόρμα στις  15/4.  Άνοιξε η πλατφόρμα 

υποβολής αιτήματος  χωρίς να συνοδεύεται από τα απαραίτητα πεδία της 

αξιολόγησης του αιτήματος.  Αυτά τα πεδία παραδόθηκαν 10/06 και 

ουσιαστικά κατέστησαν λειτουργικά στις  25/6,  δηλαδή μόλις προχθές.   

Έχω να αναφέρω και πολλά άλλα παραδείγματα αλλά δεν είναι  

αυτός ο στόχος.  Και επ ’ ουδενί  δεν  θα ήθελα να θεωρηθεί ότι  μέμφομαι 

τις  υπηρεσίες τις  αρμόδιες και ειδ ικά  τα στελέχη των υπηρεσιών.  

Τουναντίον,  από τη θέση αυτή θέλω να δηλώσω ότι  πάντα είναι άμεση 

η ανταπόκρισή τους σε οποιοδήποτε πρόβλημα παρουσιαστεί  και στο 

ΠΣΚΕ και στο ΟΠΣ. Και θα ήθελα και να τους ευχαριστήσω για την 

άριστη συνεργασία τους μαζί μας.  Όμως πρέπει να καταδειχτούν  τα 

προβλήματα τα οποία μπορεί να είναι λογικό να εμφανίζονται σε πρωτο -

εφαρμοζόμενα συστήματα , πλην όμως είναι αυτά που οδηγούν σε 

καθυστερήσεις οι  οποίες απειλούν την επίτευξη των στόχων.  

Θα δείτε πολλά στην παρουσίαση  τόσο τη δική μου, όσο και των 

συναδέλφων στη συνέχεια.  Πριν κλείσω αυτή τη στιγμή, θα ήθελα να 

μου επιτρέψετε να επιβραβεύσω τους συ ναδέλφους μου, τα στελέχη της 

Διαχειριστικής Αρχής για τις  προσπάθειες που κατέβαλαν και 

συνεχίζουν να καταβάλουν προκειμένου να μπορέσει να υλοποιηθεί  το 

πρόγραμμα και να επιτευχθούν  οι  στόχοι.  Σας ευχαριστώ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

Ωραία.  Ευχαριστούμε πολύ την κυρία Γιόκαλα.  

 Περνάω αμέσως, τι  κάναμε τώρα; Με συγχωρείτ ε,  με συγχωρείτε .  

Είχα κάνει  μια αντιστροφή στο πρόγραμμα. Έδωσα πρώτα το λόγο στον 

κύριο Μυτολίδη σαν,  με συγχωρείτε,  δικιά μου, εγώ μπερδεύτηκα.  

 

ΘΕΜΑ 1 .3ο  

Έγκριση ημερήσιας διάταξης  

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  
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Λοιπόν,  να εγκρίνουμε,  λοιπόν,  την ημερήσια διάταξη, εάν δεν υπάρχει 

κάτι  το οποίο θέλετε να προτείνετε ή κάποια αλλαγή ή κάποιο άλλο 

θέμα. Καταλαβαίνω, δεν υπάρχει κανένα πρόβλημα.  

ΕΓΚΡΙΝΕΤΑΙ ΟΜΟΦΩΝΑ  

 

ΘΕΜΑ 1.4ο  

Έγκριση πρακτικών 3 η ς  Συνεδρίασης Επιτροπής 

Παρακολούθησης  

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

Άρα, εγκρίνεται η ημερήσια διάταξη.  Και το επόμενο ζήτημα το οποίο 

έχουμε,  θέμα που έχουμε είναι η έγκριση των πρακτικών της 3 η ς  

Συνεδρίασης.   

Εδώ έχετε όλοι πάρει τα πρακτικά. Είναι σε ηλεκτρονική μορφή. 

Εάν  δεν κάνω λάθος,  υπάρχει  μία παρατήρηση ή κάποιες επί  μέρους 

παρατηρήσεις από τον κύριο Αναγνόπουλο  εκπροσωπώντας την 

ΠΑΝΕΜΙ.  Έχουνε υποβληθεί,  έτσι δεν είναι  κύριε Αναγν όπουλε; Και  

έχουν ενσωματωθεί στο πρακτικό.  Δεν χρειάζεται.  Να τις  αναφέρουμε;  

Θα έχουν ούτως ή άλλως ενσωματωθεί.  Ωραία,  ευχαριστούμε πολύ.  

Εγκρίνονται τα πρακτικά; Προφανώς, ναι.  Ωραία,  έχουμε λοιπόν 

την έγκριση των πρακτικών.  

 

ΕΓΚΡΙΝΕΤΑΙ ΟΜΟΦΩΝΑ  

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

Και περνάμε αμέσως πάλι,  δίνω το λόγο στην κυρία Γιόκαλα, η οποία 

θα μας κάνει  την παρουσίαση της πορείας υλοποίησης του 

προγράμματος .  Τώρα εδώ πολύ πιο συγκεκριμένα και στοχευμένα.  

ΘΕΜΑ 2.1  

Παρουσίαση πορείας υλοποίησης του ΕΠΑΛΘ 2014 -2020 

 

Κα ΓΙΟΚΑΛΑ:  

Η παρουσίασή μου αφορά στα συγκεντρωτικά στοιχ εία της πορείας της 

υλοποίησης προγράμματος .  Επειδή πολλές φορές  η παράθεση αριθμών 

δεν δίνει  μία σαφή εικόνα, επέλεξα να περιλαμβάνει  μόνο γραφήματα 

και μία εικόνα είναι χίλιες λέξεις  εξάλλου. Λοιπόν,  προχωρούμε.    
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 Προσκλήσεις.  Όπως ειπώθηκε,  οι  προσκλήσεις  αυτή τη στιγμή 

αγγίζουν το 75% της συνολικής δημόσιας δαπάνης του προγράμματος.  

Στο αμέσως προσεχές διάστημα το 25% που απομένει  θα μειωθεί  

σημαντικά, τουλάχιστον κατά 10%, με νέες προσκλήσεις  τις  οποίες 

έχουμε ήδη έτοιμες .  Μία έχει  ήδη υπογραφεί προχθές,  την Παρασκευή.  

 Σε τι  αφορούνε οι  νέες προσκλήσεις:  στα μέτρα εμπορίας  

προϋπολογισμού 12.000.000€, στα σχέδια παραγωγής και εμπορίας άλλα 

12.000.000€, η διαφοροποίηση του εισοδήματος και συμπληρωματικού 

εισοδήματος,  αν θυμάμαι καλά 7.500.000€, η επιλεκτικότητα των 

αλιευτικών εργαλείων 6.000.000€ , τα ξενικά είδη που ήδη 

υπογράφτηκαν προχθές 3.000.000€,  η καινοτομία που αφορά στα 

παραπίπτοντα  αλιεύματα και στην εξάλειψη των απορρίψεων και πολλά 

άλλα μέτρα. Οπότε,  θα μας μείνει  ένα περίπου 15%.  

Να πω ότι  υπάρχουν,  να θυμίσω μάλλον ότι  υπάρχουν κάποια 

μέτρα τα οποία δεν  είμαστε σε θέση να προκηρύξουμε.  Τι εννοώ; Είναι 

μέτρα που σχετίζονται,  όπως λέει  και  ο κανονισμός ο 508 του Ταμείου,  

με την κατάσταση του στόλου και εξαρτώνται άμεσα από την ετήσια 

έκθεση του στόλου που υποβάλλεται από την Υπηρεσία που είναι 

υπεύθυνη για τη στρατηγική και την πολιτική του Τομέα της Αλιείας,  

δηλαδή τη Γενική Διεύθυνση Αλιείας.  Πρόκειται για τα μέτρα της 

αντικατάστασης των κινητήρων των αλιευτικών σκαφών, το μέτρο της 

στήριξης  νέων αλιέων .   

Έχουμε τις  εντάξεις .  Όπως βλέπουμε,  οι  εντάξεις  μας  αυτή τη 

στιγμή αγγίζουν το 60% της δημόσιας δαπάνης του προγράμματος.  Ίσως 

είναι χρήσιμο για να δούμε την πορεία και τη δουλειά που γίνεται και  

το ρυθμό δουλειάς στην υπηρεσία,  να δού με την επόμενη καρτέλα, όπου 

βλέπουμε τι ;  Βλέπουμε τη δημόσια δαπάνη των εντάξεων επί της 

δημόσιας δαπάνης των προσκλήσεων. Βλέπουμε ότι  το 80% των 

προσκλήσεων έχει  ήδη δεσμευτεί  με αποφάσεις ένταξης.   

Πληρωμές.  Οι πληρωμές αγγίζουν το 13% της δημόσιας  δαπ άνης 

του προγράμματος.  Κάνοντας μια  αντίστοιχη προβολή με την 

προηγούμενη, δηλαδή εάν βλέπαμε τις  πληρωμές επάνω στη δημόσια 

δαπάνη των εντάξεων, το ποσοστό σαφώς ανεβαίνει .  Είναι 21,12%, πλην 

όμως είναι μικρό.  Στο σημείο αυτό θα ήθελα να τονίσω ότι  όντως έχουμε 

πρόβλημα υποβολής αιτημάτων πληρωμής.  Οι επενδύσεις οι  οποίες πολύ 

γρήγορα αξιολογήθηκαν μέσα σε έναν αγώνα δρόμου, έγιναν όλες οι  
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διαδικασίες προκειμένου να υποβληθούν τα αιτήματα πληρωμής,  μας 

διασφάλισαν ότι  … θα κατακλυζόμαστε  από αιτήματα πληρωμής.  Δεν 

κατακλυζόμαστε  από αιτήματα πληρωμής.  Τουναντίον έχουμε μία 

αύξηση στα αιτήματα τροποποίησης.   

Να σας πω ενδεικτικά ότι  οι  υδατοκαλλιέργειες,  για παράδειγμα, 

από τα 114 σχέδια που εντάχθηκαν, τα 90 σχέδια ε ίχαν  επιλέξιμες 

αναδρομικές δαπάνες οι  οποίες άγγιζαν τα 24 εκατομμύρια δημόσιας 

δαπάνης.  Αυτή τη στιγμή με πρόσφατα στοιχεία  έχουμε φτάσει σε 

υποβολή αιτημάτων από τις  υδατοκαλλιέργειες σε ύψος 9.000.000€. Πού 

είναι τα υπόλοιπα; Τουλάχιστον οι  αναδρομικές  δαπάνες,  τα 

24.000.000€. Δηλαδή εμείς  εκείνο που περιμέναμε  ήταν  ότι με το που 

θα άνοιγε η πλατφόρμα αιτημάτων πληρωμής το λιγότερο που θα είχαμε 

θα ήταν τα 24.000.000€. Δυστυχώς,  δεν το έχουμε,  όπως είπε και ο  

Πρόεδρος.  Να γίνει  μια συζήτηση επ’  αυτού.  

Λοιπόν,  στις  επόμενες καρτέλες επιχειρώ να δώσουμε κάποια 

συγκριτικά στοιχεία,  δηλαδή την 1 η  Συνεδρίαση της Επιτροπής 

Παρακολούθησης ,  η οποία είχε γίνει  στα τέλη Ιουνίου του 2016 , η 2η  

που έγινε στην Καβάλα στα τέλη Σεπτέμβρη του 2017, η 3 η  που έγινε 

πριν μισό χρόνο τέλη Νοέμβρη του 2018 στο Ηράκλειο,  η  4 η  η σημερινή 

και μία προβολή για το τέλος του έτους.   

Βλέπουμε,  λοιπόν,  στις  προσκλήσεις ότι  στην 1 η  Συνεδρίαση 

προφανώς ξεκινήσαμε από το απόλυτο μηδέν,  όπου εγκρίναμε 

διαδικασίες,  κριτήρια αξιολόγησης και λοιπά. Και βλέπουμε μετά την 

αυξητική πορεία,  φτάνοντας προς το τέλος  και  προσπαθώντας να 

καλύψουμε το σύνολο της δημόσιας δαπάνης.   

Το ίδιο  ισχύει  και  στις  εντάξεις .  Βλέπουμε μια  παραπλήσια μορφή 

που έχει  η γραφική παράσταση. Ενώ στις  πληρωμές,  και είναι λογικό,  

βλέπουμε ότι  η γραφική παράσταση ακολουθεί  έναν άλλο τύπο διότι  

προφανώς υπάρχει  ότι  κάτι  το οποίο θα εγκρίνεις ,  θα πρέπει πρώτα να 

υλοποιηθεί  και μετά  να το πληρώσεις.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

Λοιπόν,  συνεχίζουμε μετά την παρουσίαση της κυρίας Γιόκαλα. Το λόγο 

έχει  ο  κύριος Κατής,  Προϊστάμενος Μονάδας Β’1 της Υπηρεσίας.   

 Κύριε Κατή, έχετε το μικρόφωνο.  

Κος ΚΑΤΗΣ:  

Εγώ έχω σκοπό να σας κουράσω. Εντάξει;  Και  καλά θα κάνω. Ωραία.   
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 Νομίζω ότι  θα δώσουμε πολλές  αφορμές με τη συζήτησή μας για 

να έχουμε να λέμε.  Και νομίζω ότι  σκοπός αυτής της συνάντησης,  εγώ 

εάν είχατε να πείτε  όλοι  οι  υπόλοιποι κάτι ,  ευχαρίστως θα σταματούσα 

και να κάνουμε μια  πολύ ωραία κουβέν τα όλοι μαζί .   

 Λοιπόν,  να σας καλωσορίσω και εγώ στην 4 η  Επιτροπή 

Παρακολούθησης και εάν καταφέρουμε να πούμε δυο κουβέντες.  Να 

ευχαριστήσουμε τη Χίο καταρχάς που μας φιλοξενεί ,  να  

ευχαριστήσουμε τους εκπροσώπους των κοινωνικών και των 

διοικητικών  φορέων που βρίσκονται εδώ και μας τιμούνε με την 

παρουσία τους.  …  της Επιτροπής Παρακολούθησης,  τους αγαπητούς 

συνεργάτες και συναδέλφους τους καλωσορίζουμε στη Χίο.   

Η Χίος είναι το πέμπτο νησί σε έκταση στην Ελλάδα. Να πούμε 

μερικά πράγματα γ ια τη Χίο,  θα μου επιτρέψετε,  που μας φιλοξενεί .  Η 

Χίος είναι το νησί της ναυτοσύνης,  το νησί της μαστίχας,  του κάμπου, 

του μανταρινιού,  των αγώνων και των θυσιών στη νεότερη ιστορία μας,  

του Ντελακρουά, του Ομήρου και των … του. Με συγχωρείτ ε  αλλά δεν 

μπορώ να μιλήσω μ’ αυτό το μικρόφωνο. Θα μιλήσω χωρίς μικρόφωνο 

και όποιος θέλει  ας ακούσει.   

Λοιπόν,  θα σας πω κάποια πράγματα για την ιστορία του νησιού.   

(Ομιλία εκτός μικροφώνου )  

 Πολύ ωραία δουλειά που γίνεται σε επίπεδο όμως … Λοιπόν,  οι  

ύφαλοι είναι μεγάλα μπλόκια,  όπως τα βλέπετε.  Κατασκευάζονται στην 

ξηρά και ποτίζονται με αυτές τις  … Κατεβαίνουνε με πολύ προσοχή 

γιατί  πρέπει να μπούνε σε συγκεκριμένα στοιχεία και με συγκεκριμένη 

διάταξη. Βλέπετε ότι  … Έχουνε τρύπες,  είναι σχ εδιασμένα έτσι  ώστε να 

έχουνε καταφύγια,  φωλιές ας το πούμε έτσι,  για τα ψάρια,  γι’  αυτό 

φτιάχνονται … Ώστε τ ι  να καταφέρουμε; … να καταφέρουμε να έχουμε 

ένα … αποικισμό από ζώα και φυτοβένθος  να κάτσουνε πάνω στον 

ύφαλο και  σιγά –  σιγά … φωλιές  τους και  να εμπλουτίσουν  το 

οικοσύστημα της περιοχής.   

 Είναι μια πολύ δύσκολη και επίπονη διαδικασία γιατί  απαιτεί  

τεχνικό και επιστημονικό προσωπικό και στην κατασκευή και πόντιση  

αλλά και στη μετέπειτα στην παρακολούθηση. Το υπό έργο κατασκευή -  

πόντιση   έχει  ολοκληρωθεί και για τα  δύο έργα που συζητάμε και τώρα 

είμαστε στη φάση της τριετούς παρακολούθησης των επιπτώσεων της  

τοποθέτησης αυτών των υφάλων. Βλέπετε υπάρχει εξυγίανση του 
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πυθμένα, τον … κατά κάποιο τρόπο τον πυθμένα για να μπορούν να 

καθίσουνε αυτές οι  βάσεις.  Αυτοί οι  ύφαλοι  είναι  σταθερές,  μεγάλες  

κατασκευές και πλέον το στίγμα τους γίνεται προεδρικό διάταγμα και 

μπαίνει  στους ναυτικούς χάρτες.  Δηλαδή δημιουργούμε μία καινούργια 

κατασκευή μόνιμη μέσα στη θάλασσα.   

 Όπως σας έχουμε πει  και παλαιότερα, άλλες χώρες και άλλες  

περιοχές ακολουθούνε διαφορετικές προσεγγίσεις .  Ό,τι  άχρηστο υλικό 

έχουνε το βυθίζουνε στη θάλασσα.  Αεροπλανοφόρα,  τρένα,  πλοία,  

λάστιχα,  σκουπίδια διάφορα, τέλος πάντων, για να τα κάνουνε υφάλους 

να εποικιστούνε.  Εμείς προς το παρόν ακολουθούμε τις  πιο τετριμμένες ,  

ας πούμε,  κατασκευές και μορφές.  Δεν έχουμε αποφασίσει  ακόμα να 

ρίξουμε τρένα στη θάλασσα.  

 Σε επόμενο επίπεδο,  κάθε τρεις  μήνες νομίζω,  τέσσερις,  κάθε 

εποχή, έχουμε τα συνεργεία της παρακολούθησης  που μετράνε τη στήλη 

του νερού, παίρνουνε δείγματα, βλέπετε αυτά τα πλακάκια αντί  να 

ξύνουνε την επιφάνεια του υφάλου παίρνουνε αυτά τα πλακάκια και  

βλέπουνε ανά πάσα στιγμή, ανά εποχή μάλλον που τα εξετάζουνε τι  

οργανισμοί έχουν επικαθίσει .  Κα ι έτσι,  λοιπόν,  συντάσσουμε,  

φτιάχνουμε τις  εκθέσεις αξιολόγησης του εποικισμού .   

Βλέπετε μερικούς μήνες μετά την τοποθέτηση των υφάλων έχουν 

αρχίσει  και κάθονται διάφορες μορφές οργανισμών.  Έχουμε ξεκινήσει 

φύκη, βλέπουμε κάποιους αχινούς,  βλέπουμε κάποια  σκουλήκια  που 

έχουνε κάνει  τις  φωλιές τους και σιγά –  σιγά αυτές είναι οι  πρώτες  

μορφές  ζωής που κάθονται επάνω στους υφάλους και σιγά –  σιγά 

έρχονται και κάθονται και μεγαλύτερα και μεγαλύτερα και στο τέλος  

έχουμε τα ψάρια.   

Οι ομάδες των δυτών που κάνου νε αυτή τ δουλειά είναι τρομερές  

ομάδες,  δηλαδή αυτά τα ντοκιμαντέρ που βλέπετε του Στόγιεφ, δεν ξέρω 

τι  άλλο βλέπατε,  ωχριούνε  ίσως μπροστά τους.  Είναι  άνθρωποι πάρα 

πολύ εξειδικευμένοι,  πολύ καταρτισμένοι και βέβαια πολύ καλοί δύτες.  

Δεν ξέρω εάν υπάρχει εκπρόσωπος της ΕΔΕΛ  εδώ, δεν  το ξέρω, 

αλλά είχανε την αγωνία γιατί  εμείς  δεν μπορούμε να δούμε τους 

υφάλους και  τους  λέγαμε «Μπορείτε να βάλετε μια στολή και  να 

κατέβετε στον έλεγχο που πάτε».  Είχανε πάει πριν από λίγους μήνες να 

δούνε  τον ύφαλο. Στεναχωριέμαι γιατί ,  αν δεν ε ίναι εδώ, δεν θα τον 

δούνε τώρα ποτέ.   



 ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ Ε.Π. ΑΛΙΕΙΑΣ & ΘΑΛΑΣΣΑΣ 2014-2020  

4η  ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΤΗΣ 1ης ΙΟΥΛΙΟΥ 2019 

22 

Λοιπόν,  αυτή η ομάδα είναι η ομάδα του κυρίου Καλα μιώτη και  

να δώσουμε και συγχαρητήρια στην ομάδα του στο ΙΝΑΛΕ, κύριε Κρέη ,  

για την ομάδα σας,  για τον Πρόεδρο, για την … να  τρέξει  αυτό το έργο.  

Αυτό,  λοιπόν,  σας το είχαμε υποσχεθεί  από την προηγούμενη φορά και 

ευχαριστούμε  που το ε ίδατε και το είδαμε μαζί μάλλον.   

Η επόμενη πρόσκληση αφορά ένα μεγάλο μέτρο, ένα μεγάλο τίτλο 

μάλλον γιατί  έτσι ε ίναι η ονοματοδοσία που πρέπει να  δώσουμε από τον 

κανονισμό. Αφορά την αποκατάσταση και την προστασία των 

οικοσυστημάτων λιμνοθαλασσών.  Οι  λιμνοθάλασσες  που, ως γνωρίζετε 

οι  περισσότεροι,  ε ίναι και συστήματα Natura στο σύνολό τους,  είναι  

ευαίσθητα μεταβατικά οικοσυστήματα υφάλμυρα  νερά, δέχονται 

εισροές γλυκές και επηρεάζονται από τη θάλασσα και  έχουνε πολύ 

μεγάλη ανάγκη αποκατάστασης της υδραυλικής κυκλοφορίας τους.  

Έχουνε αλιευτική δραστηριότητα πολύ έντονη, πολύ σημαντική.  Οπότε 

είναι συστήματα και περιοχές που μας ενδιαφέρουν άμ εσα.  

 Στα πλαίσια,  λοιπόν,  του άρθρου 40,  που είναι ένα άρθρο κυρίως 

υδατοπεριβαλλοντικό του κανονισμού, υπήρχε χώρος και  για μια τέτοια  

πρόσκληση. Εκδώσαμε στις  αρχές του έτους αυτή την πρόσκληση με 

25.000.000 και  είμαστε σε αναμονή διαφόρων προτάσεων.  

 Επόμενη πρόσκληση. Αυτό σας το αφήναμε για έκπληξη λίγο να 

το δείτε.  Είναι η πολυαναμενόμενη πρόσκληση για τα ξενικά είδη,  τα 

χωροκατακτητικά ξένα είδη,  όπως τα λέει  και ο κανονισμός.  Γνωρίζετε 

τα προβλήματα που έχουμε στη θάλασσα, ειδικά λόγω της αλλαγής  του 

κλίματος έχουνε αρχίσει  και ανεβαίνουνε πολλά είδη,  ο … έχει  νομίζω 

καταγράψει 12.000 καινούργια είδη που έχουνε μπει στη Μεσόγειο από 

τις  τροπικές θάλασσες,  από την είσοδο, από τις  εισόδους της Μεσογείου 

που είναι το Γιβραλτάρ  και το Σουέζ.  Κυρίως από το Σουέζ έχουνε μπει 

όλα αυτά τα καινούργια είδη,  εμάς μας ενδιαφέρουν κυρίως ψάρια,  τα 

οποία ονομάζονται  λεσεψιανοί  μετανάστες.   

 Οι λεσεψιανοί  μετανάστες  έχουνε ονομαστεί  έτσι λόγω του 

Φερντινάν Λεσέψ, ο οποίος ήταν ο Γάλλος εμπνευστής και αρχιτέκτονας  

της διώρυγας  του Σουέζ.  Ο Λεσέψ, λοιπόν,  έδωσε το όνομά του στους 

λεσεψιανούς.  Πολλούς από αυτούς τους λεσεψιανούς μετανάστες τους 

γνωρίζετε.  Αφορούνε είδη κυρίως ψαριών που επιδρούνε άμεσα με την 

αλιεία,  είτε στα δίκτυα, στα εργαλεία,  είτε στα αλιεύματα.  Κάνουνε 

κακό δηλαδή σε αυτά. Άλλοι είναι  πιο ήπιοι .  Έχουνε μικρότερες 
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συνέπειες  για το περιβάλλον και για  το επάγγελμα το αλιευτικό.  Και 

εμείς  τώρα με αυτή την πρόσκληση ευελπιστούμε να εξετάσουμε τα πιο 

σημαντικά για την αλιευτική δραστηριότητα είδη.   

 Αυτό να το θυμάστε το είδος,  εάν δεν το έχετε δει .  Είναι ο 

λαγοκέφαλος.  Μην βρεθείτε σε κάποια παραλία,  όπως είδα κάτι  

βιντεάκια,  και πάτε να το χαϊδέψετε,  όπως κάνανε κάποιοι .  Είδα κάποια 

βιντεάκια πρόσφατα στην Κάρπαθο που το χαϊδεύανε.  Δεν είναι γάτα ο 

λαγοκέφαλος.   

 Αυτά εν  ολίγοις είναι κάποια βασικά είδη,  πιθανό να τα ξέρετε.  

Θυμηθείτε αυτό το ψάρι εδώ, είναι  το λεοντόψαρο. Αυτό τρώγεται 

κιόλας,  άμα προσέξεις  και δεν πεθάνεις  από τα τσιμπήματα από τα 

αγκάθια του.  Αυτός εδώ είναι ο λαγοκέφαλος ο οποίος  τρώγεται στην 

Ιαπωνία από ειδικούς σεφ άμα καθαριστεί .  Αυτές είναι οι  πληροφορίες  

που συλλέγουμε δεξιά και αριστερά.  Όποιος το καταναλώσει τώρα θα 

πεθάνει γιατί  έχει  τοξίνη.  Αυτός εδώ είναι ο γερμανός ο οποίος ήρθε 

από το Σουέζ στην περίοδο της κατοχής κα ι το τρώγανε οι  άνθρωποι  

όταν ήταν οι  Γερμανοί και το είπαν γερμανό, λοιπόν,  και του έμεινε.   

Αυτό εδώ να το θυμάστε,  είναι το μπλε καβούρι το οποίο είναι  

άκρως εμπορικό είδος.  Είναι λεσεψιανός αλλά δεν είναι  κακός,  να το 

πούμε έτσι,  για την εμπορία γιατί  έχει  εμπορικούς δρόμους,  έχει  καλές  

τιμές.  Κάνει κακό βέβαια σε άλλα αλιεύματα. Κάνει κακό στα μύδια,  

κάνε κακό στα δίχτυα, ναι,  στις  λιμνοθάλασσες συχνάζει .  Αλλά σ’ αυτό 

εδώ πέρα έχουμε βρει  τρόπο να τα διαθέσουμε.  Αυτά εδώ είναι λίγο 

προβληματικά. Έχουμε  σκοπό, τέλος  πάντων, με αυτή την πρόσκληση 

και τη συμμετοχή των ιδρυμάτων, των ερευνητικών και των 

πανεπιστημιακών να τα εξετάσουμε.   

Επόμενη πρόσκληση αφορά τα αλιευτικά καταφύγια  και τις  

ιχθυόσκαλες.  Είναι  ένα γνωστό παλιό αναγνωρισμένο μέτρο. Αφορά τα 

phasing τα έργα τα οποία είναι σε φάση ολοκλήρωσης.  Δεν μένω πολύ 

σ’ αυτά. Τα περισσότερα τα έχουμε δει  και μαζί ,  τα έχετε διαβάσει.   

Αυτές είναι οι  προσκλήσεις  των αλιευτικών λιμένων χωρίς 

προπαρασκευαστικές ενέργ ειες ,  δηλαδή που είναι ώριμα έργα με ώριμες 

μελέτες.  Στα πλαίσια αυτών των προσκλήσεων. Α, και αυτή εδώ είναι η 

πρόσκληση με προπαρασκευαστικές  ενέργειες για έργα που δεν είναι 

πολύ ώριμα και  θέλουμε να βοηθήσουμε τους δ ικαιούχους να 

ετοιμάσουν τις  μελέτες τους.   
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Στα πλαίσια αυτών, λοιπόν,  των προσκλήσεων έχουνε ενταχθεί  

αρκετά έργα, δεκατέσσερα στο σύνολο. Στην τελευταία Επιτροπή 

Παρακολούθησης ήμασταν μέχρι εδώ, εάν θυμάστε,  που μιλήσαμε για 

το Κολυμπάρι των Χανίων που μόλις είχε ενταχθεί .  Τώρα είμαστε στην 

ευχάριστη θέση να έχουμε εντάξει  και να σας παρουσιάσουμε άλλα 

τέσσερα έργα. Ένα στην Πάτμο, ένα καταφύγιο στην Αμοργό, ένα 

καταφύγιο στους Φούρνους και το τελευταίο καταφύγιο στη νοτιοδυτική 

Πελοπόννησο στην Μαραθόπολη κοντά στα Φιλιατρά. Είναι περιοχές  οι  

οποίες είχανε άμεση ανάγκη, ε ίχανε πολύ έντονη αλιευτική 

δραστηριότητα και  είχανε άμεση ανάγκη από αυτές τις  υποδομές.   

Εδώ είναι κάποιες φωτογραφίες από τα αλιευτικά καταφύγια που 

δεν σας είχαμε παρουσιάσει παλαιότερα. Εδώ είναι ο Ορφανός της  

Καβάλας που  είναι σχεδόν έτοιμο ,  ο Κοντιάς  στη Λήμνο  και η Νέα 

Κούταλη στη Λήμνο. Η Λήμνος είναι ένα νησί,  για όσους δεν το 

γνωρίζετε,  που έχει  έντονη αλιευτική δραστηριότητα. Όταν πήγαμε στην 

Κούταλη, ειδικά θυμάμαι εκεί ,  τρελαθήκαμε γιατί  τα σκάφη ήτανε σε 

παραβολή  τέσσερα –  τέσσερα, δηλαδή για να φτάσει ,  πηδούσε ο ένας ο  

ψαράς του αλλουνού το σκάφος για  να πάει στο δικό του γιατί  δεν  

υπήρχε χώρος,  αλιευτική υποδομή για να δέσουνε τα σκάφη στη σειρά 

σε ένα μόλο.  

Και είμαστε και στην ευχάριστη θέση να σας παρουσιάσο υμε και  

το έργο που ανακοίνωσε και ο  Γενικός νωρίτερα. Είναι το έργο των 

Καρδαμύλων  που είναι,  έχει  ενταχθεί  πριν από λίγους μήνες και τώρα 

είναι σε φάση δημοπράτησης,  απ’ ότι  με ενημερώνουνε οι  εκπρόσωποι  

των υπηρεσιών, ο κύριος Γεραζούνης και οι  συνεργάτ ες ,  από το Δήμο. 

Είναι έργο του Δήμου, δικαιούχος.  Διεύθυνση Προγραμματισμού και 

Διεύθυνση Τεχνικών Έργων. Είναι  στην,  βλέπετε,  εστιάζεται στη 

Βόρεια Χίο σε ένα κόλπο στενό και βαθύ που έχει  άνοιγμα εντελώς στο 

βοριά.  Είναι ο κόλπος των Καρδαμύλων  και η περιοχή αυτή, το Επίνειο  

των Καρδαμύλων  είναι τα μάρμαρα εδώ. Αυτή είναι μία 

οριζοντιογραφία του έργου που θα κατασκευαστεί  σε αυτό το σημείο.  

Εδώ υπάρχει ένας παλιός,  νομίζω παράνομος ήταν αυτός ο μόλος,  θα 

καθαιρεθεί  και θα φτιαχτεί  εδώ αυτό το έργο που είδατε.  Εδώ είναι το 

Μάρμαρο, βλέπετε,  ο παραθαλάσσιος  οικισμός.   

Και εδώ είναι ο  χάρτης της Ελλάδας.  Έχουμε τη χαρά να,  τον 

φτιάξαμε τώρα αυτόν,  να σας παρουσιάσουμε δεκατέσσερα έργα απ’ 
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αυτές τ ις  προσκλήσεις που είδαμε τώρα. Τα δύο αφορο ύνε ιχθυόσκαλες,  

την Καβάλα και τη Μηχανιώνα, και τα  υπόλοιπα δώδεκα είναι αλιευτικά 

καταφύγια ενταγμένα και υλοποιούμενα στο παρόν πρόγραμμα. 

Ελπίζουμε μέχρι το τέλος που θα κλείσουν αυτές οι  προσκλήσεις να 

φτάσουμε τουλάχιστον τα είκοσι έργα.  

Η επόμενη πρόσκληση αφορά την καινοτομία στην αλιεία.  Την 

καινοτομία … σε παλαιότερες επιτροπές.  Συνέχισε και σ’ αυτό το 

διάστημα η καινοτομία το ενδιάμεσο μεταξύ των δύο επιτροπών να 

εντάσσει έργα. Εάν θυμάμαι καλά, ήμασταν στο νούμερο οχτώ και το 

καινούργιο έτος εντάξαμε άλλα τρία έργα πολύ σημαντικά που, εάν 

μπορείτε να δείτε  λίγο να διαβάσετε,  αφορά είτε  τη χρήση ειδικών 

υλικών εμποτιστικών στα δίκτυα για να αποφεύγουμε τα κητώδη , είτε 

ενέργειες,  διαδικασίες που αφορούνε την πρόληψη και τον έλεγχο της 

νοθείας στα  αλιεύματα ή την ανάπτυξη μεθόδων στο εργαλείο της 

τράτας για τη βελτίωση του χειρισμού, της αντοχής και  της μείωσης των 

καυσίμων. Πολύ σημαντικά έργα. Ελπίζουμε να δώσουνε καλά 

αποτελέσματα στον αλιευτικό κλάδο.   

Εδώ τα έχουμε χωρίσει  ανάλογα με τ ις  θεματ ικές ενότητες,  να το 

πούμε έτσι,  που αφορούν τα έργα αυτά και βλέπουμε ότι  το 46% αφορά 

νέες και βελτιωμένες τεχνικές στα ενταγμένα έργα στις  διαδικασίες  

επεξεργασίας και της μεταποίησης.  Και η επόμενη ενότητα αφορά νέες 

βελτιωμένες  τεχνικές αλιείας  και επ ιλεκτικότητα των εργαλείων και 

τέλος είναι με 18% η αλιευτική διαχείριση.  

Στα πλαίσια αυτά, μια και βρισκόμαστε στη Χίο,  θα ήθελα να σας 

παρουσιάσω ένα έργο της προηγούμενης προγραμματικής περιόδου, το 

οποίο και  αυτό είναι παραγνωρισμένο, όπως και  όλα τα έργα της 

καινοτομίας γιατί ,  εάν τα πιάσουμε ένα –  ένα τα έργα της καινοτομίας,  

νομίζω ότι  θα κάνουμε πολλή  ώρα να κλείσουμε το στόμα μας.   

Αυτό το έργο αφορά τα πιλοτικά πάρκα προστασίας νεαρών 

ψαριών το οποίο αφορά σε συνεργασία,  την έκανε τ ο  ΕΛΚΕΘΕ  μάλλον 

να πω πρώτα, ο δικαιούχος,  σε συνεργασία με το κοινωφελές ίδρυμα 

«Μαρία Τσάκος» που εδρεύει  στη Χίο και το ευχαριστούμε πολύ, δεν  

ξέρω άμα υπάρχει εκπρόσωπος εδώ ,  για τη συνδρομή του στην 

υλοποίηση του έργου.   

Αφορά την κατασκευή και πνότιση, όπως  είδαμε πριν τους 

υφάλους,  τέτοιων δομών αλλά πολύ ελαφριών κατασκευών από δίκτυα 
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διαφόρων διαμετρημάτων, πολύ φτηνά και πολύ εύκολα αναδιατάξιμα. 

Τα παίρνεις  και τα  βάζεις  όπου θέλεις .  Δεν ε ίναι μόνιμες κατασκευές.  

Δεν χρειάζονται βαριές και πολλές άδειες .   

Όταν, λοιπόν,  θέλεις  να οριοθετήσεις  μια περιοχή για δ ιάφορους 

λόγους,  και το λέω αυτό ειδικά για τους φορείς που ασχολούνται με τις  

προστατευόμενες τ ις  θαλάσσιες περιοχές που είναι πολύ της μόδας τώρα 

τελευταία,  τις  παίρνεις ,  τις  βάζεις ,  τις  βγάζεις ,  τ ις  μετακινείς  και 

φτιάχνεις  υφάλους,  δηλαδή νέες ζωές,  νέα οικοσυστήματα στις  περιοχές 

από το τίποτα.   

Εδώ, λοιπόν,  στη Χίο  σε δύο περιοχές είδατε,  στα Καρδάμ υλα και 

στον Καταρράχτη,  με τη συνδρομή και του Ιδρύματος ποντίστηκαν  

δίκτυα, τέτοιες κατασκευές,  σαν έλατα, σαν δένδρα, ύψους 6 μέτρων,  

σε μία μορφή σε τετράγωνα των 60 μέτρων, σαν και αυτό .  Αυτές ε ίναι 

οι  διαστάσεις.  Οι οποίες τι  κάνανε στην ουσία; Προστατέψανε,  είναι  

νηπιοτροφεία ψαριών, τα λέμε “Nursery” στα αγγλικά ή στα ελληνικά, 

όπως θέλετε να τα ονομάσετε.  Λοιπόν,  σ’  αυτά τα Nursery  

προστατεύονται τα  ψαράκια μέσα σ’ αυτά τα δίκτυα. Αυτά τα δίκτυα 

πιάνουνε μορφές  ζωής όπως ακουμπάνε φυτοπλακτονικ οί  και  

ζωοπλακτονικοί οργανισμοί και στα τσιμέντα που είδαμε των υφάλων,  

φτιάχνουνε ένα ενδιαίτημα, φτιάχνουνε ένα καταφύγιο που σιγά –  σιγά 

βγάζει  και άλλες μορφές ζωής και έτσι σιγά –  σιγά φτιάχνεται ένας 

ύφαλος,  να το πούμε έτσι ,  ένα νέο οικοσύστημα σε περιοχές που δεν  

υπήρχε τίποτα πριν.  Αυτή η πατέντα,  λοιπόν,  ταξιδεύει  τώ ρα στο 

εξωτερικό.   

Εμείς ακόμα δεν έχουμε καταφέρει με το σύστημα των 

αδειοδοτήσεων που έχουμε να καταφέρουμε να βάζουμε σε κάποιες 

περιοχές τέτοιες υποδομές,  τέτοιες  δομές.  Θα έπρεπε,  ίσως,  να 

σκεφτούμε να δούμε … μπορούμε να χρησιμοποιούμε τέτοιες δομές.  

Γιατί  αποδεδειγμένα αυτά τα συστήματα ,  και  στη Χίο ήταν η πρώτη 

φορά που τα δοκιμάσαμε και τα μελετήσαμε,  είδαμε ότι  έχουνε πάρα 

πολύ καλή απόδοση.  

Κοιτάξτε σε μια περιοχή που είναι  τα Μάρμαρα, εκεί  που θα 

φτιάξουμε και το λιμάνι,  κοιτάξτε τ ι  ωραία ζωή κ άτω ποσειδώνια και τα 

λοιπά, έτσι;  Το ποντίζεις ,  έχει  μικρά βαράκια,  πλωτήρες  για να το 

διατηρείς τεντωμένο αυτό το δίχτυ  και μέσα εκεί  βλέπετε πιάνει  φυτά,  

πιάνει  ζώα, επάνω στο δίχτυ που σιγά –  σιγά κάνουνε μια κοινωνία.  
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Αυτό όποτε θες,  εν τω μεταξύ, ανά  πάσα στιγμή το τραβάς και  το 

παίρνεις  και δεν είναι καταστρεπτικό  και για το ίζημα, για τον πυθμένα 

ή για την οποιαδήποτε ζωή υπάρχει κάτω.  Αυτό είναι  στα Καρδάμυλα .  

Αυτό είναι σε άλλη περιοχή. Δεν ξέρω πώς να το περάσω αυτό τώρα.  

Μετά είναι η καινοτομία στην υδατοκαλλιέργεια,  η επόμενη 

πρόσκληση, η όγδοη. Η καινοτομία στην υδατοκαλλιέργεια δεν έχει  

κλείσει  ακόμα. Είμαστε σε μία διαδικασία που θα προσπαθήσουμε να 

την κλείσουμε.  Έχουνε ενταχθεί  π ολλά έργα, δεκαπέντε μέχρι  την 

προηγούμενη … .  Έχουμε συνολικά είκοσι πέντε.  Είχαμε πολύ ωραίες  

και δυνατές … Το καλύτερο κομμάτι  της καινοτομίας πηγαίνει  στις  νέες 

τεχνολογίες εκτροφής.   

Προσπαθούνε οι  εταιρίες να μειώσουν τα λειτουργικά τους έξοδα.  

Αυτό είναι το μεγάλο τους πρόβλημα. Εφόσον δεν  μπορούνε να 

αυξήσουνε τις  τιμές τους πολύ, προσπαθούνε,  όπως γίνεται στην 

ελεύθερη αγορά, να μειώσουνε τα λειτουργικά τους.  Προσπαθούνε με 

διάφορους τρόπους και με διάφορες διαδικασίες να το κάνουνε μέσα απ’ 

αυτά τα έργα. Χρησιμοποιούνε νέες τεχνολογίες,  άλλη θεματική 

ενότητα για  τη  συντήρηση και  τη μεταποίηση, αύξηση της 

προστιθέμενης αξίας των προϊόντων τους,  διατροφική διαχείριση και  

στα σιτηρέσια  γιατί  και  οι  τροφές  είναι τρομερά ακριβές ,  αντιμετώπιση 

ασθενειών από γενετική  επιλογή. Αυτοί είναι οι  κύριοι  θεματικοί άξονες 

που κινούνται τα  είκοσι πέντε έργα που έχουμε εντάξει  στην 

υδατοκαλλιέργεια.  Πραγματικά πολύ υψηλού επιπέδου έργα.  

Βλέπετε η διαφορά με την προηγούμενη προγραμματική περίοδο 

που είχαμε τριάντα δύο προτάσεις που είχαν υποβληθεί,  στην παρούσα 

έχουν υποβληθεί εξήντα πέντε.  Έχουμε υπερδιπλάσιο αριθμό. Και 

εγκρίθηκαν δεκαεφτά στην προηγούμενη και τώρα είμαστε αυτή τη  

στιγμή  στο τριάντα έξι .  Τριάντα έξι  προτάσεις χωρίς να έχουμε κλείσει  

τις  προσκλήσεις,  το συνολικό προϋπολογισμό μάλλον.   

Η επόμενη πρόσκληση αφορά, όπως σας ανακοίνωσαν και ο κύριος 

Κασίμης και η κυρία Γιόκαλα, καινούργιες σχετικά,  δεν είναι αυτή 

καινούργια η επόμενη  είναι,  εδώ είναι τα ελεγκτικά μέσα, η αγορά και 

ο εκσυγχρονισμός των ελεγκτικών μέσων που είμαστε σε φάση 

κατακύρωσης και  δημοπράτησης των ελεγκτικών μέσων του Υπουργείου 

Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής ,  Διεύθυνση Επιχειρησιακών 

Μέσων.Οι καινούργιες προσκλήσεις αφορούν τον έλεγχο και  την 
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επιβολή. Αφορούνε δράσεις που έχουνε να κάνουνε με την υλοποίηση 

του σχεδίου δράσης,  το Action Plan που έχει  τεθεί  από τις  Υπηρεσίες  

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και το πρόγραμμα σε συνεργασία με την 

Ενιαία Αρχή Ελέγχου Αλιείας που είναι τμήμα της Γενικής Διεύθυνσης 

Αλιείας αλλά και τις  αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Ναυτιλίας και  

Νησιωτικής Πολιτικής προσπαθούνε να οργανώσουν και να 

ικανοποιήσουν.   

Έχει εκδοθεί ,  λοιπόν,  αυτή η πρόσκληση που αφορά ενέργειες, 

έργα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και μια δεύτερη πρόσκληση 

ταυτόχρονα την ίδ ια ημέρα που αφορά τις  υπηρεσίες του Υπουργείου 

Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής.  Αφορούνε συνολικά μία περιοχή 

δράσεων, όπως εμφανίζονται εδώ,  οι  οποίες ευελπιστούμε ότι  θα 

καλύψουνε πλήρως 100% τις  ανάγκες του Action Plan.   

Θέλετε να σταματήσω; Είμαστε,  έχουμε δυο –  τρεις  προσκλήσεις 

ακόμα. Δεν θα μιλήσω για την τεχνική βοήθεια.  Τα δεδομένα δεν θέλετε 

ίσως ν’  ακούσετε παραπάνω γιατί  δεν  έχουμε κάτι  καινούργιο να πούμε.   

Να πάω κατευθείαν στην 13 η  πρόσκληση που αφορά τις  ενέργειες  

… στρατηγικών τοπικής ανάπτυξης.  Είναι η γνωστή εικόνα που είχαμε 

δείξει  και την προηγούμενη φορά, σχεδόν το σύνολο των παράκτιων 

περιοχών της Ελλάδας έχουνε κάποιο,  εντάσσονται σε κάποιο σχέδιο 

τοπικής ανάπτυξης είτε γεωργίας,  είτε αλιείας.   

Απλώς, να σας αναφέρω ότι  το τελευταίο εξάμηνο από την 

προηγούμενη επιτροπή μέχρι σήμερα έχουνε ολοκληρωθεί μια σειρά 

διαδικασιών, μόνο αυτό θα πω, ότι  ολοκληρώθηκαν όλες οι  αρχικές προ -

χρηματοδοτήσεις των ΟΤΔ  και συνεχίζεται η υποβολή δελτίων δήλωσης 

δαπάνης για τα λειτουργικά έξοδα.  Οι προ -χρηματοδοτήσεις,  όπως 

γνωρίζετε,  δεν αποτελούνε πληρωμές αλλά είναι ο προάγγελος,  να το 

πω έτσι,  της υποβολής των λειτουργικών δαπανών.  

Ολοκληρώθηκε η  διαδικασία επικαιροποί ησης των τοπικών 

προγραμμάτων για την αναμόρφωσή τους.  Ολοκληρώθηκε η διαδικασία 

του ορισμού όλων των ΟΤΔ  ως ενδιάμεσων φορέων ,  και  για τις  τριάντα 

ΟΤΔ. Υπήρξανε,  καλύφθηκαν κάποιες υποχρεώσεις που είχαμε 

αναλάβει,  κάποια σεμινάρια σε συνεργασία με το FARNET και το 

FAME .  Μιλάω τώρα για όλη την Υπηρεσία,  όχι  μόνο για τη Β’1.  Αυτά 

εδώ πέρα γίνανε σε συνεργασία με τη Γ’1 και με την Α. Βρίσκεται  σε 

συνεργασία πάντα η εξέλιξη με την ΕΥ ΟΠΣ  για τα σεμινάρια 
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κατάρτισης πάνω στα θέματα που ενδιαφέρουνε τους ΕΦΔ .  Τις  επόμενες  

ημέρες νομίζω ότι  θα ολοκληρωθ εί και το σεμινάριο στη Θεσσαλονίκη 

που θα γίνει  για τ ις  εννέα εταιρίες που απομένουν.  Όλες οι  υπόλοιπες 

έχουνε ήδη εκπαιδευτεί .   

Έχουνε ξεκινήσει ο ι  πρώτες συνεργασίες,  τα πρώτα διακρατικά με 

την,  έχουνε γίνει  συναντήσεις και στην Κύπρο, αν θυμάμαι καλά,  με τη 

συνεργασία της Αναπτυξιακής Λέσβου, Δωδεκανήσου και Κρήτης.  Έχει  

ξεκινήσει  η συνεργασία για τ ις  θαλάσσιες  προστατευόμενες  περιοχές 

των Κυκλάδων και άλλων ευρωπαϊκών μεσογειακών κρατών. Εκδόθηκαν 

τα κριτήρια αξιολόγησης πράξεων δημοσίου χαρακτήρα και εγκρίθηκαν 

από την Επιτροπή Παρακολούθησης.   

Καταρτίστηκε ενιαίο υπόδειγμα, όπως αναφέρατε και νωρίτερα, 

υπόδειγμα υποβολής προτάσεων για έργα δημοσίου χαρακτήρα και  το 

οποίο έχει  διανεμηθεί το προηγούμενο διάστημα σε όλες τις  ΟΤΔ. Και 

τέλος αφήνουμε την υπογραφή της ΚΥΑ για τις  ιδιωτικές επενδύσεις,  

όπως είπατε κύριε Γενικέ.   

Και αυτό που μένει  να ολοκληρωθεί το επόμενο διάστημα είναι η 

ολοκλήρωση της διαβούλευσης για  την προώθηση της υπουργικής 

απόφασης εφαρμογής των λεπτομερειών για τις  ιδιωτικές  επενδύσεις και 

η έκδοση πρόσκλησης για τα έργα των συνεργασιών.  

Μια και είμαστε  στη Χίο,  να σας πω ότι  την προηγούμενη περίοδο,  

όπως είπατε,  εγκρίθηκαν δεκαεννέα ιδιωτικές επενδύσεις,  οι  οποίες δεν  

είχανε πολύ μεγάλη συμμετοχή, να το πω έτσι,  σαν δημόσια δαπάνη. 

Ήτανε λίγο κάτω απ’ τα 600.000€. Αλλά είχανε τρομερή διείσδυση  στην 

τοπική κοινωνία και αυτή είναι η αξία του LEADER .  Θα πάμε αύριο στα 

Μεστά, θα έχουμε τη χαρά να πάμε σε ένα τρομερό τόπο, όπου θα δείτε 

πόσο συσσωρευμένη και πόση προστιθέμενη αξία δίνει  το LEADER της 

αλιείας σε ένα μικρό τόπο, όπως είναι το χωριό των Μεστών. Δεν θα πω 

τίποτα άλλο γι’  αυτό.  Θα το δούμε αύριο.   

Η 14η  έχει  να  κάνει  με την ολοκλήρωση της θαλάσσιας πολιτικής  

που δεν έχουμε κάποια εξέλιξη,  πέραν του ότι  ολοκληρώθηκε το τρίτο 

έργο και πληρώθηκε η μελέτη της θυρίδας  και τα  άλλα δύο συνεχίζονται.  

Και τέλος ε ίναι οι  δύο προσκλήσεις της τεχνικής βοήθειας.   

Και τελειώνω. Δεν έχω κάτι  άλλο, Γενικέ.  Σας ευχαριστώ πολύ 

γιατί  σας κούρασα και να υπενθυμίσουμε ίσως για άλλη φορά, για άλλη 

μία φορά, ότι  τα  έργα  αυτά που είδατε είναι έργα που κοπιάζει  πολύς 
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κόσμος,  που άλλοτε φαίνεται και άλλοτε δεν φαίνεται.  Παράγεται από 

ένα πολύ συγκεκριμένο προσωπικό, πολύ μικρό σε αριθμό. Και 

παρακαλώ πολύ αυτό να το έχετε υπόψιν σας σαν στοιχείο,  κάνετε τις  

εκτιμήσεις … τον όγκο και την ποιότητα αυτού που είδατε με το 

προσωπικό που το ετοιμάζει  και το εκτελεί .   

Σας ευχαριστώ πολύ.  

Κα  Χατζιδάκη:  

Αξιότιμα μέλη της Επιτροπής,  αγαπητοί συνάδελφοι,  κυρίες και κύριοι ,  

καλημέρα και από εμένα.  

Θα σας παρουσιάσω από κοινού με τη Μονάδα Β’2 την πρόοδο 

υλοποίησης των μέτρων του προγράμματος ευθύνης των Μονάδων Β’2 

–  Γ’2, τα οποία έχουν ενεργοποιηθεί .  Και θα ξεκινήσω με το πρώτο 

μέτρο, την οριστική παύση των αλιευτικών δραστηριοτήτων, το οποίο 

είναι ένα μέτρο που … και ουσιαστικά έχει  κλείσει ,  αφού έχουν 

υλοποιηθεί  όλες οι  πράξεις  και έχουν πληρωθεί οι  δικαιούχοι αλιείς .   

Όπως βλέπουμε στη διαφάνεια,  ο προϋπολογισμός του μέτρου και  

συνεπώς της πρόσκλησης ήτανε 40.000.000€ δημόσια δαπάνη. 

Υποβλήθηκαν 1.347 αιτήσεις από τις  οποίες εντάχθηκαν οι  766 με 

προϋπολογισμό 46.029.264€.  Είχαμ ε δηλαδή μία υπερδέσμευση του 

προϋπολογισμού της πρόσκλησης περίπου στο 15%. Όμως το γεγονός 

ότι  δεν υλοποιήθηκαν τελικά 102 από τις  ενταγμένες  πράξεις  λόγω 

παραίτησης των δικαιούχων αλιέων, το μέτρο έκλεισε με την 

ολοκλήρωση 664 πράξεων προϋπολογισμού 40. 676.193€   δημόσια 

δαπάνη. Αυτό αποτυπώνεται και με το γράφημα ΦΘ.  

Απ’ αυτές τις  πράξεις ,  από τις  664 που έχουν υλοποιηθεί ,  οι  15 

αφορούσανε το νησί της Χίου.  Και στο σημείο αυτό θα ήθελα να 

αναφερθώ στη σημαντική συνδρομή των στελεχών του Λιμενικού 

Σώματος των Μεστών για την επαλήθευση  του φυσικού αντικειμένου 

των δεκαπέντε αλιευτικών σκαφών και να τους ευχαριστήσω για την 

άψογη … με την υπηρεσία μας.   

… μέτρα, θα ήθελα να σας εξηγήσω τι  σημαίνουν οι  παρενθέσεις  

που υπάρχουν στη διαφάνεια.  Η ενεργοποίηση του μέτρου της οριστικής 

παύσης  των αλιευτικών δραστηριοτήτων … για την υποβολή αιτήσεων 

… σκαφών. Όμως κατά τη  διάρκεια … του μέτρου παρουσιάστηκε 

έντονο ενδιαφέρον από διαφόρους φορείς αλλά και από το Υπουργείο 
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Πολιτισμού για τη διατήρηση  ενός ορισμένου αριθμού ξύλινων 

αλιευτικών σκαφών απ’ αυτά που είχαν ενταχθεί  αρχικά … .   

Η Υπηρεσία,  λοιπόν,  τροποποίησε το θεσμικό πλαίσιο του μέτρου 

και προβλέφθηκαν επιπλέον οι  διαδικασίες για τη διάσωση των ξύλινων 

αυτών σκαφών ως παραδοσιακά με σκοπό τη διατήρηση της ναυτικής 

κληρονομιάς της χώρα μας.  Γι’  αυτό βλέπετε και μέσα στην παρένθεση 

ότι  τελικά απ’ τα  666 σκάφη τα 657 με την τροποποίηση της ένταξης 

ήτανε για διάλυση, ενώ τα 9 ξύλινα αλιευτικά σκάφη βρέθηκαν 

ενδιαφερόμενοι φορείς για τη διάσωσή τους και γι’  αυτό το λόγο 

παρέμειναν.  Όμως από την υλοποίηση των 664 σκαφών, τελικά τα 

παραδοσιακά που διασώθηκαν ήτανε 8 γιατί  ο ένας π αραιτήθηκε και τα  

υπόλοιπα 656 σκάφη διαλύθηκαν .   

Τα σκάφη τα οποία υιοθετήθηκαν ,  τα οχτώ είναι ,  τρία από το 

ΟΚΑΑ με  τόπο έκθεσης στην Κεντρική Αγορά Αθηνών. Είναι η 

φωτογραφία που είδατε σ’ αυτή τη διαφάνεια.  Ένα  στην ιχθυόσκαλα της  

Νέας Μηχανιώνας  και ένα στην ιχθυόσκαλα Καλύμνου .  Δύο σκάφη 

υιοθετήθηκαν από το Μουσείο Ναυτικής Παράδοσης του Δήμου 

Περάματος με τόπο έκθεσης το χώρο του μουσείου.  Ένα σκάφος από το 

Δήμο Ανατολικής Μάνης και βρίσκεται στη νήσο Κρανάη, ένα από το 

Δήμο Καλύμνου με τόπο έκθεσης την είσοδο του λιμανιού και ένα από 

τον Πολιτιστικό Σύλλογο Πλωμαρίου «Το  Πόλιον» και βρίσκεται στη 

μαρίνα Πλωμαρίου.   

Και συνεχίζω με τ ις  παραγωγικές επενδύσεις του τομέα και δύο 

μέτρα που αφορούν την υδατοκαλλιέργεια και στηρίζουν τις  

παραγωγικές επενδύσεις με διαφορετικές δράσεις το κάθε ένα.  Το μέτρο 

3.2.2 με επενδύσεις σχετικά με την ίδρυση και τον εκσυγχρονισμό των 

μονάδων της υδατοκαλλιέργειας,  ενώ το μέτρο 4 .2.4 για την αύξηση της 

ενεργειακή απόδοσης και για την προώθηση της μετατροπής των 

επιχειρήσεων της υδατοκαλλιέργειας σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.   

Όπως φαίνεται λοιπόν και στη διαφάνεια,  ο προϋπολογισμός και  

των δύο μέτρων και συνεπώς της πρόσκλησης ήταν 56.825.447€ δημόσια 

δαπάνη. Οι αιτήσεις που υποβλήθηκαν ήτανε 124 απ’ τις  οποίες 

εντάχθηκαν οι  114 πράξεις  με προϋπολογισμό 41.310.897€ , ποσοστό 

73% επί του διαθέσιμου προϋπολογισμού. Από αυτές τ ις  εντάξεις ,  οι  

τέσσερις αφορούνε το νησί της Χίου με προϋπολογισμό περίπου στα 

3.000.000€. Έχουν εκδοθεί  αποφάσεις χρηματοδότησης για τις  113 
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πράξεις.  Έως το προσεχές δ ιάστημα αναμένεται να εκδοθεί και η 

τελευταία απόφαση χρηματοδότησης.   

Και προχωράμε στην υποβολή των αιτημάτων επαλήθευσης και 

πληρωμής προς την Υπηρεσία μας η οποία ξεκίνησε στις  αρχές του 

έτους,  αρχές  του 2019, και  μέχρι  σήμερα έχουν υποβληθεί 38 αιτήματα 

πληρωμής.  Τα πέντε απ’ αυτά αφορούν στην ολοκλήρωση και τελική 

πληρωμή αντίστοιχων πράξεων, ενώ τα υπόλοιπα αφορούν στην 

καταβολή της πρώτης δόσης.   

Η δημόσια δαπάνη των προτάσεων,  των αιτημάτων που έχουν 

υποβληθεί ανέρχεται στα 9.042.367€ για τα οποία έχουν κηρυχθεί 

διαδικασίες επαλήθευσης απ’ την Υπηρεσία και τα Όργανα Επιτόπιας 

Επαλήθευσης.  Οι μέχρι σήμερα πραγματοποιηθείσες  πληρωμές από τη 

Γενική Οικονομική Διεύθυνση του Υπουργείου μας ανέρχονται σε 

3.900.403€ δημόσια δαπάνη, αφορούν δεκαέξι  ενδιάμεσα αιτήματα και 

αναμένεται εντός των ημερών η πληρωμή ακόμα 750.894.000€.  Εδώ 

είναι το σχετικό γράφημα των εντάξεων της πρόσκλησης και των 

πληρωμών.  

Το επόμενο μέτρο είναι η μεταποίηση. Είναι ένα μέτρο που 

στηρίζει  τις  επενδύσεις για τη μεταποίηση των προϊόντων αλιείας και 

υδατοκαλλιέργειας,  καθώς και  των προϊόντων βιολογικής 

υδατοκαλλιέργειας.  Όπως φαίνεται και στη διαφάνεια,  ο  

προϋπολογισμός του μέτρου και της πρόσκλησης ήταν 50.000.000€ 

δημόσια δαπάνη. Οι αιτήσεις που υποβλήθηκαν ήταν 58,  απ’ αυτές 

εντάχθηκαν οι  44 και  από αυτές εκδόθηκαν οι  αποφάσεις 

χρηματοδότησης για 42 πράξεις  προϋπολογισμού 23.016. 043€, περίπου 

το 46% του διαθέσιμου προϋπολογισμού,  ενώ για δύο πράξεις  δεν θα 

εκδοθούν αποφάσεις χρηματοδότησης και θα απενταχθούν  γιατί  δεν 

έχουν υποβληθεί τα απαιτούμενα δικαιολογητικά για την έκδοσή τους.   

Η υποβολή των αιτημάτων επαλήθευσης και πληρωμής ξεκίνησε 

επίσης στις  αρχές του έτους και μέχρι σ ήμερα έχουν υποβληθεί έντεκα 

ενδιάμεσα αιτήματα για πληρωμή πρώτης δόσης.  Η δημόσια δαπάνη των 

αιτημάτων αυτών ανέρχεται στα 3.852.481€ και έχουν κινηθεί οι  

διαδικασίες για την επαλήθευσή τους και την πληρωμή τους.  Μέχρι 

σήμερα οι  πραγματοποιηθείσες  πληρωμές από τη Γενική Οικονομική 

Διεύθυνση του Υπουργείου μας ανέρχονται σε 2.976.179€ δημόσια 

δαπάνη και αφορούν έξι  ενδιάμεσα αιτήματα πληρωμής.  Εντός  των 
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ημερών θα γίνει  και η αποπληρωμή ακόμα 687.400€ δημόσια δαπάνη 

για ένα ακόμα μέτρο. Και εδώ είναι η αντιστοιχία μεταξύ πρόσκλησης 

ένταξης και πληρωμών.  

Τα τελευταία μέτρα αφορούν τον εκσυγχρονισμό των αλιευτικών 

σκαφών και συγκεκριμένα τα μέτρα 3.1.8 και 4.1.2 0, που στηρίζουν τις  

επενδύσεις στα αλιευτικά σκάφη για τη βελτίωση της υγείας και 

ασφάλειας των εργαζομένων το 3.1.8 και για τη βελτίωση της  

ενεργειακής απόδοσης και της μείωσης της εκπομπής των ρύπων το 

4.1.20 .  Όπως φαίνεται και στη διαφάνεια,  ο προϋπολογισμός και των 

δύο μέτρων ήταν 5.250.000€ δημόσια δαπάνη και οι  αιτήσεις που 

υποβλήθηκαν από τους ενδιαφερόμενους αλιείς  ήταν 153 απ’ τις  οποίες 

εντάχθηκαν οι  128 με προϋπολογισμό 3.575.746€  δημόσια δαπάνη, 

δηλαδή περίπου το 68% του προϋπολογισμού. Απ’ αυτές τις  αιτήσεις 

τέσσερις αφορούσαν αλιευτικά σκάφη που βρίσκονται στη νήσο Χίο.  

Έχουν εκδοθεί  103 αποφάσεις  χρηματοδότησης μεμονωμένων πράξεων 

και αναμένεται και η έκδοση και των υπολοίπων 25 στο προσεχές 

διάστημα.  

Τώρα, ως προς τ ις  πληρωμές.  Πρόσφατα υποβλήθηκαν οχτώ 

ενδιάμεσα αιτήματα για την πληρωμή της πρώτης δόσης που φτάνει  

περίπου στις  200.000€ δημόσια δαπάνη. Αυτή τη στιγμή αξιολογούνται 

από τη μονάδα και θα αποσταλούν στα Όργανα Επιτόπιας Επαλήθευσης 

για να ακολουθήσει στη συνέχεια η πληρωμή τους.  Η επόμενη διαφάνεια 

είναι ο προϋπολογισμός και η ένταξη γιατί  δεν έχουμε ακόμα πληρωμή.  

Και το τελευταίο μέτρο που θα σας παρουσιάσω και  αφορά πάλι  

τα αλιευτικά σκάφη είναι το 3.1.22 και το έργο που στηρίζει  τ ις 

επενδύσεις  επί  του σκάφους που προσθέτουν αξία στα προϊόντα αλλά 

και επενδύσεις που διευρύνουν τις  δραστηριότητες των αλιέων, όπως 

την επεξεργασία των αλιευμάτων επί  του σκάφους,  την άμεση πώλησή 

τους ή ακόμα και την εμπορία τους.   

Όπως φαίνεται και  στη διαφάνεια,  ο προϋπολογισμός του μέτρου 

ήταν 2.000.000€  δημόσια δαπάνη, υποβλήθηκαν 31 αιτήσεις απ’ τους 

ενδιαφερόμενους αλιείς  και απ’ αυτές εντάχθηκαν οι  25 με 

προϋπολογισμό 663.853€, δηλαδή το 33% του προϋπολογισμού της 

πρόσκλησης.  Απ’ αυτές τρεις  αιτή σεις είναι  για αλιευτικά σκάφη του 

νομού της Χίου.   
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Έχουν εκδοθεί 23 αποφάσεις χρηματοδότησης μεμονωμένων 

πράξεων και αναμένεται η έκδοση και  των υπολοίπων δύο. Ως προς τ ις  

πληρωμές θα επαναλάβω ότι  πρόσφατα υποβλήθηκαν δύο αιτήματα 

ενδιάμεσης πληρωμής για  την πρώτη δόση ύψους δημόσιας δαπάνης 

106.543€  για τα οποία η Υπηρεσία θα κινήσει τις  διαδικασίες για την 

επαλήθευση και την πληρωμή τους στο αμέσως επόμενο χρονικό 

διάστημα.  

Και στην τελευταία διαφάνεια είναι ακριβώς το ποσοστό της 

ένταξης των πράξεων σε σχέση με την πρόσκληση.  

Σας ευχαριστώ πολύ.  

 

ΘΕΜΑ 2.2  

Υλοποίηση Πλαισίου Επίδοσης –  Επίτευξη Οροσήμων 2018  

  

Κα  Λουκμίδου :  

Λοιπόν,  καλησπέρα και από εμένα και να σας καλωσορίσω και  εγώ στην 

4η  Συνεδρίαση της Επιτροπής Παρακολούθησης.    

 Από τη Μονάδα Α θα σας παρουσιάσουμε πολύ σύντομα για την 

ενημέρωσή σας την υλοποίηση του πλαισίου επίδοσης και την επίτευξη 

των οροσήμων του Επιχειρησιακού Προγράμματος Θάλασσας και 

Αλιείας για το 2018  και αυτό  θα το κάνουμε περισσότερο για να δείτε  

πόσο σημαντικό ήταν να κερδίσουμε το αποθεματικό επίδοσης για να 

μπορέσει να χρησιμοποιηθεί  ακριβώς εκεί  που πρέπει.   

 Μετά την 1η  Τροποποίηση του Επιχειρησιακού Προγράμματος της 

Αλιείας ,  η οποία περιλάμβανε και  την τροποποίηση του πλαισίου 

επίδοσης,  τα ορόσημα για το 2018 διαμορφώθηκαν όπως φαίνονται στον 

πίνακα. Η υλοποίηση του πλαισίου αυτού ανά προτεραιότητα έχει  ως 

εξής:   

Στην Προτεραιότητα 1,  η οποία αφορά στη Βιώσιμη Αλιεία,  ο 

οικονομικός δείκτης υπερκαλύφθηκε,  δηλαδή οι  πληρωμές ανήλθαν 

περίπου σε 44,6 εκατομμύρια ευρώ όταν η τιμή στόχος γ ια το ορόσημο 

είχε καθοριστεί  στα 40,4 περίπου εκατομμύρια ευρώ.  

Αναφορικά με τους  δείκτες εκροών, ο Δείκτης 1.3 ο οποίος αφορά 

στον αριθμό έργων για τους αλιευτικούς λιμένες,  τους τόπους 

εκφόρτωσης,  τις  ιχθυόσκαλες και τα καταφύγια.  Ο Δείκτης,  λοιπόν,  
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αυτός καλύφθηκε με την ένταξη δέκα έργων,  από τα οποία τα τέσσερα 

έχουν ολοκληρώσει το φυσικό τους αντικείμενο.   

Ο Δείκτης 1.5 αναφέρεται στον αριθ μό των πράξεων  για την 

οριστική παύση αλιευτικών δραστηριοτήτων και ο  Δείκτης αυτός 

υπερκαλύφθηκε,  δεδομένου ότι  μέχρι το τέλος του 2018 είχαν 

ολοκληρωθεί και ε ίχαν αποπληρωθεί 644 πράξεις  όταν η τιμή στόχος 

είχε καθοριστεί  στις  500.   

Ο Δείκτης 1.6 αναφέρεται στον αριθμό έργων για την προστασία 

και αποκατάσταση της θαλάσσιας βιοποικιλότητας και των 

οικοσυστημάτων και σύμφωνα  πλαίσιο επίδοσης  η τιμή στόχος ήταν 1.  

Ο Δείκτης αυτός  καλύφθηκε με την υλοποίηση δύο έργων τεχνιτών 

υφάλων, όπως παρουσιάστηκαν πριν,  εκ των οποίων το ένα έργο έχει  

ολοκληρωθεί πλήρως και στο δεύτερο έργο έχει  ολοκληρωθεί το πρώτο 

υποέργο, ενώ βρίσκεται σε εξέλιξη το δεύτερο.  

Και περνάμε στην Προτεραιότητα 2  που αφορά τη Βιώσιμη 

Υδατοκαλλιέργεια.  Ο οικονομικός  δείκτη ς υπερκαλύφθηκε με πληρωμές 

που ανήλθαν περίπου στα 1,5 εκατομμύριο ευρώ με τιμή στόχο στο 1 

εκατομμύριο ευρώ.  Αντίστοιχα,  ο δείκτης εκροών 2.2 ο  οποίος αφορά 

στον αριθμό πράξεων που βρίσκονται υπό υλοποίηση. Τι σημαίνει  αυτό; 

Σημαίνει  ότι  έχουν ενταχθεί  και  έχουν κάνει  έναρξη εργασιών. Ο 

δείκτης,  λοιπόν,  αυτός έχει  υπερκαλυφθεί  με 114 πράξεις  που 

εντάχθηκαν εκ των οποίων οι  102 έχουν κάνει  έναρξη εργασιών. Στο 

σημείο αυτό να πούμε ότι  ο αριθμός των ενταγμένων πράξεων καλύπτει  

ήδη και το στόχο γ ια το 2023.  

Στην Προτεραιότητα 3 ο οικονομικός δείκτης έχει  καλυφθεί  

περίπου στο 89% με πληρωμές που έχουν γίνει  για τη συλλογή 

αλιευτικών δεδομένων, ενώ ο δείκτης εκροών 3.1 που αφορά στον 

αριθμό έργων για την εφαρμογή του ενωσιακού συστήματος ελέγχου, 

επιθεωρήσεων και επιβολής,  έχει  καλυφθεί με την ένταξη πέντε έργων 

που αφορούν την προμήθεια μέσων επιτήρησης (περιπολικά σκάφη, 

ελικόπτερα κτλ.) .   

Και περνάμε στην Προτεραιότητα 4  σχετικά με την αύξηση της 

απασχόλησης και της εδαφικής συνοχής,  δηλαδή στο πρόγραμμά μας 

αυτό αφορά τις  στρατηγικές  τοπικής ανάπτυξης,  τα λεγόμενα CLLD. Ο 

οικονομικός δείκτης επιτεύχθηκε με πληρωμές ύψους 1,2 εκατομμυρίων 

ευρώ, οι  οποίες κάλυψαν τα προπαρασκευαστικά έξοδα των ομάδων 
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τοπικής δράσης,  καθώς και ορισμένα από τα λειτουργικά τους έξοδα. Οι  

δύο δείκτες  εκροών 4.1 και  4.2 αφορούν αντίστοιχα στον αριθμό των 

στρατηγικών που επελέγησαν και τον αριθμό πράξεων για 

προπαρασκευαστικές ενέργειες.  Και  οι  δύο αυτοί δείκτες με αρχική 

τιμή στόχο 8 υπερκαλύφθηκαν με την επιλογή των 33 στρατηγικών 

τοπικής ανάπτυξης και την πληρωμή των προπαρασκευαστικών τους  

εξόδων.  

Στην Προτεραιότητα 5 που αφορά την Προαγωγή της Εμπορίας και 

της Μεταποίησης,  ο οικονομικός δείκτης επιτεύχθηκε με πληρωμές που 

ξεπέρασαν το 1 εκατομμύριο ευρώ, ενώ ο δείκτης εκροών που αφορά, 

όπως και στην υδατοκαλλιέργεια,  αριθμό πράξεων που βρίσκονται υπό 

υλοποίηση, δηλαδή έχουν ενταχθεί  και έχουν κάνει  έναρξη εργασιών, ο  

δείκτης λοιπόν αυτός έχε ι  υπερκαλυφθεί με 44 πράξεις  που εντάχθηκαν 

εκ των οποίων οι  31 έχουν κάνει  έναρξη εργασιών. Στο σημείο αυτό να 

πούμε ότι  ο  αριθμός των ενταγμένων πράξεων και σ’ αυτή την 

περίπτωση καλύπτει  ήδη το στόχο για το 2023.  Η τιμή στόχος είναι 30.   

Τέλος,  στην Προτεραιότητα  6 για την Προαγωγή της Εφαρμογής 

της Ολοκληρωμένης Θαλάσσιας Πολιτικής ο οικονομικός  δείκτης και ο  

δείκτης εκροών επιτευχθήκαν με την ολοκλήρωση του ενός εκ των τριών 

ενταγμένων έργων της Εθνικής Ενιαίας Ναυτιλιακής Θυρίδας δηλαδή 

για την οποία η πληρωμή ανή λθε σε ένα 1,2 εκατομμύρια ευρώ και στη 

συνέχεια  με την ολοκλήρωση και των άλλων δύο έργων θα έχουμε και  

εδώ την επίτευξη του στόχου για το 2023.  

Σας ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας.   

ΚαΖησοπούλου :  

Καταρχήν,  να σας συγχαρούμε για το γεγονός ότι  όλα πήγ αν πολύ καλά 

με το αποθεματικό και θα μείνει  το αποθεματικό μέσα στο πρόγραμμα 

γιατί  αυτή είναι και η πρόθεση της Εθνικής Αρχής Συντονισμού, να μην 

φύγει  από κανένα πρόγραμμα το αποθεματικό.   

 Έτσι για την ιστορία και για να έχετε μία συνολική εικόνα απλά 

να πω ότι  έχουμε στο σύνολο των προγραμμάτων του ΕΣΠΑ 170 

αποθεματικά τα οποία τζιράρουν ουσιαστικά στο 1.200.000.000€. Όπως 

καταλαβαίνετε,  στη φάση που είμαστε και την οικονομική αλλά και τη  

χρονική είναι πολύ σημαντικό για εμάς να μείνουν  τα χρήματα μέσα  στα 

προγράμματα.  
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 Εμείς σαν Εθνική Αρχή Συντονισμού έχουμε πλήρη εικόνα του πού 

βρίσκονται αυτή τη στιγμή, πού βρίσκεται η επιτυχία και η αποτυχία  

των πλαισίων επίδοσης.  Να μην το προκαταβάλω απλά να πω ότι  αυτή 

τη στιγμή με την υποβολή των αιτήσεων εκθέ σεων όλων των 

προγραμμάτων πλέον ξέρουμε ακριβώς πού βρισκόμαστε και τι  είναι  

αυτό που κερδίζουμε και χάνουμε σε κάποιες περιπτώσεις.   

 Όμως να βάλω λίγο το χρονοδιάγραμμα τι  μας περιμένει  από εδώ 

και πέρα, έτσι;  Πολύ γρήγορα και πολύ συνοπτικά. Θα βγει  μι α 

εκτελεστική απόφαση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή που θα λέει  ποιοι  

είναι οι  αποτυχημένοι και ποιοι  οι  επιτυχημένοι άξονες –  πλαίσια,  γιατί  

το πλαίσιο επίδοσης ουσιαστικά στήνεται σε επίπεδο άξονα –  

προτεραιότητα, κατηγορία Περιφέρειας και Ταμείου.  Άρα , πρώτο βήμα 

είναι να βγει  αυτή η εκτελεστική απόφαση η οποία θα βγει  μέχρι τις  30 

Αυγούστου.  

Στη συνέχεια μέχρι τις  31/10,  δηλαδή μέχρι το τέλος Οκτωβρίου 

το κράτος μέλος και όχι  το πρόγραμμα υποβάλλει  μία πρόταση ,  

υποβάλλει μία πρόταση που λέει :  εγώ τα χρήματα ,  με βάση την 

αξιολόγηση που έχουμε κάνει  και  συνεννοούμαστε με την Επιτροπή ως 

Εθνική Αρχή Συντονισμού ,  τα θέλω εκεί .  Γιατί  υπάρχουν περιπτώσεις  

που είναι λίγο δύσκολη η απόφαση γιατί  χρήματα μεταξύ ταμείων ΕΚΠΑ 

και ΕΚΤ  μπορούνε να μετακινηθούνε.  Γ ια την αλιεία δεν ήταν αυτή η 

περίπτωση.  

Στη συνέχεια,  δύο μήνες μετά την πρόταση του κράτους –  μέλους 

πρέπει να γίνει  η αναθεώρηση των προγραμμάτων. Άρα μέχρι το τέλος 

του χρόνου θα γίνει  αναθεώρηση των προγραμμάτων όλων . Μικρή,  λέμε 

εμείς ,  δηλαδή χρηματοδοτικοί πίνακες με ανακατανομή του 

αποθεματικού αλλά υπάρχει δυνατότητα και για  πιο μεγάλη 

αναθεώρηση. Και στη συνέχεια,  μέχρι 31/01 πρέπει να αναθεωρηθεί το 

ΕΣΠΑ. Είναι μια  άσκηση δύσκολη, ας πούμε,  αλλά την έχουμε 

ξανακάνει και απλά έτσι  για να ξέρουμε τα βήματα.  

Αυτά ήθελα να πω και ευχαριστώ πάρα πολύ.  

Κα  ΜΙΣΟΥΛΗ:  

Λοιπόν,  καλημέρα και από εμένα. Ευχαριστούμε πολύ για την 

πρόσκληση και ευχαριστούμε πολύ για τη δέσμευση η οποία τηρήθηκε 

να γίνει  Επιτροπή Παρακολούθησης το πρώτο εξάμηνο του 2019. Είναι 

πολύ σημαντικό να βρισκόμαστε και να συζητάμε.  Δεν θα σας κουράσω. 
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Πολύ λίγα λόγια θα πω γενικά για το ΕΣΠΑ για να δώσουμε λίγο το 

πλαίσιο ,  γιατί  το πρόγραμμα κινείται  πάντα μέσα σε ένα πλαίσιο ,  και  

πολύ λίγα λόγια για το πρόγραμμα.  

 Λοιπόν,  εδώ βλέπετε την ενεργοποίηση του ΕΣΠΑ συνολικά και  

την ενεργοποίηση των … Περιφερειακών Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Interreg.  Βλέπουμε ότι  στα τομεακά στα οποία εντάσσεται και το 

πρόγραμμα δαπάνες φαίνονται 24% και … στο 62%. Εί μαστε δηλαδή σε  

ένα πολύ καλό ρυθμό. Εδώ βλέπετε τη συνεισφορά των ταμείων σε 

όρους  δημόσιας δαπάνης. Οι πληρωμές με κόκκινο,  οι  συμβάσεις με 

πορτοκαλί και οι  εντάξεις  με κίτρινο.  Και βλέπετε τις  … προφανώς και 

σε σχέση με τον προϋπολογισμό του.   

 Λοιπόν,  προτού περάσουμε στα σχ έδια δράσης δαπανών τα οποία 

χρησιμοποίησε ως εργαλείο για την αξιολόγηση των δαπανών, να πούμε 

ότι  υπάρχει  ο  στόχος για το 2019 ο οποίος ανέρχεται σε 3,6 δ ις .  Αυτός 

είναι ο  στόχος που έχει  μπει  από το Υπουργείο Οικονομίας και 

Ανάπτυξης και προφανώς πρέπει  όλοι να εντείνουμε  τις  προσπάθειές  

μας προς αυτή την κατεύθυνση. Ο δεύτερος στόχος γ ια το ν+3 που 

φαίνεται να επιτυγχάνεται για όλα σχεδόν τα προγράμματα και ο τρίτος 

στόχος είναι … και  να επιτευχθεί  η στοχοθεσία των προγραμμάτων.  

 Τώρα, σε ό,τι  αφορά τα  σχέδια δράσης δαπανών, είπαμε για 

επίσπευση των συμβάσεων, ενεργοποίηση νέων δράσεων. Επίσης,  

δίνουμε μεγάλη σημασία σε μεγάλα και κρίσιμα έργα τα οποία έχουν 

μεγάλη συμβολή  στην παραγωγή δαπανών.  

 Τώρα, σε ό,τ ι  αφορά το σχέδιο δράσης του προγράμματός μας.  

Υπάρχει μία πρόβλεψη από τη Διαχειριστική για 18,9 εκατομμύρια ευρώ 

έως 30/06 και 42,8 εκατομμύρια ευρώ έως το τέλος του χρόνου. Νομίζω, 

ας με διορθώσουν, ότι  είμαστε γύρω στα 10 εκατομμύρια από τη ν αρχή 

του έτους.  Δεν θεωρώ ότι  έχει  μεγάλη σημασία αυτό γιατί  πάντα καθώς 

οδεύουμε προς το τέλος του έτους οι  δαπάνες αυξάνονται.  Οπότε θέλω 

να πω και λίγο συγχαρητήρια,  πρέπει να το πω, που επετευχθη  το 

πλαίσιο το ν+3. Είχαμε εκφράσει  κάποιες ανησυχίες α λλά κάθε φορά 

χαιρόμαστε όταν αυτές οι  ανησυχίες διαψεύδονται.  Οπότε πιστεύουμε 

και αυτή τη χρονιά  θα επιτευχθεί  ο στόχος του ν+3.  

 Τώρα, μερικές παρατηρήσεις.  Είπαμε λίγο ότι  το πρόγραμμα όλοι  

το έχουμε επισημάνει ότι  είναι λίγο χαμηλά στην ενεργοποίηση. Οι 

συμβάσεις είναι γύρω στο 33,7% και οι  δαπάνες γύρω στο 13%, γύρω 
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στα 66 εκατομμύρια ευρώ αθροιστικά από την αρχή του προγράμματος.  

Είπαμε ότι  πιστεύουμε ότι  θα επιτευχθεί  το πλαίσιο επίδοσης και η  

πρόβλεψη της υπηρεσίας.  Θεωρούμε ότι  τα μέτρα ιδιωτικών επενδύσεων 

έχουν μια πολύ μεγαλύτερη δυναμική απ’ αυτή που φαίνεται και 

πιστεύουμε ότι  θα ξεπεραστούν τα προβλήματα. Καλούμε και τους  

φορείς προς αυτή την κατεύθυνση. Ενημερωθήκαμε ότι  υπάρχουν 

κάποια θέματα. Ωστόσο,  πιστεύουμε ότι  υπάρχει  μια μεγαλύτερη 

δυναμική σ’ αυτά τα μέτρα και μπορούμε να φέρουμε περισσότερες  

δαπάνες απ’ αυτές που η Υπηρεσία έχει  προβλέψει.   

Εδώ να ευχαριστήσω και  λίγο την κυρία Χατζηδάκη, πρέπει να το 

πω, για τη συνεργασία μας,  την Προϊσταμένη της Μονάδας Γ’2.  Είχαμε 

μια πολύ καλή συνεργασία αυτή τη χρονιά και την ευχαριστώ και εγώ 

και η Υπηρεσία πάρα πολύ.  

Να πούμε λίγο ότι  υπάρχει  ένα θέμα, ότι  απουσιάζουνε μεγάλα 

έργα έτσι σημαντικού προϋπολογισμού από το σχέδιο δράσης και 

θέλουμε λίγο να σταθούμε στις  Προτεραιότητες 1 και 3 που έφεραν και  

τη μεγαλύτερη χρηματοδοτική β αρύτητα. Στο 33% περίπου η  

Προτεραιότητα 1 με 174 .000.000€. Βλέπουμε ότι  εντάσσονται έργα και 

θεωρούμε ότι  πρέπει να υπάρξει  μεγαλύτερη ένταση . Και στην Π3 … 

δικαιούχο το Υπουργείου Ναυτιλίας και 54 .000.000€ ως δικαιούχο.  Η 

ναυτιλιακή θυρίδα  είναι  στην Π6.  Το έχω βάλει εδώ για να δείξω και 

λίγο την ενεργοποίηση που υπάρχει με δικαιούχο του Υπουργείου 

Ναυτιλίας.  Πρόκειται για μεγάλα έργα, διεθνείς  διαγωνισμούς.   

Να πω ότι  χαιρόμαστε πολύ που βλέπουμε ότι  τα πράγματα 

προχωράνε και πιστεύω ότι  στο δεύτερο εξάμηνο του 2019 θα έχουμε 

μια πολύ καλύτερη ενεργοποίηση και  θα έχουμε πολλές συμβάσεις και  

θεωρώ πολύ σημαντικό ,  είναι  ένας μεγάλος δικαιούχος το  Υπουργείο 

Ναυτιλίας και έχουμε και μια πολύ καλή συνερ γασία.   

 Λοιπόν,  είχαμε πει  και πέρσι ότι  πρέπει να κινούμαστε αρκετά 

πιο πάνω απ’ το ν+3 για να είμαστε ασφαλείς.  Έως 93.000.000€ δημόσια 

δαπάνη, 70 περίπου ενωσιακή. Αν σ’ αυτό το πλαίσιο προσθέσουμε και  

το γεγονός ότι  το 2023 συμπίπτει  με το πρώτο έτος  εφαρμογής του ν+2 

της νέας περιόδου βλέπουμε ότι  υπάρχει  μια μεγαλύτερη ανάγκη για 

εντατικοποίηση της προσπάθειας και ότι  τα πολλά προβλήματα, ξέρετε,  

συσσωρεύονται λίγο προς το τέλος.   
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Λοιπόν,  η Υπηρεσία μας είναι ήδη έτοιμη για  τη νέα 

προγραμματική περίοδο.  Θα ακολουθήσει το πρότυπο της προηγούμενης 

για το κλείσιμο της τωρινής με στοχευμένη παρακολούθηση και 

τακτικές υποβολές κλεισίματος.  Ήδη αυτό γίνεται με πολλά 

προγράμματα προκειμένου να κλείσουμε με ασφάλεια την τωρινή 

περίοδο.  Ο στόχος είναι να παρέχουμε γρήγορα κατευθύνσεις από τις  

κατευθύνσεις που παίρνουμε και εμείς  από την Επιτροπή.  

Σημαντική υπενθύμιση για άλλα προγράμματα βέβαια.  Το 2020 

είναι το τελευταίο έτος που υπάρχει δυνατότητα μεταφοράς πόρων 

μεταξύ των προγραμμάτων.  

Σας ευχαριστώ πολύ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

Ωραία.  Ευχαριστούμε πάρα πολύ την κυρία Μισούλη. Περάσαμε από μία 

(Ομιλία  μακριά από το μικρόφωνο).  Με συγχωρείτε,  δηλαδή η τεχνική 

υποστήριξη είναι  επιεικώς απαράδεκτη. Λοιπόν,  εγώ θέλω να πάω στη 

μέση αυτής της … παρουσίασης που κάναμε.  Χαίρομαι που για τη Χίο 

είναι αισιόδοξα.  Νομίζω ότι  αποδείχθηκε πολύ σοβαρή η 

εντατικοποίηση … Αλλά σ’ αυτά θα επανέλθουμε στη διά ρκεια της 

συζήτησης μετά το διάλειμμά.  

Και προτείνω να κάνουμε τώρα το διάλειμμα. Ευελπιστώ ότι  θα 

έχουμε μία καλύτερη τεχνική υποστήριξη στο δεύτερο μέρος,  όπου 

φαντάζομαι ότι  όλοι θέλουμε να μπούμε στην ουσία της πορείας 

υλοποίησης του προγράμματος.  Ένα σύντομο διάλειμμα για ξεκούραση 

από τα υπόγεια και τους ήχους,  περισσότερο φως και καλύτερος ήχος.   

 

ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ  

 

ΘΕΜΑ 3.1ο  

Παρουσίαση 2 η ς  Τροποποίηση του ΕΠΑΛΘ 2014 -2020 

 

ΚαΛουκμίδου :  

….Στο Μέτρο 1.1 του Πίνακα 8.2 του Επιχειρησιακού Προγράμματος.  

Στην παρουσίαση αυτή λίγο θα σας κουράσω με κάποια λογιστικά 

στοιχεία αλλά δυστυχώς δεν μπορώ να το αποφύγω. Τι  σημαίνει  τώρα 

αυτό; Το Μέτρο 1.1 περιλαμβάνει τα άρθρα 33,  34 και 41 παράγραφος 

2 που αφορούνε αντίστοιχα στην προσωρινή παύση των αλιευτικών 
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δραστηριοτήτων, στην οριστική παύση των αλιευτικών δραστηριοτήτων 

και στην αντικατάσταση ή τον εκσυγχρονισμό των κύριων ή βοηθητικών 

μηχανών. Είναι δηλαδή εκείνα τα μέτρα για τα οποία ισχύουν κάπο ιοι 

ιδιαίτεροι όροι για την υλοποίησή τους,  τους οποίους θα δούμε στη 

συνέχεια.   

 Το Χρηματοδοτικό Μέτρο 1.2 περιλαμβάνει όλα τα υπόλοιπα 

μέτρα της Προτεραιότητας 1.  Η τροποποίηση την οποία προτείνουμε 

έχει  ως στόχο να αυξήσει το ποσό της  συνολικής δημόσια ς δαπάνης που 

αντιστοιχεί  στο Μέτρο Χρηματοδότησης 1.1 και αυτό για ποιο λόγο; Για 

το λόγο του ότι  θα θέλαμε να καλύψουμε την κοινοτική συνδρομή του 

συνόλου των επιλέξιμών δαπανών που πιστοποιήθηκαν κατά την 

υλοποίηση του Μέτρου 6.1.10 της οριστικής παύσης  των αλιευτικών 

δραστηριοτήτων και επίσης για να υπάρχει και δ ιαθεσιμότητα πόρων για 

την ενεργοποίηση για ενδεχόμενη ενεργοποίηση των μέτρων της  

προσωρινής παύσης και της αντικατάστασης των κύριων ή βοηθητικών 

μηχανών.  

 Η ανάλυση που θα ακολουθήσει είναι  λογιστική και ίσως να μην 

γίνει  κατανοητή αλλά σε κάθε περίπτωση περιλαμβάνεται και στο 

έγγραφο της ε ισήγησης το οποίο σας έχει  αποσταλεί με το φάκελο της  

συνεδρίασης.   

 Εν ολίγοις,  η προτεινόμενη τροποποίηση αφορά στην αύξηση του 

προϋπολογισμού του Μέτρου  Χρηματοδότησης 1.1 κατά 2.500.000€ 

όσον αφορά τη συνεισφορά του ΕΤΘΑ  με αντίστοιχη αύξηση της εθνικής  

συμμετοχής και της συνολικής δημόσιας δαπάνης.  Από το ποσό αυτό οι 

963.000€ περίπου αφορούν στην οριστική παύση  και το υπόλοιπο αφορά 

στην προσωρινή παύση και στην αντικατάσταση των μηχανών.  

 Συγκεκριμένα, η υλοποίηση του Μέτρου 6.1.10 για την οριστική 

παύση ολοκληρώθηκε με την απόσυρση 664 αλιευτικών σκαφών και  την 

αντίστοιχη … συνολικής δημόσιας δαπάνης 40 ,6 εκατομμύρια ευρώ  

περίπου. Από την εν λόγω δημόσια δαπάνη στα αιτήματα πληρωμής που 

υποβλήθηκαν στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή συμμετείχε μόνο το ποσό των 

38,75 εκατομμυρίων ευρώ διότι  η αντιστοιχούσα συνεισφορά του ΕΤΘΑ  

με ποσοστό 60%, δηλαδή 50% συγχρηματοδότηση συν 10% το ΠΑΠ  

ανέρχεται  σε 23.250.000€ και έτσι  ταυτίζεται  με τη συνολική κατανομή 

του Μέτρου Χρηματοδότησης 1.1.  Συνεπώς, θα πρέπει να καλυφθεί και  

η υπόλοιπη δημόσια δαπάνη ύψους 1,9 εκατομμυρίων ευρώ που 
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αντιστοιχεί  σε συνεισφορά του ΕΤΘΑ. Εδώ τώρα θα έχουμε 50% μόνο 

από εδώ και πέρα. Και το ύψος είναι γύρω στα 963.000€. Και  

ταυτόχρονα θα έχουμε μεριμνήσει  και για τη διαθεσιμότητα πόρων γ ια 

τα μέτρα της προσωρινής παύσης και της αντικατάστασης ή 

εκσυγχρονισμού των μηχανών.  

 Στο σημείο αυτό θα πρέπει να αναφέρουμε τους ειδικούς όρους 

που ισχύουν για τα τρία μέτρα του Χρηματοδοτικού Μέτρου 1.1.  

Σύμφωνα με το άρθρο 25 του Κανονισμού 508 η συνολική 

χρηματοδοτική συνδρομή του ΕΤΘΑ  στα μέτρα που αναφέρονται στο 

άρθρο 33 ,  34 και 41.2 δεν  θα πρέπει να υπερβαίνουν το ανώτερο από τα 

εξής όρια:  ή από 6.000.000€ ή του 15% της ενωσιακής χρηματοδοτικής 

συνδρομής που παρέχεται από το κράτος –  μέλος για τις  Προτεραιότητες  

1,  2 και 5.   

 Στη διαφάνεια αυτή βλέπουμε ότι  δεδομένο υ ότι  το 15% της  

συνδρομής ΕΤΘΑ για  τις  Προτεραιότητες 1,  2 και 5  ανέρχεται σε 

36.000.000€ περίπου. Ο νέος αυξημένος προϋπολογισμός ανέρχεται σε 

25.750.000€ συμμετοχής ΕΤΘΑ. Άρα συμπεραίνουμε ότι  ο σχετικός 

όρος του Κανονισμού 508 πληρείται.   

 Στον Πίνακα αυτό βλέπουμε πώς διαμορφώνονται τα ποσά του 

Πίνακα 8.2 που στην ουσία η τροποποίηση αφορά στον Πίνακα 8.2 του 

προγράμματος.  Βλέπουμε δηλαδή την αύξηση κατά 2.500.000€ της 

κοινοτικής συνεισφοράς που σημαίνει  ότι  από τα 23.250.000€ 

πηγαίνουμε στα 25.750.000€.   

Είμαι σίγουρη ότι  η ανάλυση αυτή ήταν κουραστική και μονότονη 

πλην όμως απαραίτητη προκειμένου να εγκριθεί  από την Επιτροπή 

Παρακολούθησης και να υποβληθεί το συντομότερο δυνατό στην 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή προς έγκριση. Γι’  αυτό,  λοιπόν,  σας ευχαριστώ 

πολύ και για την υπομονή και για την προσοχή σας.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

Ευχαριστούμε .   

 

ΘΕΜΑ 3 .2  

Παρουσίαση Κριτηρίων Πράξεων για τα μέτρα 3.4.1 .  και 3.4.3.  προς 

έγκριση από την Επ. Πα. ΕΠΑΛΘ.  

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  
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Ας το επαναλάβω για τα πρακτικά.  Ο κύριος Σακελλαρίου θα μας 

μιλήσει  για τα κριτήρια επιλογής πράξεων για τα Μέτρα 3.4.1 και 3 .4.3.  

Κος ΣΑΚΕΛΛΑΡΙΟΥ:  

Ευχαριστώ πολύ.  

 Θα σας παρουσιάσω τα κριτήρια επιλογής πράξεων για τα μέτρα,  

για τα σχέδια παραγωγής και εμπορίας που προβλέπονται στο άρθρο 66 

του κανονισμού και τα μέτρα εμπορίας του άρθρου 68 του κανονισμού 

τα οποία έχουνε τεθεί  προς έγκριση στην Επιτροπή.  

 Το θεσμικό  πλαίσιο εφαρμογής των μέτρων,  καθώς και 

καθορισμού των κριτηρίων επιλογής των πράξεων, είναι  το εξής:  είναι 

ο οριζόντιος κανονισμός για όλα τα ΕΔΕΤ  1303/13,  ο κανονισμός 

1379/13 που αφορά την κοινή οργάνωση των αγορών,  ο κανονισμός 

1380/13 της κοινής αλιευτικής πολιτικής,  η σύσταση της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής του Μαρτίου του 2014 για τη θέσπιση κανόνων εφαρμογής 

των σχεδίων παραγωγής και εμπορίας και φυσικά η απόφαση του 

Υπουργείου Ανάπτυξης για τους ελληνικούς κανόνες επιλεξιμότητας.   

 Σε ό,τι  αφορά τη μεθοδολογία προτείνεται η άμεση αξιολόγηση 

και όχι  συγκριτική των προτάσεων που θα υποβληθούνε για τους 

παρακάτω λόγους.  Πρώτον και κύριο,  οι  πόροι που διατίθενται είναι  

επαρκέστατοι.  Έχουμε 12.000.000€ για το άρθρο 66 τα ΣΠΕ  και 

12.000.000€ για το άρθρο 68 τα μέτρα εμπορίας.  Ο δεύτερος είναι μετά 

από αξιολόγηση όλων των δεδομένων βλέπουμε ότι  οι  εν δυνάμει  

δικαιούχοι,  ο αριθμός των εν δυνάμει δικαιούχων είναι  πολύ 

περιορισμένος.  Και  τρίτο,  το πιο βασικό,  είναι ότι  αν βάζαμε συγκριτική 

αξιολόγηση, αυτό απαιτεί  συγκεκριμένες και  κλειστές ημερομηνίες έτσι 

ώστε με αποτέλεσμα ο κάθε φορέας θα πρέπει να κάνει  ένα μακροχρόνιο  

προγραμματισμό και ενδεχόμενα οι  ευκαιρίες  που θα παρουσιάζονται 

μετά να χάνονται,  για παράδειγμα κοινωνικές  εκδηλώσεις  από τους 

τοπικούς φορείς,  περιφερειακούς και λοιπά. Γι’  αυτό καταλήξαμε έτσι  

ώστε να μην υπάρχουνε καθυστερήσεις,  να γίνεται άμεσα η αξιολόγηση 

κάθε πρότασης που υποβάλλεται με κριτήρια …  

 Η διαδικασία της αξιολόγησης προβλέπει δύο στάδια.  Το πρώτο 

στάδιο που είναι ο έλεγχος της τυπικής πληρότητας των φακέλων βάσει 

των απαιτήσεων της πρόσκλησης και το δεύτερο στάδιο που είναι η 

αξιολόγηση των ποιοτικών χαρακτηριστικών της πρότασης.   
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 Σε ό,τι  αφορά το πρώτο στάδιο της πληρότητας και επιλεξιμότητας 

των προτάσεων. Αξιολογείται,  εξετάζεται η τυπική πληρότητα της 

πρότασης,  για παράδειγμα, εάν εμπίπτει  στο θεματικό και ειδικό στόχο 

του προγράμματος,  εάν έχει  υποβληθεί το σύνολο των προβλεπόμενων 

δικαιολογητικών, εάν έχει  παραδοθεί στο σύνολό της ή όχι  όπως ορίζει  

ο κανονισμός ο 1303 της πράξης όπου ασφαλίζεται ότι  δεν υπάρχει 

επικάλυψη  χρηματοδοτήσεων και ούτω καθεξής.   

 Κλείνοντας,  εφόσον το πρώτο στάδιο έχει  αξιολογηθεί στο σύνολό 

του και είναι θετική η αξιολόγηση, περνάμε στο δεύτερο στάδιο στα 

ποιοτικά  χαρακτηριστικά της πρότασης όπου έχουμε πέντε ομάδες 

κριτηρίων.  

Η πρώτη ομάδα κριτηρίων αφορά την πληρότητα και σαφήνεια της 

πρότασης του φυσικού αντικειμένου, εξετάζονται τα βασικά 

χαρακτηριστικά και ο ολοκληρωμένος χαρακτήρας της.  Μετά εξετάζεται  

το προτεινόμενο χρονοδιάγραμμα εκτέλεσης πράξης.  Εξετάζεται η 

επιλεγμένη μέθοδος υλοποίησης  φυσικού αντικειμένου, ενδεχόμενοι 

κίνδυνοι που συνδέονται με την υλοποίησή της.  Και τρίτον,  ότι  ο  

προτεινόμενος προϋπολογισμός τόσο των επιμέρους δράσεων των 

σχεδίων παραγωγής και εμπορίας για  το εύλογο του κόστους,  όσο και ο 

συνολικός προϋπολογισμός της πρότασης.   

 Η δεύτερη ομάδα κριτηρίων αφορά την τήρηση του θεσμικού 

πλαισίου και την ενσωμάτωση των οριζόντιων πολιτικών. Έχουμε για 

την προαγωγή της ισότητας ανδρών και γυναικών και της μη διάκρισης 

όπως και την προσβασιμότητα σε ΑΜΕΑ. Κριτήρια τα οποία 

προβλέπονται  από τον οριζόντιο κανονισμό τον 1303.  Η συμβατότητα 

με τους κανόνες ανταγωνισμού και των κρατικών ενισχύσεων, τήρηση 

εθνικών και κοινοτικών κανόνων σε ό,τι  αφορά τις  δημόσιες συμβάσεις,  

μελέτες,  προμήθειες,  υπηρεσίες και  λοιπά. Και τέλος την αειφόρο 

ανάπτυξη, εξετάζεται εάν η  πράξη είναι συμβατή  με τις  αρχές της 

αειφόρου ανάπτυξης.  Για  παράδειγμα, η Στρατηγική Μελέτη 

Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, το ΕΠΑΛΘ  και ούτω καθεξής.   

 Τρίτη ομάδα κριτηρίων αφορά τη σκοπιμότητα της  πράξης και 

ξεκινάμε με το κριτήριο της αναγκαιότητας της υλοποίησης της πράξης  

για την εξυπηρέτηση των στόχων του προγράμματος .  Η 

αποτελεσματικότητά της εάν συμβάλει  η πράξη στους δείκτες του 

προγράμματος .  Η  βιωσιμότητα, λειτουργικότητα και η  αξιοποίηση  με 
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την προώθηση δράσεων και  αλιευτικών δραστηριοτήτων, τη βελτίωση 

των οικονομικών αποδόσεων,  σταθεροποίηση τιμών, η μείωση των 

περιβαλλοντικών  επιπτώσεων και ούτω καθεξής.  Αυτοί είναι 

παράμετροι που προβλέπονται στους στόχους του Κανονισμού 1379 και  

1380 .  Εάν υπάρχει  εφαρμογή προηγμένης ή καινοτόμου τεχνολογίας ,  

νέων ή βελτιωμένων διαδικασιών διαχείρισης και οργάνωσης.  Και 

τέλος,  εάν υπάρχει  συνέργεια και συμπληρωματικότητα, εξέτασης των 

βαθμών συνέργειας και συμπληρωματικότητας με άλλα έργα που 

υλοποιούνται ή έχουν ήδη ολοκληρωθεί έτσι ώστε να εξασφαλίζεται το 

μέγιστο δυνατό πολλαπλασιαστικό αποτέλεσμα από την υλοποίησή 

τους.   

 Πηγαίνουμε μετά τέταρτη ομάδα κριτηρίων σε ό,τ ι  αφορά την 

ωριμότητα της πράξης.  Σε ποιο στάδιο βρίσκονται όλες οι  

προπαρασκευαστικές ενέργειες για την υλοποίησή της και ο βαθμός 

προόδου των διοικητικών ή άλλων ενεργειών που προβλέπονται 

απαραίτητα από τις  ισχύουσες διατάξεις .   

 Τέλος,  μια πέμπτη ομάδα κριτηρίων σε ό,τι  αφορά τη 

διαχειριστική ικανότητα του φορέα , η  διοικητική ικανότητα. Εξετάζεται  

εάν ο φορέας διαθέτει  επαρκή οργανωτική δομή για την υλοποίηση της 

πράξης.  Την επιχειρησιακή ικανότητα, η εμπειρία του φορέα στην 

υλοποίηση παρόμοιων πράξεων και η  επάρκεια της ομάδας έργου που 

θα ασχοληθεί με την υλοποίησή της και τέλος η χ ρηματοοικονομική 

ικανότητα,  η δυνατότητα διάθεσης των κεφαλαίων για την κάλυψη της 

ιδίας συμμετοχής.   

 Αυτά είναι τα κριτήρια και κλείνοντας θα ήθελα να προσθέσω ότι  

τα σχέδια των αποφάσεων για τις  προσκλήσεις  είναι ολοκληρωμένα και  

έτοιμα για υπογραφή αναμένοντας μόνο την έγκριση των κριτηρίων 

επιλογής πράξεων.  Η διαδικασία εφαρμογής παρακάμπτει  το ΠΣΚΕ 

καθότι δεν πρόκειται για πράξεις  επιχειρηματικότητας ή κρατικών 

ενισχύσεων και θα πραγματοποιηθεί  μόνο μέσω ΟΠΣ. Επίσης,  

παρακάμπτεται η εφαρμογή του άρθρο υ 69 του 4314 που προβλέπει  την 

έκδοση κοινής υπουργικής απόφασης,  στη συνέχεια την έκδοση 

υπουργικής απόφασης για τους  όρους και προϋποθέσεις υλοποίησης των 

πράξεων και στο τέλος βγαίνει  η  πρόσκληση. Οπότε,  πηγαίνουμε 

κατευθείαν και βγάζουμε την πρόσκληση  υποβολής προτάσεων. Όλα 

αυτά σε συνδυασμό με τη μέθοδο της άμεσης αξιολόγησης θα δούμε ότι  
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είναι ό,τι  πιο ευέλικτο υπάρχει έτσι ώστε να μην υπάρχουνε 

καθυστερήσεις και  λοιπά.  

 Ευχαριστώ πάρα πολύ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

Ωραία.  Ευχαριστούμε πολύ τον κύριο Σακελλαρίου .  Στο συγκεκριμένο 

θέμα υπάρχουν παρατηρήσεις.  Γνωρίζω ότι  έχει  προηγηθεί μία  

διαβούλευση και μία συνεργασία αλλά εάν υπάρχει κάτι  επιπλέον 

παρακαλώ να κατατεθεί  τώρα, πριν πάρουμε τη σχετική απόφαση. Γιατί  

έχουμε δύο θέματα, σ’  αυτά τα δύο ειδικά θέματα κ αι την τροποποίηση 

και τα κριτήρια επιλογής και πρέπει να έχουμε τη σύμφωνη γνώμη σας 

για να προχωρήσουμε παρακάτω. Εάν δεν υπάρχει καμία παρατήρηση ,  

τότε,  ωραία δεν υπάρχει και  χαίρομαι  γι’  αυτό.  Χαίρομαι γιατί  θα μας 

βοηθήσει να πάμε όσο πιο γρήγορα μπορ ούμε.  Δεν σας άκουσα. Ναι,  για 

τα κριτήρια.   

Κος.. . . . . . . . . . . . . . . . :  

(Ομιλία εκτός μικροφώνου)  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

Ένα λεπτό.  Έχουμε δύο θέματα. Το ένα ήτανε η τροποποίηση, το οποίο 

επειδή δεν είδα καμία αντίδραση υπέθεσα ότι  συμφωνείτε με την 

τροποποίηση. Άρα στο πρώτο θέμα έχουμε θετική απόφαση. Στο δεύτερο 

θέμα των κριτηρίων επιλογής πάλι αντιλαμβάνομαι  ότι  ε ίναι η πρόταση 

που κατατέθηκε εδώ είναι αποτέλεσμα διαβούλευσης και χαιρόμαστε γι’  

αυτό.  Άρα έχουμε και εδώ μια θετική απόφαση.  

Επομένως, εάν σ’  αυτά τα δύο ειδικά θέματα η απόφαση είναι 

θετική,  πάμε στο επόμενο το οποίο είναι η ενημέρωση για τον κανονισμό 

του Ταμείου Αλιείας,  την οποία θα μας την κάνει  η κυρία Πέτρου. Και  

στη συνέχεια θα έχουμε μια νέα ενημέρωση για τη νέα προγραμματική 

περίοδο από την κυρία Ζησοπούλου και θα κλείσουμε αυτή την ενότητα 

προσβλέποντας στις  παρατηρήσεις σας συνολικότερα γ ια την πρόοδο 

του προγράμματος και τα θέματα τα οποία συζητήσαμε.   

 

ΘΕΜΑ 3 .3  

Ενημέρωση για τον Κανονισμό του Ταμείου Αλιείας της νέας 

Προγραμματικής Περιόδου 2021 -2027 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  
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Το λόγο έχει  η κυρία Πέτρου.  

Κα ΠΕΤΡΟΥ:  

Καλησπέρα σε όλους,  στα μέλη της  Επιτροπής Παρακολούθησης του 

Προγράμματος αλλά και όλους τους άλλους συναδέλφους που ήρθαν εδώ 

για να ενημερωθούν σχετικά με την πορεία τ ου προγράμματος.   

 Θα σας παρουσιάσω την πρόταση του Κανονισμού του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου σχετικά με το 

Ευρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας ,  Αλιείας και Υδατοκαλλιέργειας και την 

κατάργηση του ισχύοντος σήμερα κανονισμού του 508/2014 έτσι όπως 

έχει  προκύψει μετά τη δημόσια συνεδρίαση του πρόσφατου συμβουλίου 

στις  18/6 το οποίο κατέληξε με μερική γενική προσέγγιση σχετικά με 

την πρόταση της Επιτροπής.  Μιλάμε ότι  αυτή είναι το κείμενο το οποίο 

έχει  συντάξει  η  Προεδρεία  το 7 ο  Συμβιβαστικό Κείμενο.  Ήδη η πρώτη 

διαφοροποίηση φαίνεται από τον τίτλο του κανονισμού. Έχει προστεθεί  

και η υδατοκαλλιέργεια.  Βέβαια,  το ακρωνύμιο  είναι λιγάκι κακόηχο σε 

εθνικό επίπεδο για  την Ελλάδα αλλά νομίζω θα το συνηθίσουμε .   

 Στη συνέχεια βέβαια έπονται οι  συζητήσεις σε επίπεδο 

συμβουλίου που θα συνεχιστούν γιατί  δεν  έχουνε οριστικοποιηθεί  όλα 

τα θέματα και αναμένεται και η τοποθέτηση του Ευρωκοινοβουλίου 

προκειμένου να ολοκληρωθεί η δ ιαδικασία του Ταμείου η οποία  

προβλέπεται μέσα στο 2020.  

 Μιλάμε για μία,  το Ευρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας Αλιείας και  

Υδατοκαλλιέργειας  εντάσσεται  στο πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο 

2021 –  2027 με νέο μακροπρόθεσμο προϋπολογισμό της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης που τίθεται σε ισχύ από 01/01/2021 και εξετάζεται στο πλαίσιο 

της πρότασης της Επιτροπής για το πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο 

του 2021 –  2027 και της πρότασης της Επιτροπής περί καθορισμού των 

κοινών διατάξεων για τα οριζόντια ταμεία.   

 Ο συνολικός προτεινόμενος προϋπολογισμός για το ΕΤΘΑΥ είναι  

6.140.000.000€ με στόχο να επενδύσει  στη ναυτιλιακή οικονομία και να 

υποστηρίξει  τις  αλιευτικές κοινότητες.  Κατανέμονται 5 .311.000.000€ 

στην επιμερισμένη διαχείριση εκ των οποίων για την Ελλάδα είναι 

374.995.903€, ενώ 829.000.000€ είναι  για τη στήριξη υπό άμεση κα ι 

έμμεση διαχείριση.  

 Στόχος της πρότασης είναι να στηριχθεί  η κοινή αλιευτική 

πολιτική συμπεριλαμβανομένης της υδατοκαλλιέργειας και της 
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θαλάσσιας πολιτικής της Ένωσης,  καθώς και να στηριχθούν οι  διεθνείς  

δεσμεύσεις της Ένωσης όσον αφορά τη διακυβέρνηση των ωκεανών.  

Τέσσερις προτεραιότητες είναι οι  βασικές οι  οποίες αντανακλούν τους  

σχετικούς στόχους της κοινής αλιευτικής πολιτικής και αποβλέπουν στη 

μεγιστοποίηση της συμβολής της Ένωσης στην ανάπτυξη μιας βιώσιμης 

γαλάζιας οικονομίας.   

 Πρώτος στόχος η προώθηση της βιώσιμης αλιείας  και της  

διαχείρισης των βιολογικών πόρων της θάλασσας.  Δεύτερος,  η συμβολή 

στην επισιτιστική  ασφάλεια στην ένωση μέσω ανταγωνιστικής και  

βιώσιμης υδατοκαλλιέργειας και αγορών. Τρίτο,  η  ενίσχυση της 

ανάπτυξης μιας βιώσιμης γαλάζ ιας οικονομίας και η προώθηση των 

ευημερούντων  παράκτιων κοινοτήτων. Τέταρτον,  η  ενίσχυση της 

διεθνούς διακυβέρνησης των ωκεανών και καθιέρωση ασφαλών,  

καθαρών και αειφόρα διαχειριζόμενων θαλασσών και ωκεανών.  

 Κύριο χαρακτηριστικό του επόμενου προγράμματ ος θα είναι η 

απλούστευση. Το ΕΤΘΑ μετά το 2020 θα αποκτήσει μια απλοποιημένη 

δομή ως προς τα ακόλουθα στοιχεία :  

Οι τομείς υποστήριξης.  Τα άρθρα δεν καθορίζουν τα περιοριστικά 

μέτρα αλλά περιγράφουν τους  τομείς στήριξης στο πλαίσιο κάθε 

προτεραιότητας παρέχοντας ένα ευέλικτο πλαίσιο εφαρμογής.   

Τα μη προκαθορισμένα μέτρα ή κανόνες επιλεξιμότητας  σε 

επίπεδο Ένωσης.  Έχουμε να πούμε εδώ ότι  στο πλαίσιο της 

επιμερισμένης διαχείρισης εναπόκειται  στα κράτη –  μέλη να 

καταρτίσουν το πρόγραμμά τους υποδεικνύοντας τα  καλύτερα μέσα για  

την επίτευξη των στόχων.  

Οι όροι και οι  περιορισμοί για ορισμένες περιοχές.  Παρέχεται  

ευελιξία ως προς τον κανονισμό των κανόνων επιλεξιμότητας.  

Καταρτίζεται κατάλογος μη επιλέξιμων δράσεων ώστε να αποφεύγονται 

οι  αρνητικές επιπτώσεις που αφορούν τη διαχείριση της αλιείας. 

Επιπλέον,  οι  επενδύσεις και οι  αποζημιώσεις για τον αλιευτικό στόλο 

(οριστική παύση αλιευτικών δραστηριοτήτων, έκτακτη παύση 

αλιευτικών δραστηριοτήτων, απόκτηση σκάφους,  αντικατάσταση 

μηχανής) προβλέπονται μεν αλλά θα εξαρτώνται αυστηρά απ’ τη 

συνάφειά τους με τους στόχους διατήρησης της κοινής αλιευτικής 

πολιτικής.   
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Έχουμε και δείκτες  αποτελεσμάτων. Οι επιδόσεις της στήριξης του 

προγράμματος αξιολογούνται βάσει  των δεδομένων, βάσει  των 

αποτελεσμάτων, βάσει  των δεικτών.  Τα κράτη –  μέλη υποβάλλουν 

εκθέσεις σχετικά με την πρόοδο ως προς την κατεύθυνση της επίτευξης 

των ορόσημων και  των στόχων.  Οι  ετήσιες αυτές εκθέσεις επίδοσης 

αξιολογούνται από την Επιτροπή με μία,  εκδίδεται μία ετήσι α  

επισκόπηση με σκοπό τη θέσπιση πλαισίου,  παρακολούθησης και 

αξιολόγησης.   

Αιρεσιμότητα. Προώθηση μιας βιώσιμης γαλάζιας οικονομίας η 

οποία θα είναι συνεπής με το θαλάσσιο χωροταξικό σχεδιασμό, τη 

διατήρηση των βιολογικών πόρων και  την επίτευξη καλής 

περιβαλλοντικής κατάστασης,  την απαγόρευση ορισμένων μορφών 

αλιευτικών επιδοτήσεων που συμβάλλουν στην πλεονάζουσα αλιευτική 

ικανότητα και την υπεραλίευση, τ ις  επιδοτήσεις που συμβάλλουν στην 

παράνομη λαθραία και άναρχη αλιεία και την αποφυγή χορήγησης νέων 

επιδοτήσεων. Το άρθρο 42 του Κανονισμού για την Κοινή Αλιευτική 

Πολιτική προβλέπει ότι  η χρηματοδοτική συνδρομή της Ένωσης στο 

πλαίσιο του νυν ΕΤΘΑ θα πρέπει να εξαρτάται από τήρηση κανόνων της 

κοινής αλιευτικής πολιτικής.  Επιπλέον,  παρέχεται εξουσία στην 

Επιτροπή να αναλαμβάνει δράση κατά των κρατών –  μελών που δεν  

συμμορφώνονται.   

Προώθηση της βιώσιμης αλιείας και της διατήρησης των 

θαλάσσιων βιολογικών πόρων. Η στήριξη απ’ το ΕΤΘΑΥ αποσκοπεί  

στην επίτευξη και  διατήρηση της βιώσιμης αλιείας με βάση τη μέγισ τη 

βιώσιμη απόδοση και ελαχιστοποίηση των αρνητικών επιπτώσεων των 

αλιευτικών δραστηριοτήτων στο θαλάσσιο οικοσύστημα. Η στήριξη θα 

περιλαμβάνει την καινοτομία και επενδύσεις σε παράκτιες,  σε πρακτικές 

και τεχνικές αλιείας χαμηλού αντικτύπου και χαμηλών εκ πομπών 

διοξειδ ίου  του άνθρακα. Καινοτομία και τις  επενδύσεις  σε αλιευτικά 

σκάφη προκειμένου να βελτιωθούν η υγεία,  η ασφάλεια και οι  συνθήκες 

εργασίας,  η ενεργειακή απόδοση και η ποιότητα των αλιευμάτων. Αυτό 

απευθύνεται,  έχει  βασικές προϋποθέσεις.  Το τμήμ α του στόλου στο 

οποίο θα γίνονται οι  επενδύσεις να βρίσκεται σε ισορροπία.   

Ο έλεγχος  της αλιείας είναι υψίστης σημασίας για την εφαρμογή 

της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής.  Στο πλαίσιο της επιμερισμένης 

διαχείρισης το ΕΤΘΑΥ θα στηρίξει  την ανάπτυξη και  εφαρ μογή ενός  
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συστήματος ελέγχου της αλιείας,  όπως ορίζεται στον Κανονισμό 

Ελέγχου όπως αυτός θα ισχύει  κάθε φορά.  

Η απόκτηση αξιόπιστων και πλήρων δεδομένων είναι απαραίτητη 

προκειμένου να στηριχθούν οι  δράσεις των κρατών –  μελών για τη 

συλλογή και την επεξεργασία των δεδομένων. Εδώ προβλέπεται η 

υλοποίηση προφανώς ενός προγράμματος συλλογής αλιευτικών 

δεδομένων σύμφωνα με τον κανονισμό των δεδομένων.  

Η στόχευση της διαχείρισης του στόλου σε στόχους διατήρησης. 

Η στήριξη για την προσαρμογή του στόλου εξακολο υθεί να είναι 

αναγκαία όσον αφορά ορισμένα τμήματα του στόλου και για ορισμένες  

θαλάσσιες  λεκάνες .  Μπορεί  να υποστηριχθεί  με το νέο πρόγραμμα και 

το νέο κανονισμό η  οριστική παύση των αλιευτικών δραστηριοτήτων σε 

τμήματα του στόλου όπου δεν υπάρχει ισορροπ ία μεταξύ αλιευτικής 

ικανότητας και διαθέσιμων αλιευτικών δυνατοτήτων.  

Προκειμένου να εξασφαλιστεί  η συνοχή της διαρθρωτικής 

προσαρμογής με τους στόχους διατήρησης ,  η εν λόγω στήριξη θα 

εξαρτάται  αυστηρά από προϋποθέσεις  και θα συνδέεται με την επίτευξη 

αποτελεσμάτων. Για  το  λόγο αυτό,   η   Επιτροπή  θα  θεσπίσει   με  κατ’ 

εξουσιοδότηση  πράξη  τις  προϋποθέσεις .  

Η  αποζημίωση για έκτακτη παύση των αλιευτικών 

δραστηριοτήτων. Μπορεί να στηριχθεί  εφόσον προκαλείται από την 

εφαρμογή μέτρων διατήρησης,  όπως τα πολυετή σχέδια,  εφόσον 

προβλέπονται  στόχοι για τη δ ιατήρηση και βιώσιμη εκμετάλλευση  των  

αποθεμάτων,  καθώς και μέτρα  για  την  προσαρμογή  της  αλιευτικής  

ικανότητας των αλιευτικών σκαφών στις  διαθέσιμες αλιευτικές 

δυνατότητες και την εφαρμογή τεχνικών μέτρων, καθώς και επίσης και  

για έκτακτες ανάγκες,  να υποστηρίξουμε το στόλο προκειμένου να 

ανταπεξέλθει στις  έκτακτες ανάγκες που έχουνε προέλθει από φυσική  

καταστροφή   ή  από περιβαλλοντικά  συμβάντα.  

Η προτιμησιακή μεταχείριση της παράκτιας αλιείας  μικρής 

κλίμακας και των εξόχως απόκεντρων περιοχών . Βασικός στόχος από 

την αρχή και εθνική προτεραιότητα προκειμένου να υποστηριχθεί  μέσω 

του ποσοστού έντασης ενίσχυσης στο 100%, με  σκοπό  την  ενθάρρυνση  

βιώσιμων αλιευτικών πρακτικών. Για  την αλιεία μικρής κλίμακας στο 

τμήμα του στόλου όπου υπάρχει ισορροπία μεταξύ της αλιευτικής   

ικανότητας  και  των  διαθέσιμων  αλιευτικών  δυνατοτήτων,  δηλαδή   
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στήριξη  για απόκτηση  μεταχειρισμένου  σκάφους  και  αντικατάσταση  

ή  εκσυγχρονισμό  της  μηχανής σκάφους.    

Εδώ θα πρέπει να πούμε ότι  στις  πρόσφατες υιοθετήσεις έγινε μία  

διεύρυνση του στόχου και το μέτρο αφορά τα σκάφη, όχι  ακριβώς της 

μικρής –  μικρής παράκτιας αλιείας ,  όπως το έχουμε εμείς  και το 

υποστηρίζαμε,  δηλαδή σκάφη κάτω από 12 μέτρα, αλλά έγινε μία 

διεύρυνση με τη δυνατότητα χρηματο δότησης δράσεων σε σκάφη που 

αφορούν μέχρι  24 μέτρα και σε ό,τι  αφορά την αντικατάσταση . Και σε 

ό,τι  αφορά την αντικατάσταση του κινητήρα υπάρχει μια διαφοροποίηση 

για σκάφη μέχρι 12 μέτρα ο παλιός κινητήρας με τον καινούργιο,  είναι 

απλά της ιδίας ισχύος,  ενώ για κινητήρες οι  οποίοι  είναι πάνω από τα 

12 μέτρα, σε σκάφη πάνω από 12 μέτρα μπαίνει  μία επιπλέον υποχρέωση 

μείωσης κατά 15% των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα.  

Οι υδατοκαλλιέργειες  και  η εμπορία και η  μεταποίηση. Οι  

προτάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής αφορούνε την ενίσχυση ανάλογα 

με την επιλογή των κρατών –  μελών για την υδατοκαλλιέργεια και όχι  

μόνο μέσω χρηματοδοτικών μέσων έτσι  όπως είχε ξεκινήσει  ο 

κανονισμός.  Εδώ οφείλουμε να πούμε όμως ότι  έχει  παραμείνει  η 

δυνατότητα χρηματοδότησης μόνο μέσω  των χρηματοδοτικών μέσων για  

τις  μεγάλες επιχειρήσεις της εμπορίας.   

Η προστασία και  η αποκατάσταση της θαλάσσιας βιοποικιλότητας 

και των θαλάσσιων οικοσυστημάτων επίσης συνεχίζει  να ενισχύεται.  

Και μιλάμε για τη στήριξη της συλλογής από αλιείς  απολεσθέντος  

αλιευτικού εξοπλισμού και θαλάσσιων απορριμμάτων.  Εδώ προβλέπεται 

η εκπόνηση μελετών για τη λήψη μέτρων και  η διαχείριση 

χωροκατακτητικών  ξενικών ειδών, η περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση 

αλιέων  και η συνέχιση της χαρτογράφησης των ευαίσθητων 

οικοσυστημάτων έτσι όπως προβλεπόταν και στον παρόντα κανονισμό. 

Γενικά μετά την υιοθέτηση του κανονισμού για την εξειδ ίκευση 

θεμάτων προβλέπεται η χρήση κατ’ εξουσιοδότηση πράξεων, ενώ εμείς  

προτιμάμε τη χρήση των εκτελεστικών πράξεων. Θα διευκρινιστούν τα 

πράγματα στη συνέχεια.  Οι επενδύσεις σε λιμένες ώστε να διατίθενται 

οι  κατάλληλες εγκαταστάσεις υποδοχής για τον εν λόγω απολεσθέντα 

αλιευτικό εξοπλισμό και τα θαλάσσια απορρίμματα. Είναι μία δράση 

που επίσης συνεχίζεται να χρηματοδοτείται.   
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Αυτά σε γενικές γραμμές έτσι όπως έχουν διαμορφωθεί μέχρι  

σήμερα  σε σχέση με τις  συζητήσεις που βρίσκονται σε εξέλιξη.   

Ευχαριστώ πολύ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

Ευχαριστούμε την κυρία Πέτρου για την αναλυτική παρουσίαση. Να 

επισημάνουμε κάτι  το οποίο είχε τεθεί  στην προηγούμενη συνεδρίαση, 

νομίζω από τον κύριο Αναγνώστου και από άλλους φορείς,  σχετικά με 

τη χρηματοδότηση της υδατοκαλλιέργειας.  Η κυρία Πέτρου επεσήμανε 

ότι  αυτή η δυνατότητα πλέον περνάει στα κράτη –  μέλη. Η  Επιτροπή 

μπορεί να διαφωνεί αλλά φαντάζομαι ότι  διαφωνίες υπάρχουν σε πολλά 

θέματα.  

Και επίσης να πω ότι ,  να επαναλάβω μάλλον ότι  είναι αδήριτη  

ανάγκη να γίνε ι  μία ημερίδα στην οποία θα γίνει  αναλυτική ενημέρωση,  

θα έρθει  και  η Επιτροπή να ενημερώσει .  Κα ι  αυτό,  κυρία Πέτρου, 

φαντάζομαι ότι  τώρα πλέον μπορούμε να το κάνουμε,  εννοείται μετά το 

καλοκαίρι,  ώστε να αποτελέσει και τη βάση, κατά την άποψή μου, της 

συγκρότησης και  της εταιρικής σχέσης στα πλαίσια της νέας 

προγραμματικής περιόδου.  

Λοιπόν,  πάμε στην επόμενη εισήγηση, εάν δεν υπάρχουν 

ερωτήσεις ή παρατηρήσεις.  Δεν βλέπω. Ωραία.  Και τελειώνουμε με την 

παρέμβαση της κυρίας Ζησοπούλου η οποία θα μας κάνει  μια ενημέρωση 

για τη νέα προγραμματική περίοδο.  Τη γνωρίσαμε νωρίτερα την κυρία 

Ζησοπούλου από την  παρέμβασή της.  Παρακαλώ.  

Κα ΖΗΣΟΠΟΥΛΟΥ:  

Λοιπόν,  για εμάς,  για το Υπουργείο Οικονομίας και  Ανάπτυξης,  ο 

επίσημος διάλογος ουσιαστικά έχει  ξεκινήσει γ ια τη νέα προγραμματική 

περίοδο με την αποστολή της πρώτης εγκυκλίου,  έφυγε στις  6 Ιουνίου 

προς όλους τους φορείς  της πολιτικής αλλά και  προς επιλεγμένους 

εταίρους.  Στόχος αυτής της εγκυκλίου και θέλουμε ,  και γι’  αυτό 

κάνουμε και αυτή την παρέμβαση στις  Επιτροπές  Παρακολούθησης,  

είναι οι  φορείς πολιτικής και οι  εταίροι να μας στείλουν καταρχήν τις  

προτάσεις και τ ις  προτεραιότητές τους για την επόμενη προγραμματική 

περίοδο,  προκειμένου να διαμορφωθούν οι  κατευθύνσεις και οι  

προτεραιότητες μέσα στο νέο ΕΣΠΑ.  

Άρα είναι πολύ σημαντικό να δουλέψουμε πάνω σ’  αυτό το 

κομμάτι σ’ αυτή τη φάση. Το χρονοδιάγραμμά μας τι  λέει;  Λέει  ότι  μέχρι 
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τις  9 Σεπτεμβρίου πρέπει να λάβουμε όλες αυτές τις  προτάσεις.  Άρα οι  

φορείς πρέπει να κινητοποιηθούν άμεσα προκειμένου να στείλουνε τις  

προτάσεις τους προς εμάς,  προς την Ειδική Υπηρεσία Στρατηγικής 

Σχεδιασμού και Αξιολόγησης,  την Υπηρεσία την οποία εκπροσωπώ 

σήμερα, της Εθνικής Αρχή Συντονισμού.  

Τώρα, θέλω έτσι  πέντε πράγματα να πω για το νέο πλαίσιο 

προγραμματισμού στο οποίο έχουμε πολλές και βασικές αλ λαγές.  Εγώ 

δεν θα σταθώ σε τεχνικά ζητήματα γιατί  καταλαβαίνω ότι  είναι 

δύσκολο, απλά θέλουμε να πούμε ότι  σ’ αυτή την προγραμματική 

περίοδο που έρχεται η διασύνδεση των προγραμμάτων των 

διαρθρωτικών ταμείων, να το πω έτσι  πολύ απλά, με τις  συστάσεις  της  

Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη χώρα είναι πολύ στενή, είναι πολύ στενά 

συνδεδεμένη. Αυτό έχει  πολύ μεγάλη σημασία και ενδιαφέρον γιατί  και 

στο επίπεδο του σχεδιασμού αλλά και  στη συνέχεια στην υλοποίηση οι  

προτάσεις  της Επιτροπής αποτελούν σημείο αναφοράς για τη χώρα.  Άρα 

πρέπει να το δούμε έτσι πολύ σοβαρά και μιλάω συνολικά.  

Δεύτερον,  να λάβουμε υπόψιν μας ότι  η χώρα έχει  βγει  από το 

μνημόνιο όπως ξέρετε,  έχει  μπει  στο θεσμό του ευρωπαϊκού εξαμήνου, 

εξ΄ού και μας έρχονται αυτές οι  συστάσεις,  αλλά υπάρχουν 

μεταμνημονιακές υποχρεώσεις στη χώρα οι  οποίες επίσης αποτελούν 

σημείο αναφοράς.   

Το επόμενο θέμα το οποίο για εμάς έχει  πολύ ενδιαφέρον είναι  ότι  

έχουμε μία στρατηγική αναπτυξιακή, ακούστηκε και το πρωί,  η οποία 

βάζει  συγκεκριμένες κατευθύνσεις γ ια το πού θ έλουμε να πάμε την 

επόμενη δεκαετία.  Άρα έχει  πολύ μεγάλη σημασία όλα αυτά εμείς  μαζί  

και ο κάθε φορέας που θα φέρει τις  προτάσεις του,  όλα αυτά να τα 

ταιριάξει  και  να δούμε τελικά τι  είναι αυτό που βγαίνει  για τον κάθε 

τομέα ως προτεραιότητα.  

Εάν θέλω να  πάω σε χρονοδιαγράμματα , θα έλεγα μέχρι τις  9 

Σεπτεμβρίου εμείς  περιμένουμε τις  προτάσεις.  Άμεσα πρέπει να 

συγκροτηθούν τα όργανα του αναπτυξιακού σχεδιασμού. Άρα ο κάθε 

φορέας θα πρέπει  να αρχίσει  να οργανώνει εσωτερικά ποιες είναι αυτές 

οι  ομάδες που θα  χρειαστεί ,  πέρα από την ομάδα χάραξης πολιτικής που 

περιγράφεται μέσα στην εγκύκλιο.  Άρα θα πρέπει να δει  μέσα στο φορέα 

του πώς θα οργανώσει τον αναπτυξιακό προγραμματισμό.  Ένα επόμενο 

σημείο είναι ουσιαστικά η ανάπτυξη της εταιρικής σχέσης το οποίο 
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θεωρούμε ότι  είναι πολύ σημαντικό στοιχείο  γι ’  αυτή την 

προγραμματική περίοδο.   

Τώρα, εάν ήθελα να αναφερθώ λίγο σε χρήματα για να έχουμε όλοι  

μία εικόνα, θα έλεγα ότι  σύμφωνα με την πρόταση του πολυετούς 

δημοσιονομικού πλαισίου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στη χώ ρα 

διατίθενται για τη συνοχή 19,2 δ ις .  Αν προσθέσω σ’ αυτά και το Ταμείο 

της Αλιείας ,  ανεβαίνουμε χοντρικά 19,6 δις  ευρώ για  τη χώρα. Δεν 

υπολογίζω μέσα την αγροτική ανάπτυξη που είναι ξεχωριστός 

προϋπολογισμός και δεν θα είναι μέσα στο νέο ΕΣΠΑ, θα είναι 

ξεχωριστό στρατηγικό κείμενο με το δικό του προϋπολογισμό. Δεν το 

υπολογίζουμε αυτό.  Όποιος θέλει  τα στοιχεία τα διαθέτουμε αλλά είναι  

εδώ και η κυρία Αθανασοπούλου που μπορεί να σας πει  από την 

αγροτική ανάπτυξη περισσότερα.  

Αυτό που έχει  ενδιαφέρον όμως  είναι ότι  στην επόμενη 

προγραμματική περίοδο υπάρχουν πολλές τεχνικές  δεσμεύσεις.  Μία 

δέσμευση είναι αυτό που λέμε οι  «αναγκαίοι  όροι».  Οι  αιρεσιμότητες  

της τρέχουσας περιόδου που εμφανίζονται στην επόμενη περίοδο σαν 

αναγκαίοι  όροι και έχουνε μία,  ας πού με,  πολύ ενισχυμένη παρουσία 

μέσα στον κανονισμό γιατί  πια τα αιτήματα πληρωμών που θα στέλνει  

το πρόγραμμα συνδέονται με την εκπλήρωση αυτών των όρων. Με λίγα 

λόγια,  εάν δεν  έχει  εκπληρωθεί  ο  όρος,  το αίτημα μπορώ να το στείλω,  

δεν μπορώ όμως να πάρω τα χρήματα. Τα χρήματα δεν έρχονται στη 

χώρα. Άρα έχει  πολύ μεγάλη σημασία και εμείς  δουλεύουμε πάρα πολύ 

σ’ αυτό το κομμάτι .   

Το επόμενο που θεωρούμε ότι  έχει  πολύ ενδιαφέρον είναι ότι  η 

κλιματική αλλαγή και ο  τομέας του περιβάλλοντος αναδεικνύεται πάρα 

πολύ με δεσμευτικούς πια όρους σε επίπεδο προϋπολογισμού και 

θεωρούμε ότι  αυτό θα αποτελέσει και  την καρδιά του σχεδιασμού.  

Δεν συνεχίζω.  Θα δοθεί ευκαιρία σε ημερίδες και συναντήσεις να 

πούμε πολύ περισσότερα. Ευχαριστώ πολύ.  

Κα.. . . . . . . . . . . . . . . . :  

(Ομιλία εκτός μικροφώνου)  

Κα ΖΗΣΟΠΟΥΛΟΥ:  

Όπου υπάρχουν,  αν υπάρχουν γιατί  δεν έχουν όλοι  οι  τομείς επιτελικές  

δομές.   Όπου υπάρχουν,  βεβαίως περιγράφεται  η δράση τους και οι  

δυνατότητες που τους δίνονται πολύ σημαντικά, είναι  σημαντικός ο 
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ρόλος τους,  όπου υπάρχει επιτελική δομή. Δεν έχουμε σε όλο υς τους 

τομείς επιτελικές δομές.  Οπότε γι’  αυτό δεν αναφέρθηκα σ’ αυτή τη 

φάση. Αλλά σίγουρα έχουνε κομβικό ρόλο.  

 Ευχαριστώ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

Ευχαριστούμε την κυρία Ζησοπούλου. Κρατάμε ότι  υπάρχει  μια 

αναπτυξιακή στρατηγική την οποία  λογικά θα υπηρετήσουν οι  επί  

μέρους πολιτικές.  Μία αδυναμία που έχουμε,  όπως ξέρουμε,  είναι να 

εξειδ ικεύσουμε αυτή τη στρατηγική στις  επί  μέρους,  εάν το θέλετε .  

Βέβαια,  έχουμε μια  εμπειρία στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης όπου 

επιχειρήθηκε αυτό με βάση την εθνική στρατηγική για  την ανάπτυξη, 

δεν θα έλεγα με πολύ ικανοποιητικά αποτελέσματα. Δηλαδή η 

εξειδ ίκευση της στρατηγικής στοχοθεσίας στις  επί  μέρους διευθύνσεις,  

τα επί  μέρους τμήματα κα ι νομίζω ότι  αυτό είναι ένα σοβαρό έλλειμα 

της δημόσιας διοίκησης να μπορέσει να ανταποκριθεί  σε στρατηγικές 

επιλογές αυτού του τύπου. Αυτό είναι  το ένα.   

 Το δεύτερο κρατάμε γιατί  νομίζω είναι εξαιρετικά σημαντικό ότι  

η νέα προγραμματική περίοδος,  όχι  μόν ο έχει  την αναφορά σε 

αιρεσιμότητες που είπε η κυρία Ζησοπούλου, αλλά έχει  και ιδιαίτερη 

σημασία να τονίσουμε ότι  έχει  σαφή στοχοθεσία στη βάση των 

προτάσεων της  Επιτροπής.  Έχει στόχους,  αποτελέσματα και 

performance indicators  με ορόσημα τα οποία,  εάν δεν τηρήσουμε,  δεν  

εκταμιεύουμε.  Και αυτό πρέπει να γίνεις  σαφές.  Το λέω, το τονίζω αυτό 

γιατί  στη συγκρότηση αυτής της εταιρικής σχέσης στο διάλογο πρέπει 

αυτό να γίνει  σαφές ώστε στη συνεργασία αυτή να καταλάβουμε ότι  οι  

ευθύνες αναλογούν σε όλους για να επι τύχουμε τους στόχους και να 

φέρουμε τα αποτελέσματα της πολιτικής στοχοθεσίας.   

 Λοιπόν,  επομένως,  θα βρεθούμε αντιμέτωποι και με σημαντικά 

κρίσιμους δείκτες  επιδόσεων τους οποίους,  εάν δεν καταφέρουμε,  η 

χώρα θα χάσει πόρους.  Και το λέω αυτό γιατί;  Γιατί  γίνεται μία 

συζήτηση και ορθά για τη μείωση του προϋπολογισμού με βάση το 

πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο που μπορεί να συνεπάγεται απώλεια 

πόρων, μπορεί να είναι μεγαλύτερη η απώλεια πόρων από τη μη 

ανταπόκριση στους στόχους και τη μη επιτυχία,  επίτευξη, των δεικτών 

απαραίτητων για την απορρόφηση των πόρων. Δηλαδή πρέπει να το 

καταλάβουμε αυτό πόσο κρίσιμο είναι.  Δεν αρκεί να συζητάμε δηλαδή 
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για τη μείωση του προϋπολογισμού την οποία την παλεύουμε στην 

Ευρώπη αλλά πρέπει να αντιληφθούμε ότι  θα πρέπει να επιτύχουμε 

στόχους και επιδόσεις για να μπορέσουμε να έχουμε τους πόρους που 

είναι αναγκαίοι  για  τον κλάδο.  

Έχουμε,  λοιπόν,  ολοκληρώσει την Επιτροπή Παρακολούθησης με 

όρους παρουσιάσεων και περνάμε στη  συζήτηση με όλους εσάς.  Λοιπόν,  

να σημειώσω πρώτα ποιοι  θέλουν να μιλήσουν; Ο κύριος Παπαβασιλείου 

από την Αναπτυξιακή Θεσσαλονίκης.  Άλλο ς;  Ο κύριος  Πελεκανάκης,  ο 

κύριος Χεκίμογλου, ο κύριος Τουραλιάς ,  ο κύριος Λουράντος ,  ο κ.  

Αναγνόπουλος,  η κ.  Φωκά .  Κλείνουμε τον πρώτο κύκλο και εάν 

χρειαστεί .   

 Λοιπόν,  αρχίζουμε αμέσως. Θα έλεγα να επιχειρήσουμε να είμαστε 

to the  point  γιατί  αυτό που τελικά μένει  είναι  η ουσιαστική συμβολή 

την οποία την έχουμε πραγματικά ανάγκη. Το λόγο παρακαλώ. Να λέτε 

ποιο φορέα εκπροσωπείτε για να καταγράφεται και στα πρακτικά.  

Κος ΠΑΠΑΒΑΣΙΛΕΙΟΥ:  

Βασίλης Παπαβασιλείου από την Αναπτυξιακή Θεσσαλονίκης.  

Εκπροσωπώ εδώ την Ελληνική Ένωση Αναπτυξιακών Εταιριών.  

 Θα ήθελα να πω για το θέμα του CLLD και θυμάμαι σαν τώρα την 

Επιτροπή Παρακολούθησης … όπου είχατε δεχτεί  και  κάποια κριτική 

για τη μεταφορά πόρων στην  Προτεραιότητα 4 και κατά πόσο αυτό 

μπορεί να είναι δόκιμο και τα λοιπά. Εμείς εξακολουθούμε να 

πιστεύουμε ότι  είναι δόκιμο, απλώς θα θέλαμε να επισημάνουμε ένα 

πράγμα. Είναι πολύ θετικό το ότι  βγήκε τώρα,  δόθηκε το πράσινο φως 

για την πρόσκληση γ ια τα δημόσια έργα, βγήκε η ΚΥΑ και επίκειται η  

ΥΑ  λεπτομερειών για τα ιδιωτικά έργα.  

 Εκτιμούμε,  και θα το εξηγήσω αμέσως, ότι  τα ιδιωτικά έργα είναι 

αυτά τα οποία θα δώσουνε δυναμισμό στο πρόγραμμα. Και το λέω γιατί;  

Αυτή τη στιγμή, πέρα από το γεγονός  ότι είναι μεγαλύτερα τα χρήματα,  

τα δημόσια έργα έχουνε τα εξής προβλήματα: έστω ότι  εμείς  πολύ 

γρήγορα ετοιμάζουμε και  έχουμε και  ένα έτοιμο υπόδειγμα, έχουμε τα 

εξής δεδομένα. Δεν είναι,  όπως την περασμένη περίοδο,  έργα 

ονοματισμένα τα οποία είχε προλάβ ει και με τη δική μας πίεση να 

ωριμάσει  ο κάθε Δήμος ,  με όσες αδυναμίες έχουν οι  δήμοι.   

Και δεύτερον,  πέφτουμε δυστυχώς στην περίοδο που οι  νέ ες  

διοικήσεις των δήμων θα είναι τη 1  Σεπτεμβρίου.  Άρα αυτό σημαίνει  
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ότι οποιαδήποτε πρόσκληση και να βγάλουμε πρ έπει να δώσουμε αρκετό 

χρόνο πίσω για να μπορούν οι  νέες διοικήσεις να προσαρμοστούν σ’ 

αυτό.  Αλλά και το ότι  δεν υπάρχουν ονοματισμένα έργα που από τη 

διαβούλευση θα μπορούσανε να είχαν προκύψει μας έχει  δημιουργήσει 

προβλήματα ωρίμανσης των έργων. Οι Δήμ οι,  ακόμα και  όταν έχουν τη  

διαχειριστική ικανότητα, αδυνατούν,  και το βλέπουμε αυτό και σε άλλα 

έργα, να προχωρήσουνε σε αυτό το πράγμα και ζητάνε πολλές φορές και  

τη βοήθεια αναπτυξιακών εταιριών γι’  αυτή τη δουλειά.  Και επομένως 

έχουμε και αυτό το πρόβλημα με τ ις  εκλογές που θα πάμε π ίσω.  

 Άρα είναι εξαιρετικά επείγον,  κατά τη γνώμη μας,  να ολοκληρωθεί 

το πλαίσιο για τα ιδιωτικά έργα διότι  αυτά μόνο μπορούνε να δώσουνε 

ένα δυναμισμό να τρέξει .  Αυτό ήτανε σαν μια παρατήρηση που πιθανόν 

να βοηθήσει στο σχεδιασμό σας.   

 Μία απλή ερώτηση για την κυρία Ζ ησοπούλου. Σωστά 

αντιλαμβάνομαι ότι  αφού το ΕΓΤΑΑ, τέλος πάντων, το Ταμείο 

Γεωργικής Ανάπτυξης είναι εκτός,  δυνατότητα υλοποίησης 

πολυταμειακών  έργων τοπικής ανάπτυξης,  όπως είχαμε την περασμένη 

περίοδο που σωστά, κατά τη γνώμη μας,  η χώρα επέλεξε,  δεν θα υπάρχει 

μάλλον,  έτσι;  Θα υπάρχει;  Επειδή είναι εκτός.  Δεν σας άκουσα αλλά εν  

πάση περιπτώσει.   

Κα ΖΗΣΟΠΟΥΛΟΥ:  

Θα υπάρχει δυνατότητα. Υπό εξέταση ο τρόπος.  Είναι ένα από τα σημεία 

που οι  δύο κανονισμοί τέμνονται,  να  το πω έτσι  παραστατικά. Ναι,  θα 

υπάρχει αυτή η δυνατότητα. Θα δούμε πώς όμως,  έτσι;  Θα υπάρχει.  

Υπάρχουν διάφορα σημεία –  τομείς  των δύο κανονισμών. Πρέπει να το 

δούμε ακριβώς.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

Ωραία,  άρα η δυνατότητα θα υπάρχει.  Το πώς είναι το πρόβλημα.  

Κος ΠΕΛΕΚΑΝΑΚΗΣ:  

Πελεκανάκης από το Σύνδεσμο των Ελληνικών Θαλασσοκαλλιεργειών.  

 Κύριε Πρόεδρε,  συμπεραίνουμε  ότι το αναπτυξιακό πρόγραμμα 

παρουσιάζει  κάποιες καθυστερήσεις ή  μια οριακή πρό οδο, ανάλογα κατά 

περίπτωση. Υπάρχουνε ακόμα πάρα πολλές προσκλήσεις  που δεν έχουν 

ενεργοποιηθεί  κάποια μέτρα και υπάρχει και μια  πολύ χαμηλή 

απορροφητικότητα από το 10% το ’18 πήγαμε στο 13% το πρώτο 

εξάμηνο του ’19.   
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 Σίγουρα η επίτευξή του ν+3 και των υπολοίπων ορόσημων του 

πλαισίου επίδοσης είναι πάρα πολύ σημαντική και αξίζουν 

συγχαρητήρια σε όλη την υπηρεσία.  Από εκεί  και πέρα όμως, όπως και 

εσείς  είχατε αναφέρει στην προηγούμενη συνάντηση αλλά και ο 

εκπρόσωπος της Commission ,  εκτός από την απορρόφηση των πόρων 

πρέπει να επιτυγχάνουμε και στόχους πολιτικής.   

Και στην προκειμένη απολογιστικά αυτό που παρατηρούμε είναι 

ότι  από το σύνολο των πληρωμών του προγράμματος μόλις το 20% 

έχουνε διατεθεί  σε στόχους αναπτυξιακούς ,  δηλαδή πώς  θα 

συμβάλλουνε,  πώς  θα επιτρέψουν άμεσα ή έμμεσα  αλιεία,  

υδατοκαλλιέργεια,  ένα 20% σε διαχειριστικά μέτρα συλλογής 

δεδομένων ή εποπτικής βοήθειας και 60% στο πολύ αναπτυξιακό μέτρο 

της παύσης των αλιευτικών δραστηριοτήτων.  

Άρα το πρότερο ερώτημα, κύριε  Γενικέ,  από εδώ και πέρα,  

δεδομένου ότι  είμαστε και στα μισά της εφαρμογής του προγράμματος 

είναι ποιοι  είναι οι  αναπτυξιακοί στόχοι,  ποιος ε ίναι ο στόχος του 

προγράμματος; Μιλάμε ότι  κινούμαστε μονάχα σύμφωνα με,  οδηγός του 

προγράμματος είναι η  επίτευξη των οικονομικών στόχων ν+3 ή έχουμε 

στόχους ανάπτυξης; Δηλαδή, να το πω διαφορετικά,  πόσο διαφορετική 

θα ήταν η δυναμική του κλάδου αυτή τη στιγμή, εάν είχαν ήδη 

ενεργοποιηθεί  μέτρα εμπορίας;  Πόσο θα είχαν βελτιωθεί οι  όροι  

εμπορίας των προϊόντων  υδατοκαλλιέργειας ;  Πόσο πολύ θα είχε 

θωρακιστεί  το προϊόν; Και  πόσο καλύτερα φυσικά θα είχαν βρεθεί  και  

οι  επενδύσεις,  για τις  οποίες αυτή τη στιγμή προβληματίζεστε ;  

Δεύτερο ερώτημα ως προς τη γενική επίδοση του προγράμματος. 

Εάν έχω καταλάβει καλά, κατ’  ελάχιστο χρειαζόμαστε ετησίως γύρω στα 

40 εκατομμύρια πληρωμών μέχρι  το 2022 και μετά το 2023 πρόβλημα, 

γύρω στα 190 εκατομμύρια πληρωμών. Για το 2019, εάν είδα καλά, 

έχετε δώσει μία προώθηση 18,9 εκατομμύρια το πρώτο εξάμηνο και  

άλλα 30 για το β’ εξάμηνο.  Τι  αιτήσεις… και τι  περιμένετε από εμάς ως 

πληρωμές από τον κλάδο;  

Και ως προς τη δεύτερη προτεραιότητα ειδικά και τα μέτρα 

υδατοκαλλιέργειας.  Και εκεί  φυσικά υπάρχει υστέρηση. Από τα 

δεκατρία μέτρα έχουνε ενεργοποιηθεί  μόνο τα τρία.  Η 

απορροφητικότητα του άξονα βρίσκεται στο 4% και εξακολουθούν να 

βρίσκονται σε εκκρεμότητα μέτρα που αποτελούν προτεραιότητα το υ  
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κλάδου. Σήμερα εγκρίναμε τα κριτήρια επιλογής του άξονα για τα ΣΠΕ 

και την εμπορία.   

Όσον αφορά τα υφιστάμενα μέτρα, παραγωγικές  επενδύσεις.  

προβληματιστήκατε  για το χαμηλό αριθμό ετήσιων πληρωμών. Το 

feedback που έχω, τουλάχιστον απ’ τις  εταιρίες που έχουν υποβάλλει το 

μεγαλύτερο όγκο επενδυτικών σχεδίων και αναλογούν και αναδρομικές 

δαπάνες,  είναι ότι  είναι  δυσκολφόρετο,  επιτρέψτε μου, πρόγραμμα 

πληρωμών, το σύστημα πληρωμών. Το είχαμε πει  και στην προηγούμενη 

Επιτροπή Παρακολούθησης … Είναι καταρχήν διαχειριστικό το 

πρόβλημα. Τα λογιστήρια δυσκολεύονται να ανταπεξέλθουν στις  

απαιτήσεις αυτού του συστήματος.  Έχουν … και άλλο, απ’ ότι  μου λένε,  

και σιγά –  σιγά και μέχρι το τέλος του έτους σίγουρα θα έχουν 

υποβληθεί πολλά περισσότερα αιτήματα πληρωμών. Το ελπίζουμε.   

Τώρα, όσον αφορά τις  επόμενες δύο προκλήσεις οι  οποίες  

παραμένουν σε εκκρεμότητα, τα σχέδια προώθησης και εμπορίας και  

την ασφάλεια ιχθυοαποθεμάτων. Το εάν το λύσαμε.  Το δεύτερο, παρόλο 

που έχει  ενεργοποιηθεί  και η τεχνική βοήθεια,  υπάρχουν κάποιες 

καθυστερήσεις.  Πού βρίσκεται  αυτή η πρόσκληση; Πότε θα βγει;  Πότε 

θα εκδοθεί;  Υπάρχει κάποιος προγραμματισμός;  

Τέταρτον,  όσον αφορά το νέο Ταμείο Αλιείας αναμέναμε  με πολύ 

μεγάλο ενδιαφέρον αυτή  τη συνεδρίαση . Στο κείμενο της Commission 

που δημοσιεύτηκε στις  18  Ιουνίου υπάρχει μια υπαναχώρηση  της 

Commission ως προς τη δυνατότητα ενίσχυσης στις  παραγωγικές  

επενδύσεις.  Παραμένει  το θέμα της μεταποίησης.  Ενδεχομένως να μην 

αφορά εταιρίες εντός της Ελλάδας αλλά δεν ξέρουμε και πώς θα 

εξελιχθεί  η κατάσταση και μετά την αναδιάρθρωση του κλάδου. Οπότε,  

μας ενδιαφέρει πάρα πολύ να δούμε … πώς θα διαχειριστούμε αυτή την 

κατάσταση. Δηλαδή μία εταιρία θα,  το μισό της στρατηγικό σχεδιασμό 

τον επενδυτικό θα τον υλοποιεί  μέσω των ενισχύσεων και το υπόλοιπο 

μέσα από τα χρηματοδοτικά εργαλεία;   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

Ωραία.  Ευχαριστούμε τον κύριο Πελεκανάκη. Για τις  παρατηρήσεις δεν 

θα απαντήσω τώρα με λεπτομέρειες.  Θα κρατήσω μόνο ότι  σ’ αυτά που 

είπατε υπάρχει  μια  αντίφαση.  Και η αντίφαση συνίσταται στο γεγονός 

ότι  μέσα από αυτή τη διαβούλευση και συνεργασία που έχουμε τρέξαμε 

τα επενδυτικά μέτρα χωρίς ανταπόκριση. Διαχειριστικό πρόβλημα δεν 
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υπήρχε.  Άρα κάπου αλλού είναι το πρόβλημα για το οποίο εγώ ζητώ τη 

δικιά σας συνεισφορά στη συζήτηση.   

 Τώρα, σε ό ,τι  αφορά τα άλλα μέτρα παραγωγής και εμπορίας και 

τα μέτρα εμπορίας,  όπως αναφέρθηκε νομίζω ο κύριος  Σακελλαρίου,  

ήτανε σαφέστατο.  Έχουμε σήμερα τα κριτήρια επιλογής .  Θα βγούμε 

εντός του μηνός με τ ις  προσκλήσεις.  Δεν νομίζω ότι  υπάρχει  κανένα 

άλλο πρόβλημα σε αυτή την κατεύθυνση.  

 Τώρα, από εκεί  και  πέρα, εγώ κάνω μια έκκληση στην ουσιαστική 

προσπάθεια που πρέπει να κάνουμε στη συζήτηση να συνεισφέρουμε για 

την αντιμετώπιση των εμπλοκών.  Και νομίζω ότι  εδώ υπάρχει μία 

εμπλοκή για την οποία θα ήθελα τη δικιά σας έτσι συμβολή στο να 

λύσουμε το πρόβλημα, εάν συνδέεται  με εμάς.  Αλλά κατά τη δικιά μας 

εκτίμηση σε ό,τι  αφορά τις  αναδρομικές δαπάνες το πρόβλημα κάπου 

αλλού βρίσκεται για το οποίο πρέπει  να μας φέρετε μία απάντηση στο 

τραπέζι .  Αλλά θα συνεχίσουμε το διάλογο. Δεν είναι ένας δ ιάλογος 

μεταξύ εμού και υμών.  

 Ο επόμενος είναι ο  κύριος Χεκίμογλου.  

Κος ΧΕΚΙΜΟΓΛΟΥ:  

Χεκίμογλου από Πανελλήνια Ένωση Μικρομεσαίων 

Υδατοκαλλιεργητών .   

 Θα μου επιτρέψετε,  κύριε Πρόεδρε,  να ξεκινήσω από το τελευταίο 

που θέλω να υποβάλλω στη συνέχεια  αλλά επειδή είναι  ζήτημα ουσίας 

η απορροφητικότητα, έχουμε μια  πολύ καλή συνεργασία με τη 

Διαχειριστική Αρχή. Θα περιμέναμε και σ’ αυτό το ζήτημα , δηλαδή εγώ 

εχθές το βράδυ στις  συζητήσεις που γίνονται στα πλαίσια αυτά έμαθα 

ότι  υπάρχει  τόσο μεγάλη καθυστέρηση στην απορροφητικότητα ειδ ικά 

στην πρώτη δόση πληρωμής των παραγωγικών επενδύσεων.  

 Μία πρώτη κίνηση, ζητήσαμε την κυρία Χατζ ιδάκη,  αν είναι  

δυνατόν,  αμέσως μόλις επιστέψουν στο γραφείο να μας δώσουνε τον 

κατάλογο των πρώτων αιτημάτων, των τριάντα οχτώ αιτημάτων που 

έχουν οι  κύριοι ,  ώστε να διαπιστώσουμε ποιες  εταιρίες  είναι αυτές  από 

τις  εκατόν  δέκα έξι  οι οποίες έχουν καταθέσει το πρώτο αίτημα  

πληρωμής.  Κάποιες τις  ξέρουμε.  Μία πρώτη εκτίμηση, γ ια παράδειγμα, 

εκ μέρους της Πανελλήνιας Ένωσης Μικρομεσαίων Υδατοκαλλιεργητών 

μπορώ να σας πω ότι  οι  περισσότερες από τις  εταιρίες τις  μικρές του 

κλάδου έχουνε καταθέσει το πρώτο αίτημα πληρωμής.  Υπάρχουνε 
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προβλήματα. Πολύ λιγότερα πλέον σιγά –  σιγά στο περιφερειακό 

σύστημα. Υπήρξανε στην αρχή.  

Μην ξεχνάτε ότι  από το Γενάρη που δόθηκε η δυνατότητα οι  

πρώτες αιτήσεις πληρωμής γίνανε το Μάρτη. Έτσι;  Και αμέσως μετ ά 

όμως, μέσα σε ένα δεκαήμερο,  οι  πρώτοι που κάνανε πληρωθήκανε.  

Παρόλα αυτά, ακόμα υπάρχει ζήτημα και σ’ αυτό μια καθυστέρηση. Μην 

ξεχνάτε ότι  έχουνε κάνει  τριάντα οχτώ αιτήσεις πληρωμής και έχουνε 

πληρωθεί οι  δεκαέξι.  Άρα και  εκεί  υπάρχει καθυστέρηση. Έτ σι;  Δεν 

ρίχνω την ευθύνη στην Υπηρεσία.  Φαίνεται από το γεγονός ότι  από τις  

εκατόν  δέκα οχτώ τις  οποίες οι  ενενήντα πέντε είχανε μεγάλο κομμάτι 

αναδρομικότητας υπάρχει σοβαρό πρόβλημα.  

Μία εξήγηση που υπάρχει από κάποιους που πήραμε,  γιατί  κάποια 

στιγμή κάναμε και κάποια τηλέφωνα για να δούμε τι  γίνεται σε κάποιες  

ενδεικτικά εταιρίες ,  υπάρχει  ζήτημα με το πρόβλημα της τροποποίησης 

των πράξεων οι  οποίες αργήσανε πάρα πολύ. Υπήρχε εταιρία η οποία 

είχε υλοποιημένο το 30% των επενδύσεων. Για να κάνει  το 35% ή το 

40% έπρεπε πρώτα να κάνει  την τροποποίηση, να εντάξει  με σιγουριά 

και άλλες  5 -10% στην πράξη αυτή ώστε να κάνει  το πρώτο αίτημα 

πληρωμής.  Και το οποίο το σύστημα άνοιξε πριν από δέκα ημέρες.   

Δεν λέω ότι  είναι  δικαιολογία.  Λέω ότι  εάν μας δώσουνε τον 

κατάλογο των ογδόντα εταιριών, μέσα σε μία εβδομάδα κάνοντας ένα 

κύκλο συζητήσεων με τις  μικρές  ή μεγάλες εταιρίες μπορούμε να δούμε 

πού εντοπίζεται περισσότερο το πρόβλημα, να ενεργοποιήσουμε και 

εμείς  από τη μεριά μας όσο το δυνατόν περισσότερο ώστε να έχο υμε 

μεγαλύτερη απορροφητικότητα .   

Είναι ζήτημα ειδικά σε τέτοιες εποχές,  και θέλω να το συνεχίσω 

πηγαίνοντας στις  νέες προσκλήσεις,  είναι μεγάλο πρόβλημα 

ρευστότητας για όλες τις  επιχειρήσεις.  Είναι σημαντική η ενίσχυση των 

επιχειρήσεων για  τον εκσυγχρονισ μό τους και  για τη λειτουργία τους οι  

παραγωγικές επενδύσεις στην υδατοκαλλιέργεια και στη μεταποίηση. 

Δώστε μας και άλλες δυνατότητες.  Ανοίξτε και την επόμενη πρόσκληση 

γιατί  πρέπει να προετοιμαστούν οι  εταιρίες.   

Δεύτερον,  φροντίστε,  αυτό που συζητήσαμε και στην 

προηγούμενη Επιτροπή Παρακολούθησης ,την εκχώρηση του 

δικαιώματος της τράπεζας.  Καμία τράπεζα δεν δίνει  δάνειο.  Καμία 

απολύτως.  Αν βρείτε εσείς  μία,  πείτε το να πάμε να πάρουμε αύριο.  
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Ζητάμε ένα δάνειο 200.000€ για να υλοποιήσουμε ένα πρόγραμμα εν ός 

εκατομμυρίου,  έχουμε δικά μας 500.000€ υλοποιημένα και σου λέει  

«Για 200.000€ δάνειο θα μου καταθέσεις σε μετρητά 210.000€». Μα 

άμα έχω 200.000€ σε μετρητά εγώ, δεν θέλω να πάρω δάνειο με 4,5% 

επιτόκιο.  Και  ενώ σε όλες τ ις  υπόλοιπες δράσεις  επιτρέπεται η  

εκχώρηση δικαιωμάτων, μόνο στη δικιά μας περίπτωση στο  ΕΠΑΛ  

Αλιείας Θάλασσας δεν επιτρέπεται.   

Κος.. . . . . . . . . . . . . . . . :  

(Ομιλία εκτός μικροφώνου)  

Κος ΧΕΚΙΜΟΓΛΟΥ:  

Στο ΕΣΠΑ, απ’ ότι  ξέρω, επιτρέπεται.  Και όταν το ξανασυζητήσαμε μας 

είπανε όλοι ότι  σαφώς και μπορεί να γίνει  και εδώ.  Γιατί  να μην το 

δούμε; Δεν θέλουμε να μας δώσει  κανείς  χρήματα εκχωρώντας το 

δικαίωμα. Ας εξοφλούμε  τα τιμολόγια μέσω της τραπέζης.   

Κος.. . . . . . . . . . . . . . . . :  

(Ομιλία εκτός μικροφώνου)  

Κος ΧΕΚΙΜΟΓΛΟΥ:  

Πρέπει να το δούμε όμως.  Δεν θα μπω σε τέτοιο,  αν  καθυστερήσαμε 

δέκα ή δεκαπέντε ημέρες.  Παρόλα αυτά, υπάρχει ο προγραμματισμός 

στην ενεργοποίηση των νέων μέτρων που είναι σημαντικός και είναι για 

όλες.  Εγώ δεν θα μιλήσω μόνο για το σχέδιο παραγωγής και εμπορίας,  

τα μέτρα εμπορίας  ή την ασφάλεια . . .  Είναι όλα τα μέτρα στο σύνολό 

τους γιατί  είμαστε και μέλη της Επιτροπής,  δεν είμαστε μόνο από τη  

μεριά της υδατοκαλλιέργειας.  Και τα προγράμματα τοπικής δράσης μας 

ενδιαφέρουν και  πρέπει να προχωρήσουν οι  προσκλήσεις και πρέπει  να 

πιέσουμε σ’ αυτή την κατεύθυνση ως επιτροπή. Ας δώσουμε τις  

ανάλογες οδηγίες.  Δεν μπορ εί να επιβάλουμε σε κανέναν τίποτα αλλά 

δεν μπορεί  να είναι το πρώτο μέτρο που εγκρίθηκε ήταν η πρόσκληση 

για τα τοπικά σύμφωνα δράσης και δεν έχει  βγει  ακόμα καμία 

πρόσκληση δυόμισι χρόνια μετά.  Πρώτη πράξη που υπέγραψε ο κύριος 

Αποστόλου ήτανε.   

 Η διασφάλιση των αποθεμάτων υδατοκαλλιέργειας δεν  μπορεί να 

βγει  τελευταία.  Έπρεπε να έχει  βγει  πρώτη. Είναι η ασφάλιση των 

αποθεμάτων υδατοκαλλιέργειας  για την προγραμματική περίοδο αυτή .  

Μέχρι  το 2020 ήταν.  Σαφώς,  είναι  πρώτη φορά ένα τέτοιο μέτρο.  Είναι 

πρωτόγνωρο. Ήτανε δύσκολο. Δόθηκε στην τεχνική βοήθεια.  Δόθηκε 
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απέξω κείμενο.  Ήρθε η ώρα,  νομίζω ωρίμασε,  έστω και με λάθη αν 

χρειαστεί  την πρώτη φορά, με παραλείψεις,  ας μην μπορέσουμε να το 

ολοκληρώσουμε συνολικά, να το εφαρμόσουμε έτσι ώστε στη νέα 

προγραμματική περίοδο να τρέξει  από τα πρώτα μέτρα. Είναι πολύ 

σημαντικό.   

 Για τη νέα προγραμματική περίοδο ήτανε πολύ σημαντική η 

παρουσίαση που έγινε.  Παρόλα αυτά όμως, έπρεπε να την κάνουμε 

ξεχωριστά. Πιστεύω ότι  πρέπει να γίνει  μία ε ιδική συζήτηση. Πρέπει να 

πάρουμε μέτρο –  μέτρο τις  προτάσεις  μας όλοι  μας για να μπορέσουν να 

γίνουν.  Είπε η κυρία Ζησοπούλου ότι  μέχρι τις  9 Σεπτεμβρ ίου περιμένω 

τις  παρατηρήσεις σας.   

Αν εμείς κάνουμε την επόμενη ημερίδα θα είναι περισσότερο 

τεχνική και όχι  πανηγυρική ή  πολιτική θα είναι επί  της ουσίας και την 

κάνουμε το Σεπτέμβριο,  τέλη Σεπτεμβρίου –  αρχές Οκτωβρίου,  ίσως να 

έχουνε βγει  ήδη οι  προτάσεις,  να έχουν συγκεντρωθεί και να είμαστε 

πάλι πίσω και να ζητάμε παρατηρήσεις και τροποποιήσεις.  Άρα πρέπει  

να δούμε και  τους  χρόνους είτε  απ’ τη μία πλευρά είτε  απ’ την άλλη,  

ώστε να γίνει  αυτή η επί  της ουσίας συζήτηση.  

Θα είναι  ένα πολύ καλό κείμενο,  μια βάση συζήτησης.  Είναι 

γεγονός ότι  επειδή ενεργοποιηθήκαμε όλοι,  έστω και για το μέτρο της 

υδατοκαλλιέργειας,  υπαναχώρησε  η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Γιατί  εάν το 

αφήναμε,  θα πέρναγε έτσι  όπως περνάει και σε όλα τα υπόλοιπα, σε όλο 

το κομμάτι.  Και μπορεί να είναι και ουσιαστική και η δική μας η 

συμβολή και να δεχτεί  και να καταλάβει και κάποια πράγματα που δεν 

τα παίρνει  υπόψιν της αυτή τη στιγμή η Γενική Διεύθυνση στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση.   

Μόνο μια μικρή παρατήρηση. Φαντάζομαι ο κύριος Αναγνόπουλος 

μετά στη συνέχεια μπορεί να πει  πολύ πιο αναλυτικά θέματα για τη νέα 

προγραμματική περίοδο.  Ίσως θα ήταν μια καλή ευκαιρία να δούμε το 

θέμα του ορισμού των απομακρυσμένων  ελληνικών νησιών που εδώ και 

δύο –  τρεις  προγραμματικές  περιόδους έχουν παραμείνει  τα ίδια και  

θεωρούμε και έχουμε το παράδοξο να έχουμε υδατοκαλλιέργεια δίπλα 

από την Αθήνα και να επιδοτείται με το ίδιο ακριβώς ποσοστό 

επιδότησης με την τελευταία απομακρ υσμένη περιοχή και όχι  νησί της 

Ελλάδος,  που έχει  σημαντικές διαφοροποιήσεις σε οικονομικό επίπεδο 

και κόστος.  Άρα ο ορισμός στις  απομακρυσμένες περιοχές και  νησιά 
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ίσως τώρα στη νέα προγραμματική περίοδο είναι μια πολύ καλή 

ευκαιρία με τις  προτάσεις τις  άλλες που θα κάνουμε να δοθεί  ποια ε ίναι 

αυτά τα νησιά ή αυτές οι  περιοχές που πρέπει να ενταχθούνε στις  

ενισχυμένες επιδοτήσεις.   

Σας ευχαριστώ πολύ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

Ο επόμενος ομιλητής είναι ο κύριος Τουραλιάς.  

Κος  ΤΟΥΡΑΛΙΑΣ:  

Καλημέρα και από εμένα. Τουραλιάς α πό την Ελληνική Οργάνωση 

Παραγωγών Υδατοκαλλιέργειας.   

 Καταρχήν,  επειδή προηγήθηκαν και  οι  δύο οι  συνάδελφοι και 

έχουν τεθεί  αρκετά θέματα, εγώ θα ήθελα να πάω κατευθείαν στην 

πρόσκληση για τα 3.4.1,  3.4.3,  τ ις  οποίες τις  αναμένουμε,  απ’ ότι  

είπατε,  όσο π ιο γρήγορα γίνεται.  Ουσιαστικά για την οργάνωση 

παραγωγών που είναι και θα έλεγα ένας πρωτοποριακός θεσμός για  τα  

δεδομένα της ελληνικής ιχθυοκαλλιέργειας,  έχουμε ουσιαστικά τρεις  

χρονιές –  σταθμός,  τέσσερις.  Το ένα είναι η ίδρυση της οργάνωσης το 

2016. Είναι η αναγνώριση, όπως προβλεπόταν,  το Μάιο του 2018. 

Έχουμε την κατάθεση του ΣΠΕ, η οποία έγινε τον Ιούλιο του 2018. Και 

είναι και η έγκριση του ΣΠΕ, η οποία ήρθε το Σεπτέμβριο του 2018.  

Επειδή έχει  γίνει  η διαβούλευση και πραγματικά είχαμε μια πολύ 

καλή  συνεργασία με τη  Διαχειριστική στο επίπεδο των προσκλήσεων, 

είναι απαραίτητο και το έχουμε συζητήσει αρκετά να δούμε διότι  

υπάρχουν,  πέρα από τα έξοδα σύστασης τα οποία περισσότερο 

πηγαίνουν στο μέτρο 3.4.3,  υπάρχουν τα έξοδα προπαρασκευής τα οποία  

έχουν γίνει .  Και μάλιστα είναι και  κάποια έξοδα τα οποία αφορούν 

μελέτες αγοράς,  μελέτες στις  αγορές,  στις  ευρωπαϊκές αγορές  σε 

επίπεδο καταναλωτή, έτσι ώστε και να μπορεί να στηθεί  το ΣΠΕ, γιατί  

δεν ε ίναι τυχαίο ότι  αναγνωρίστηκε η ΕΛΟΠΥ  το Μάιο και τον Ιούνιο 

υποβάλλαμε ΣΠΕ .   

Άρα, λοιπόν,  θα έπρεπε να γίνει  μια προπαρασκευαστική εργασία 

μεριδίων  αγοράς,  γιατί  μιλάμε για το κο μμάτι της εμπορίας,  το οποίο 

είναι ένα κόστος το οποίο ξεπερνάει τα  250.000€ και θα έπρεπε να δούμε 

με ποιο τρόπο μπορούμε στα έξοδα σύστασης και προπαρασκευής,  είτε  

στο 3.4.1,  είτε  μόνο στο 3.4.3,  πώς μπορούμε αυτά να τα 
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συμπεριλάβουμε.  Και πραγματικά έχε ι  γίνει  και μια πρωτοποριακή 

δουλειά πάνω σε αυτό και είναι και δ ιαθέσιμο.  

Άρα, λοιπόν,  για το κομμάτι των προσκλήσεων νομίζω ότι  το μόνο 

θέμα το οποίο έχουμε εμείς  ε ίναι να δούμε αυτό το κομμάτι της  

αναδρομικότητας και περισσότερο όσον αφορά το κομμάτι τ ων 

προπαρασκευαστικών εργασιών και των ρυθμίσεων που αφορούν τη 

σύσταση.  

Τώρα, όσον αφορά το ΣΠΕ, παρόλο που το είπε πριν και ο  Γιάννης  

για το κομμάτι της  απορροφητικότητας,  κοιτάξτε,  οι  πληροφορίες  που 

έχουμε από τα μέλη μας είναι ότι  πιστεύουμε ότι  θα γ ίνει  ό,τ ι  καλύτερο 

γίνεται για η απορροφητικότητα μέχρι το τέλος του χρόνου να είναι όσο 

μεγαλύτερη γίνεται,  το  οποίο έτσι  και αλλιώς είναι και μία ανάγκη και  

των εταιριών. Δεν είναι κάτι ,  δεν ε ίναι πολυτέλεια για τις  εταιρίες  

δηλαδή αυτό.  Ίσα –  ίσα που είναι ανάγκη.  

Οι περισσότεροι δ ιατείνονται  ότι υπάρχει θέμα κυρίως με την 

ηλεκτρονική καταχώρηση των τιμολογίων, των πληρωμών και όλα αυτά.  

Είναι,  απαιτεί  ουσιαστικά διπλή δουλειά διότι  πρέπει να το κάνεις  και 

σε hard copy ,  όπως το κάναμε παλιά,  να μαζέψεις  όλα τα τιμολόγια,  να  

έχεις  κάνει  ένα ολόκληρο φάκελο και συγχρόνως να έχεις  κάνει  τη 

δουλειά και ηλεκτρονικά το οποίο έχει  και κάποια προβλήματα.  

Επίσης,  πρέπει να λάβουμε υπόψιν μας ότι  οι  δύο μεγάλες εταιρίες  

του κλάδου, που έχουν και το μεγαλύτερο όγκ ο των επενδυτικών, είναι  

σε μία φάση της αναδιοργάνωσης και της αναδιάρθρωσης των εταιριών.  

Άρα καταλαβαίνετε ότι  πολύ βάρος στις  οικονομικές τους υπηρεσίες  

έχει  πέσει και σ’ αυτό το κομμάτι.   

Νομίζω ότι ,  και  δεν το λέω με βεβαιότητα αυτό,  ότι  η 

απορροφητικότητα ήδη περίπου είναι δεκαπέντε με είκοσι αιτήματα 

πληρωμών τα οποία θα κατατεθούν μέχρι τον Ιούλιο.  Άρα νομίζω ότι  

μέχρι τέλος  του χρόνου δεν  θα έχουμε πρόβλημα στην 

απορροφητικότητα. Δεν είναι  ότι  κάνουμε χάρη σε κανέναν,  ε ίναι  

απαραίτητο και για τις  εταιρίες να μπορούνε να προχωρήσουνε μ’ αυτά.  

Υπάρχουν δύο θέματα. Φαίνεται καθαρά, και επειδή αφορά τους 

περισσότερους σ΄αυτό  το τραπέζι ,  ότι  όσες φορές συζητάμε είναι ότι  

στα περισσότερα θέματα φαίνεται η έλλειψη στρατηγικής,  

μακροπρόθεσμης στρατηγικής όσον αφορά το κομμάτι της 

ιχθυοκαλλιέργειας.  Και αυτό δεν είναι υποκειμενικό,  τ ι  άποψη έχει  ο  
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καθείς.  Είναι ότι  ξέρουμε ότι  έχου ν γίνει  προσπάθειες.  Έπρεπε να 

λειτουργεί  το ΕΣΥΔ. Δεν λειτουργεί ,  δεν έχει  συσταθεί ακόμα  ή 

συστάθηκε αλλά δεν κατάφερε να συνεδριάσει.   

Εάν δεν καταφέρουμε να έχουμε ένα μακροχρόνιο σχεδιασμό που 

είναι κοινός τόπος όλων μας εδώ και  πάρα πολλά χρόνια όσον  αφορά 

την ιχθυοκαλλιέργεια,  νομίζω ότι  θα τρέχουμε πάντα πίσω από τις  

εξελίξεις ,  θα μας προσπερνάνε οι  χρόνοι,  θα γίνονται ανεπίκαιρες οι  

ημερίδες με τη λογική ότι ,  όπως είπε πριν και ο Γιάννης,  θα πρέπει να 

έχουμε υποβάλλει  τις  προτάσεις το Σεπτέμβριο κα ι θα κάνουμε μια  

ημερίδα τέλος Σεπτεμβρίου.  Άρα, λοιπόν,  δεν ξέρω τι  δυνατότητες 

έχουμε για τόσο σοβαρά θέματα μέσα σε πολύ λίγο χρονικό διάστημα 

να πρέπει να γίνει  όλη αυτή η διαβούλευση για να δούμε πώς θα 

σταθούμε.   

Άρα πιστεύω ότι  το κομμάτι του ΕΣΥΔ και της στρατηγικής στο 

κομμάτι των ιχθυοκαλλιεργειών είναι  από τα σημαντικότερα θέματα, 

όπως επίσης και το κομμάτι  του χωροταξικού σχεδιασμού, που δεν 

αφορά βέβαια αυτή τη συζήτηση.  

Αυτά από εμένα.  

Κος  ΚΑΛΑΜΑΤΙΑΝΟΣ:  

Ο κύριος Λουράντος,  κύριε Γενικέ,  αποχώ ρησε.  Εκπροσωπώ τον 

Πανελλήνιο Σύνδεσμο Κατεψυγμένων Επιχειρήσεων Τροφίμων.   Είμαι  

ο Νίκος ο Καλαματιανός.   

 Δύο συναντήσεις είχαμε στο γραφείο σας με τους συνεργάτες σας.  

Μας τα μεταφέρατε αλλά τα γραφήματα της κυρίας Γιόκαλα νομίζω 

απεικονίσανε καλύτερα τη δουλειά σας και συγχαρητήρια σε όλους τους 

συναδέλφους.   

 Έχετε δίκιο για την απορρόφηση των δαπανών. Μετά από τη 

συνάντηση στο γραφείο σας μας μεταφέρατε το άγχος αυτό και εμείς  

αρχίσαμε και κάναμε την έρευνά μας.  Είμαι αισιόδοξος ως προς το ότι  

μέχρι το τέλος του 2019 θα υπάρχουνε αιτήματα πληρωμών με 

αντίστοιχες απορροφητικότητες.   

 Αυτή τη στιγμή,  μιλήσαμε κιόλας στο διάλειμμα, τώρα μιλήσαμε 

με συναδέλφους.  Έχουνε ολοκληρώσει τα  έργα, αναμένουνε έγκριση και 

να εγκριθούν οι  τροποποιήσεις τους βασικά και θα παρουσιάσουν άμεσα 

δαπάνες για πληρωμή και πάλι αντίστοιχες απορροφήσεις.   
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 Θα τελειώσω με τρεις  παρακλήσεις και δεν θα σας κουράσω άλλο. 

Άμεση προκήρυξη του μέτρου προώθησης και προβολής.  Εάν υπάρχουνε 

και διαθέσιμοι  πόροι,  ήδη έχουμε αναφέρει  και εγγράφως αναφέραμε 

για κάποια τροποποίηση του ποσού. Και τη δεύτερη προκήρυξη για το 

μέτρο μεταποίησης και τυποποίησης.  Θα συμφωνήσω με τους  

συναδέλφους,  πρέπει η ημερίδα αυτή να γίνει  πριν υποβληθούν οι 

προτάσεις,  έτσι ;   

 Σας ευχαριστώ πολύ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

Πάντως και τα δύο αιτήματα νομίζω ότι  ικανοποιούνται  άμεσα,  δηλαδή 

και για την προώθηση και για τη μεταποίηση.  

 Λοιπόν,  πάμε αμέσως μετά στον κύριο Πουτούκη.  

Κος ΠΟΥΤΟΥΚΗΣ:  

Πουτούκης Δημήτρης από Γενική Γραμματεία Έρευνας και 

Τεχνολογίας.    

 Θα ξεκινήσω λέγοντας ότι  η δράση που έχει  το ΕΠΑΛΘ  

καινοτομίας στις  υδατοκαλλιέργειες ε ίναι συμπληρωματική μιας άλλης 

δράσης που τρέχουμε εμείς ,  μιας ειδικής δράσης στις  υδατοκαλλιέργειες 

πολύ εστιασμένη. Αυτή η δράση έχει  αξιολογηθεί και έχουν ενταχθεί  

ήδη δεκαπέντε έργα εξ αυτών και  αναμένεται  η ένταξη άλλων τριών,  

σύνολο δεκαοχτώ έργα δηλαδή συνολικής δημόσιας δαπάνης 4,2 

εκατομμύρια ευρώ.   

 Έχουμε πετύχει ,  επίσης,  μία αύξηση πρόσφατη της  δημόσιας 

δαπάνης,  άλλα 2,7 εκατομμύρια ευρώ,  και αυτό θα έχει  και σαν συνέπεια  

να εγκριθούν καταρχήν άλλα οχτώ έργα. Συνολικά δηλαδή είκοσι έξι  

έργα σε αυτόν το χώρο συνολικής δημόσιας δαπάνης 6,2 εκατομμύρια 

ευρώ. Αφορά σε έργα που στόχο έχουν την ανάπτυξη νέων ή 

βελτιωμένων προϊόντων, υπηρεσιών ή διεργασιών από συνεργασίες 

ερευνητικών οργανισμών και επιχειρήσεων ή συνεργασίες μόνο 

ερευνητικών οργανισμών.  

 Εδώ θα ήθελα να πω ότι  θα ξεκινήσουμε μία συνεργασία με το 

τμήμα του κυρίου Κατή και  θα ήθελα να τη συνεχίσουμε και μάλιστα 

πιο έντονα διότι  έχει  προκηρυχθεί  μια  μεγάλη δράση μας το «Ερευνώ –  

Καινοτομώ», όπου εκεί  εντάχθηκαν όλες οι  προτεραιότητες και οι  

παρεμβάσεις που είχε η αρχική δράση υδατοκαλλιέργειες 

επικαιροποιημένες ή νεότερες.   
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Πρόκειται για μία δράση πολύ μεγάλης δημόσιας δαπάνης,  όπου 

μόνο το κομμάτι  της αγροδιατροφής όπου εκεί  εντάχθηκαν οι  

υδατοκαλλιέργειες  είναι αρκετές δεκάδες εκατομμύρια ευ ρώ.  Και 

αρκετά απ’ αυτά που είδα ως παρουσίαση είναι μεταξύ των 

προτεραιοτήτων οι  οποίες θα χρηματοδοτηθούν από την εν λόγω δράση. 

Οπότε αυτό που θα θέλαμε είναι η συνεργασία που ξεκινήσαμε εδώ και  

κάποιο διάστημα να συνεχιστεί  και μάλιστα πιο έντονα, τόσο  για τις  

ειδικές δράσεις  υδατοκαλλιέργειας,  όσο και για την καινούργια δράση 

του «Ερευνώ –  Καινοτομώ».  

 Αυτά ήθελα να πω.  Ευχαριστώ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πουτούκη. Νομίζω ότι  το αποτύπωμα σε ό,τι  

αφορά τη χρηματοδότηση της καινοτομίας και της έρευνας είναι πολύ 

έντονο τα τελευταία χρόνια.  Θέλω να θυμίσω ότι  σχεδόν έχει  

διπλασιαστεί  ο προϋπολογισμός που βγαίνει  στην έρευνα και την 

τεχνολογία.  Επίσης,  τα μέτρα, όπως είδαμε και σήμερα, που αφορούν 

την καινοτομία είναι ενισχυμένη. Επίσης,  το Πρ όγραμμα Αγροτικής 

Ανάπτυξης στην καινοτομία έχει  έναν υψηλό προϋπολογισμό και  

μάλιστα καινοτομεί με την έννοια ότι  συνδέει  το ερευνητικό 

αποτέλεσμα με την εφαρμογή του ερευνητικού αποτελέσματος.  Και 

χαίρομαι που και  η Γενική Γραμματεία με το πολύ σημαντικό  

πρόγραμμα το «Ερευνώ –  Καινοτομώ»,  νομίζω έρχονται όλα αυτά, αρκεί  

να υπάρχουνε συνέργειες,  να μην υπάρχουνε επικαλύψεις,  να 

σηματοδοτήσουμε μια νέα εποχή για τη χώρα στη χρηματοδότηση της 

έρευνας.   

 Με βάση τη σειρά που έχω,  θα αφήσω μάλλον τελευταίο τον  κύριο 

Ευσταθόπουλο γιατί  το θέμα που θίγει  έχει  μια ειδική διάσταση και 

επειδή δεν  είστε και μέλος της Επιτροπής,  και θα δώσω το λόγο στον 

κύριο Αναγνόπουλο και στη συνέχεια  στην κυρία Φωκά.  

Κος ΑΝΑΓΝΟΠΟΥΛΟΣ:  

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.  Χαιρετίζω και εγώ την 4η  Συνεδρίαση της 

Επιτροπής Παρακολούθησης,  που γίνεται μάλιστα σε μία περίοδο που 

ξεκινάνε οι  θερινές  διακοπές και είμαστε και παραμονές εκλογών.  

 Διαβάζω μόνο τα κείμενα που είχαν διανεμηθεί.  Θα διαπίστωνα 

ένα έλλειμα μιας ειλικρινούς συζήτησης και κρ ιτικής θεώρησης των 

πραγμάτων που γίνανε και που δεν  γίνανε το επτάμηνο που μεσολάβησε 
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αλλά ευτυχώς ο κύριος Πρόεδρος με μία ισχυρή δόση αυτοκριτικής 

έβαλε τα πράγματα σε μία σωστή βάση για να μπορέσουμε να δούμε τα 

πράγματα, όχι  ιδιαίτερα τόσο προς τα πίσ ω, γιατί  τα προς τα πίσω είναι 

για να μας διδάξουνε,  αλλά τα προς τα μπροστά.  

Και πάλι δανειζόμενος μια τοποθέτηση του Προέδρου από την 

περασμένη φορά ότι  δεν πρέπει να κοιτάμε ένα πρόγραμμα και την 

πρόοδό του με όρους απορροφητικότητας και μόνο αλλά με τις  δράσεις 

και τις  ενέργειες που καθορίζουνε και στηρίζουνε τις  πολιτικές,  είτε  

εθνικές είτε ευρωπαϊκές.   

Θέλω μόνο να κρατήσω λίγο το σημείο όμως που λέει  και για τα 

νούμερα ,  όχι  τα νούμερα για να σας κουράσω με εκατομμύρια που 

παρευρεθήκανε εδώ πέρα, αλλά αυτό το δύο κόμμα κάτι  τοις  εκατό στις  

πληρωμές,  γιατί  αυτό μετράει στην αγορ ά, το τελευταίο επτάμηνο έχει  

πολλούς πατέρες και έτσι δεν είναι απλά ένα ορφανό που περιφέρεται.  

Είναι πολύ λίγο.  Ειπώθηκε.   

Αναγνωρίζω, γνωρίζω, ζω καθημερινά την προσπάθεια των 

υπηρεσιών της Διαχειριστικής με τις  όποιες δυνατότητες έχει ,  

αναγνωρίζω ότι  υπάρχει  ευθύνη και των δικαιούχων που μπήκε και πολύ 

σωστά εδώ, δεν είναι δυνατόν να ζητάς προκηρύξεις,  προσκλήσεις,  και  

να μην υλοποιείς .  Είσαι συν -υπεύθυνος για την πορεία αυτού του 

προγράμματος το οποίο είναι χρήσιμο και καλό για όλους,  για τη χώρα 

και για τις  πολίτες αυτής  της χώρας.   

Αλλά σίγουρα δεν μπορώ να πω ότι  υπάρχουνε και μέτρα τα οποία 

θα μπορούσανε να έχουνε γίνει  άνετα χωρίς καν να πληρώσουμε,  

παραδείγματος χάριν,  μεταφραστικά γιατί  η Κύπρος έχει  προχωρήσει  

δράσεις –  μέτρα που αφορούν τις  αποζημιώσεις των ψαράδων απ’ τα 

θηλαστικά. Δίκαιο αίτημα δεκαετιών το οποίο δεν γ ίνεται.  Ας το 

πάρουμε ελληνικά,  είναι ελληνικά. Θα το βγάζαμε.  Βγάλανε,  είπε ο  

κύριος Πρόεδρος,  είχανε πρόβλημα με το λαγοκέφαλο  .  Η Κύπρος έχει  

βγάλει ήδη και εκεί  προσκλήσεις  γι’  αυτό το θέμα. Τα CLLD .  Δεν θα 

πω, είναι τραγικό ότι  δεν έχει  προχωρήσει ούτε ένα ευρώ στο θέμα της 

απορρόφησης στα τοπικά σχέδια.   

Έγινε πολύ κουβέντα για το ΠΣΚΕ. Είναι πρωτοφανές ένα 

εργαλείο,  όπως είναι ένα σύστημα πληροφορικής,  να καθορίζει  τις  

πορείες και τις  πολιτικές και την πρόοδο ενός προγράμματος.  Δεν 

γίνεται.  Αναφέρθηκε,  παραδείγματος χάριν,  το  θέμα των 
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τροποποιήσεων. Ο κύριος Ροκίδης είχε πει  την περασμένη φορά «31/12 

θα έχει  τελειώσει».  Άκουσα την κυρία Γιόκαλα να λέει  «Μόλις 

πρόσφατα έγινε».  Λοιπόν,  στον ιδιωτικό τομέα αυτά θα είχαν λυθεί ,  οι  

υπεύθυνοι θα είχανε πάει σπίτι  τους.   

Λοιπόν,  ένα άλλο θέμα που μπορεί να φαίνεται ασήμαντο αλλά 

είναι σημαντικό.  Η ιστοσελίδα του ΕΠΑΛΘ. Δεν γ ίνεται τον Ιούλιο του 

2019 να ανοίγεις  και να βλέπεις ΕΠΑΛΘ  2007-2013, το Σεπτέμβριο του 

2018 προχώρησε να γίνει  αναβάθμιση, αναθεώρηση και  τα λοιπά. Άμα 

μπείτε μέσα, πάλι βλέπουμε το ίδιο σημείο.  Αλλά ας αφήσουμε αυτά 

που είναι εργαλεία αλλά που δε ίχνουν μια εικόνα.  

Πάμε στο 2019. Πολύ ωραίο το 2018, καλά πήγαμε,  να είναι καλά 

οι  αποσύρσεις.  Εγώ ιδεολογικά διαφωνώ με τις  αποσύρσεις αλλά εν 

πάση περιπτώσει πετύχαμε το στόχο.  2019 διαβάζω 7,7 εκατομμύρια 

μέχρι τις  αρχές του Ιούνη. Στόχος; 40,6.  Είχε πει  η κυρία Μισούλη πολύ 

σωστά «Δεν λέτε 70 –  71 για να τα βλέπουμε;».  Δηλαδή τους εφτά μήνες  

έχουμε να καλύψουμε ή πενταπλάσιο ή να μην πω πόσες  φορές πάνω το 

θέμα, δεκαπλάσιο.   

Τι πρέπει  να γίνει ;  Αυτό που λένε στη Ρούμελη  στα χωριά,  ένα 

road map .  Δεν ξέρω πώς το λένε στη Χίο.  Κάτω να μπει Ιούλιος,  

Αύγουστος,  Σεπτέμβριος,  Οκτώβριος,  Νοέμβριος,  Δεκέμβριος.  Να 

δεσμευτούν όλοι,  δεν εννοώ μόνο οι  υπηρεσίες,  και όλοι οι  παίκτες οι  

άλλοι και να πούμε ότι  αυτά θα γίνουν τον Ιούλιο,  αυτά τον Αύγουστο,  

αν θέλουμε να πάμε τα πράγματα μπροστά. Και  εγώ θα προτείνω το 

τέλος Ιούλη να υπάρχει αυτό .  Αυτοδεσμευτήκανε αυτή τη στιγμή 

κάποιοι  φορείς  ή καλλιεργητές και λοιπά να δώσουνε στοιχεία ότι  θα 

υποβληθούν τότε αυτές οι  πληρωμές,  τότε θα γίνει  αυτή η πρόσκληση, 

τότε θα γ ίνει  αυτή η προκήρυξη και λοιπά, και λοιπά. Έτσι,  εάν θέλουμε 

να δούμε προγραμματικά τα πράγματα.  

Και να περάσω στο τελευταίο το κομμάτι που λέγεται Νέα 

Προγραμματική Περίοδος.  Πολύ χρήσιμα τα πράγματα που είπε η κυρία  

Πέτρου. Εγώ θα αποκωδικοποιήσω δύο π ράγματα. Ένα. Γκρινιάζαμε 

όλοι ότι  είναι στενός κορσές τα προγράμματα, έχουνε πολλούς 

περιορισμούς,  λεπτομέρειες στις  διάφορες δράσεις και  δεν μπορεί η 

Ελλάδα, γιατί  πάντα η Ελλάδα είναι λίγο απέξω από όλα τα πλαίσια,  να 

τα εφαρμόσει.  Έρχονται οι  κοινοτικοί  και λένε «Τελείωσε.  Ελεύθερο το 

τοπίο».  Άρα μπαίνει  θέμα να φτιάξουμε ένα εθνικό στρατηγικό πλαίσιο 
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τι  θέλουμε να κάνουμε,  είτε στην αλιεία,  στην ιχθυοκαλλιέργεια,  σε όλα 

αυτά τα πράγματα.  

Βλέπω ότι  στη γεωργία,  ο κύριος Πρόεδρος είναι και κοινός,  έχουν 

προχωρήσει.  Γίνονται συσκέψεις,  γίνονται ημερίδες,  γίνονται αναθέσεις 

μελετών να φτιαχτεί  για  τη νέα κοινή αγροτική πολιτική στρατηγικός.  

Στην αλιεία τίποτα.  Και αναρωτιέμαι:  η αλιεία δεν είν αι στις  

προτεραιότητες;  Δεν υπάρχει μέσα στο σχεδιασμό;  Γιατί  αυτή η 

καθυστέρηση;  Και λέμε,  αναφέρθηκε να κάνουμε μία ημερίδα και  λοιπά.  

Δεν λύνεται με μία ημερίδα ένα τέτοιο θέμα. Είναι προφανές όλα αυτά 

τα πράγματα.  

Είναι απ’ την αγωνία ενός ανθρώπου ο οποίος πάνω από τριάντα 

πέντε χρόνια ασχολείται με αυτό τον τομέα. Δεν είναι κριτική στην 

τρέχουσα κυβέρνηση. Αυτά τα έχω ξανακούσει και τα  έχω ξαναπεί.  

Αλλά είναι  μια προσπάθεια να δούμε τι  γίνεται.  Γιατί ,  για να είμαι  και 

δίκαιος επειδή είμαι περίεργος,  εγώ πήγα και διάβασα το πρόγραμμα 

της Νέας Δημοκρατίας εν όψει των εκλογών. Στον πρωτογενή τομέα δεν  

υπάρχει η αλιεία,  δεν υπάρχει υδατοκαλλιέργεια ,  αυτός ο πυλώνας που 

είναι για να αναπτυχθεί  η χώρα και λοιπά, και λοιπά. Άρα, τι  μου μένει  

εμένα; Μία θλίψη  και προβληματισμός για το πού πηγαίνουμε.   

Άρα δουλειά συστηματική. Ένα, δύο,  τρία πράγματα τι  θα γίνει ,  

να δεσμευτούμε και να έρθουμε την άλλη φορά να ξαναπούμε ότι  αυτό 

που είχαμε πει  τον Ιούλιο έγινε το Δεκέμβριο,  δεν έγ ινε ποτέ.  Αλλά 

γιατί  δεν έγινε και  ποιος δεν το έκανε; Εάν δεν υπάρχει λοιπόν αυτό,  

πιστεύω ότι  θα μαζευόμαστε,  θα αλληλο -ευχαριστιόμαστε  για την 

πορεία και στο τέλος,  δεν θέλω να γίνω προφήτης,  θα κλαίμε επάνω στα 

ερείπια.  Θυμίζω ότι  το προηγούμενο έκλεισε το 75% του ΕΠΑΛ Θ, το 

75%. Λοιπόν,  πιστεύω αυτό να πετύχει  και να πάει μπροστά και να 

φτάσουμε στο 100% ή και να το ξεπεράσουμε.   

Ευχαριστώ πολύ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

Ευχαριστώ πολύ τον κύριο Αναγνόπουλο για τα ιδιαίτερα σημαντικά 

θέματα που έθιξε και για το στρατηγικό σχέδιο στη νέα προγραμματικ ή 

περίοδο και για την εικόνα της ιστοσελίδας,  πολύ σημαντικό.  Και τέλος,  

να πω κάτι.  Το ΠΣΚΕ είναι ένα εξαιρετικό εργαλείο.  Έχει τεράστια 

προβλήματα. Βελτιώνεται όμως πάρα πολύ. Και πιστεύω ότι  θα είναι 

ένα εργαλείο που τα επόμενα χρόνια θα λύσει,  θέλω να πω, τα 
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περισσότερα προβλήματα που έχουμε στη διαχείριση των 

προγραμμάτων.  

Ίσως χρειαζότανε να δημιουργήσουμε κάτι  παράλληλο με αυτό 

που κάναμε στο Αγροτικής Ανάπτυξης,  δηλαδή μία συμπληρωματική 

δομή η οποία πήρε στην πλάτη της σιγά –  σιγά κάποια μέτρα και  

διευκόλυνε την υπηρεσία.  Θεωρήσαμε ότι  θα μπορέσουμε να τα κάνουμε 

χειρωνακτικά  ορισμένα πράγματα και  μετά να τα περάσουμε στο ΠΣΚΕ ,  

Γιάννη όπως ξέρεις .  Ίσως δεν  λειτούργησε τόσο αποτελεσματικά όσο θα 

έπρεπε.   

Η κυρία Φωκά είναι η επόμενη ομιλήτρια.   

Κα ΦΩΚΑ:  

Χαίρεται.  Είμαι η Προϊσταμένη της Επιτελικής Δομής ΕΣΠΑ του 

Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής.  Σας ευχαριστούμε 

για τη σημερινή συνεδρίαση. Ευχαριστούμε για την καλή συνεργασία 

που έχουμε τον τελευταίο χρόνο με τη  Διαχειριστική Αρχή. Πιστεύω ότ ι  

έχουμε συμμετέχει  και  εμείς  στο πλαίσιο επίδοσης με την ολοκλήρωση 

της Ενιαίας Ναυτιλιακής Θυρίδας και με τους άλλους διαγωνισμούς 

προμηθειών που αφορούν το Αρχηγείο του Λιμενικού Σώματος.  Αυτό 

όμως που θέλω έτσι να τονίσω και  φάνηκε και από την Επιτροπή  είναι  

ο σχεδιασμός της νέας προγραμματικής περιόδου.  

Ο καλός συντονισμός με το Υπουργείο,  η αλληλοεπικάλυψη 

αρμοδιοτήτων, το να μπει σε ένα πλαίσιο γενικά και ε ίτε αφορά τον 

έλεγχο επιβολής της αλιείας,  η θαλάσσια επιτήρηση που χρηματοδοτεί  

… από άλλα χρηματοδοτικά εργαλεία,  είναι τομείς αρμοδιότητας του 

Αρχηγείου Λιμενικού Σώματος.  Το ένα κομμάτι είναι αυτό.   

Το άλλο το έθεσε πολύ σωστά ο προηγούμενος κύριος,  τ ων 

αναπτυξιακών  με τη νησιωτικότητα,  ένα άλλο κομμάτι αρμοδιότητας 

του Υπουργείου μας.  Όντως έχ ει  γίνει  παρέμβαση και στη REGIO για  

τη νησιωτικότητα, για τους τομείς.  Βέβαια κάθε ταμείο είναι διακριτό 

και εδώ θα πρέπει να τονιστεί  ότι  όντως οι  απομακρυσμένες νησιωτικές 

περιοχές θα πρέπει  να έχουνε επενδύσεις ενισχυμένες γιατί  όντως είναι 

ένα θέμα. Δεν είναι  όλη η Ευρώπη το ίδιο.  Οι  απομακρυσμένες περιοχές 

της Ελλάδας οι  νησιωτικές αντιμετωπίζουν ιδιαίτερες αδυναμίες.  Έγινε 

μία προσπάθεια με το μεταφορικό ισοδύναμο αλλά πάλι υπάρχουνε 

ζητήματα που πρέπει και η τοπική κοινωνία να ενισχυθεί .  
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Ήδη, ας πούμε,  στο πρόγραμμα της εδαφικής συνεργασίας το 

INTERREG επιχειρήσαμε και  πήρε πλωτά περιπολικά, ασθενοφόρα,  όχι  

μόνο για την αντιμετώπιση των προσφυγικών ροών αλλά και  για τις  

διακομιδές των ασθενών. Το επόμενο εξάμηνο ευελπιστούμε ότι  θα είναι 

στα κατά τόπου λιμεναρχεία που έχουν υποδειχθεί  από το αρχηγείο.   

Αυτά ήθελα να σας πω. Σας ευχαριστούμε.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

Ευχαριστώ πολύ την κυρία Φωκά. Είναι αλήθεια ότι  διανύσαμε μία 

μεγάλη απόσταση στη συνεργασία μας αλλά θεωρώ ότι  τώρα έχει  μπει  

σε μία πολύ ουσιαστική και αποτελεσματική βάση.  

Για τη νησιωτικότητα νομίζω ότι ,  αυτό που έθεσε ο κύριος 

Χεκίμογλου είναι πολύ σημαντικό,  πράγματι πρέπει να το 

αντιμετωπίσουμε αλλά πολλά μέτρα πολιτικής ουσιαστικά στηρίζουν τη 

νησιωτικότητα, μπορώ να πω, παράδειγμα, τον αγροτικ ό τομέα όπου η 

ενίσχυση, όχι  μόνο υπάρχει ένα ειδικό καθεστώς ενίσχυσης των νησιών 

του Αιγαίου,  αλλά και σε όλα τα επενδυτικά μέτρα θα έλεγε κανείς  ότι  

πλησιάζει  η ενίσχυση, αν όχι  το 100%, το 85% που εν τοις  πράγμασι 

μετατρέπεται σε ένα 100%.  

Άρα ως φιλοσοφία πολιτικής είναι παρούσα δηλαδή η ενίσχυση 

της νησιωτικότητας.  Νομίζω ότι  πρέπει να δούμε αυτό το θέμα το οποίο 

μας είχε  ξαναέρθει δηλαδή του ορισμού των απομακρυσμένων περιοχών.  

Πρέπει  να το δούμε με πολύ μεγαλύτερη επιμέλεια  και  φροντίδα στη νέα 

προγραμματική περίοδο.   

Αμέσως το λόγο έχει  ο κύριος Λογοθέτης.   

Κος ΛΟΓΟΘΕΤΗΣ:  

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε,  για το λόγο που μου δίνετε.  Θα ήθελα 

να αναφέρω μερικά πράγματα απλώς και για λόγους ενημέρωσης.   

 Είχαμε ένα ΕΣΠΑ 2007-2013. Είχαμε καταφέρει τελικά αυτό το 

ΕΣΠΑ να το κλείσουμε πάρα –  πάρα πολύ αποτελεσματικά. Δεν είχαμε 

καμία επιστροφή κοινοτικής συνδρομής.  Είχαμε κλείσει  ένα ΕΣΠΑ με 

ογδόντα ημιτελή έργα. 31/03/2019 κλείσαμε τα εβδομήντα από αυτά. 

Είμαστε στη διαδικασία να κλείσουμε και τα υπόλοιπα δέκα.  Δεν θα 

έχουμε καμία απώλεια κοινοτικής συνδρομής.  Νομίζω ότι  είναι κάτ ι  το 

οποίο πρέπει να το αναφέρουμε.  Και δεν έγινε μόνο επειδή το Υπουργείο 

μας έκανε ένα καλό συντονισμό, ήταν επειδή όλοι μας,  Διαχειριστικές 

Αρχές,  φορείς υλοποίησης,  τελικοί δ ικαιούχοι,  δουλέψαμε όλοι  μαζί  με 



 ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ Ε.Π. ΑΛΙΕΙΑΣ & ΘΑΛΑΣΣΑΣ 2014-2020  

4η  ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΤΗΣ 1ης ΙΟΥΛΙΟΥ 2019 

74 

ένα στόχο και  προθεσμίες και καταφέραμε και κλείσαμε 

αποτελεσματικά. Είναι κάτι  το οποίο πρέπει να κάνουμε και  αυτή την 

προγραμματική περίοδο.   

 Αναφερθήκαμε για  το ότι  εμείς  έχουμε ξεκινήσει μια δ ιαδικασία 

προσομοίωσης  κλεισίματος.  Αυτό τι  σημαίνει;  Είναι ότι  έχουμε ένα 

προγραμματισμό απ’ τα σχέδια  δράσης μας για 2019 –  2020. Θα το 

επεκτείνουμε έως το 2023 για να μπορέσουμε να δούμε τελικά τι  πρέπει  

να κάνουμε σε κάθε πρόγραμμα, σε κάθε άξονα, να μπορέσουμε να 

κλείσουμε και το πρόγραμμα αυτό αποτελεσματικά. Και όχι  μόνο να 

κλείσουμε το πρόγραμμα αυτό αποτελεσματικά αλλά να μπορέσουμε να 

έχουμε και μία ύλη δυναμικής για τη νέα προγραμματική περίοδο.  Είναι  

πολύ σημαντικό.  Το 2021 ξεκινάει  η νέα προγραμματική. Δεν μας έχει  

μείνει  χρόνος.  Αν δεν έχουμε μελέτες ωρίμανσης,  ε ίμαστε χαμένοι,  

είμαστε αποκλεισμένοι.   

Έχουμε βγάλει  μια  εγκύκλιο για μελέτες ωρίμανσης αλλά πρέπει 

όλοι μας πάνω σε αυτό να δουλέψουμε,  να ωριμάσουμε έργα. Να έχουμε 

01/01/2021 έργα τα οποία θα μπορούνε να δημοπρατηθούν,  να 

συμβασιοποιηθούν και  να έχουμε δαπάνες.  Άρα έχοντας κάποια έργ α 

που λογικά θα είναι phasing Είναι κάποια έργα τα οποία στην τρέχουσα 

δεν θα κλείσουνε.  Μπορεί να είναι  νέα μεταφερόμενα έργα. Θα έχουμε 

και νέα καθαρά έργα. Να μπορέσουμε να έχουμε τη δυναμικότητα να 

τρέξουμε απ’ την πρώτη στιγμή τη νέα προγραμματική περ ίοδο.   

Η κυρία Ζιησοπούλου αναφέρθηκε  ότι έχουμε 19,6 δις  τη νέα 

προγραμματική ΕΣΠΑ, έχουμε το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης, 

δεν ξέρω πού έχει  κλείσει ,  έχουμε ακόμα και το μηχανισμό στην Ευρώπη 

που εκεί  την τρέχουσα περίοδο είχαμε 580.000.000€ κοινοτική 

συνδρομή απ’ το Ταμείο Συνοχής,  τα δεσμεύσαμε.  Τη νέα 

προγραμματική την εκτίμηση την οποία έχουμε ή ο προγραμματισμός θα 

έχουμε τα διπλάσια χρήματα κοινοτ ικής συνδρομής.  Μιλάμε για  

απίστευτα νούμερα.  

 Να έρθω σε ένα πολύ κρίσιμο σημείο.  Είναι το 2023. Το 2023 

κλείνουμε το τρέχον.  Το 2023 είπε η κυρία Μισούλη για το τι  χρήματα 

πρέπει να δαπανήσει το ΕΠΑΛΘ. Αν το δούμε σε επίπεδο ΕΣΠΑ, αν 

πάμε με ρυθμούς ν+3, δεν υπάρχει περίπτωση να μπορέσουμε να 

κλείσουμε το τρέχον ΕΣΠΑ. Το 2023 έχουμε το  ν+2. Και πέρα απ’ το 

ν+2 που θα έχουμε για το ΕΣΠΑ, έχουμε το αντίστοιχο το 2023 για το 
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ΣΕΠ, δηλαδή για το 1 δις  ευρώ κοινοτική συνδρομή αποδέσμευση. Άρα 

έχουμε πάνω απ’ το κεφάλι  μας να κρέμεται ένας πέλεκυς  το να μην 

απορροφήσουμε χρήματα τα οποία είναι διαθέσιμα για τη χώρα μας.   

 Να αναφερθώ λίγο για το μηχανισμό στην Ευρώπη, το γνωστό ΣΕ.  

Θα θέλαμε να πούμε ότι  εμείς  για τη νέα προγραμματική σε συνεργασία 

με το μεταφορών έχουμε ανοίξει  όλες τ ις  επιλεξιμότητες να 

χρηματοδοτήσουμε έργα πάνω στο διευρωπαϊκό δίκτυο, να μπορέσουμε 

να καλύψουμε τις  υποχρεώσεις της χώρας μας για το ’30 και για  το ’50.  

Άρα εκεί  δεν έχουμε καμία δέσμευση. Μπορεί να χρηματοδοτήσουμε 

πάρα πολλά έργα. Έχουμε πόρους που θα πάνε στο ανατολικό  δίκτυο.  

Και τι  εννοώ ανατολικό  δίκτυο; Εννοώ τα λιμάνια της Χίου,  της 

Μυτιλήνης,  της Σαντορίνης,  της Πάρου. Δηλαδή ό,τι  λιμάνι υπάρχει 

πέρα από τα κεντρικά λιμάνια,  να πάνε στα λιμάνια ανατολικού δικτύου. 

Σημαντικοί  πόροι  και εκεί .  Υπολογίσαμε ότι  πρέπει  να είναι γύρω στα 

15% με 20% απ’ τα 980.000.000.000€.  

 Εδώ θέλω να βάλουμε κάτι  άλλο. Εμείς σαν Ειδική Υπηρεσία 

Συντονισμού εκπροσωπούμε τη χώρα στο μηχανισμό στην Ευρώπη. 

Έχουμε βάλει  επανειλημμένα  το θέμα νησιωτικότητα. Το έχουμε 

κουβεντιάσει και με το Υπουργείο Ναυτιλίας.  Θέλουμε κατά αντιστοιχία  

με αυτό το  οποίο ορίζουνε το Outmost  Regions ,  είναι ο  εκπρόσωπος της 

Επιτροπής,  και θέλουμε να το βάλουμε γιατί  και εσείς  πρέπει να το 

βάζετε.  Όπως συμπεριφέρονται για τα Outmost  Regions,  Αντίλλες,  

νησιά Ινδικού Ωκεανού, να αντιμετωπίσουμε και τα νησιά μας.  Είναι 

πολύ κρίσιμο.  Το έχουμε κάνει  και στους νέους κανονισμούς έχουμε 

βάλει το θέμα νησιωτικότητας.  Δεν έχουμε γίνει ,  δεν έχουμε 

εισακουστεί  αλλά παρόλα αυτά νομίζω ότι  είναι κάτι  το οποίο πρέπει να 

πολεμήσουμε.   

Είναι κάτι  που εμείς  το θεωρούμε εξαιρετικά σημαντ ικό και μ’  

αυτά τα οποία ανέφερε και ο κύριος Πρόεδρος,  δηλαδή ενίσχυση 

παραγωγής,  εκσυγχρονισμός της δυναμικότητας,  μείωση κόστους,  ε ίναι  

κάτι  το οποίο θα πρέπει σαν ελληνικές αρχές να πάμε στο Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο,  να πάμε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή να το ξαναθέσουμε,  

να κάνουμε ένα business plan .  Είμαστε σε συνεργασία με το Υπουργείο 

Ναυτιλίας.  Είναι κάτι  το οποίο πρέπει να το κάνουμε,  πρέπει να το 

λύσουμε και  πρέπει να το δούμε διαφορετικά.  Πρέπει  να έχουμε ίδ ια 
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μεταχείριση με τα Outmost  Regions τα οποία έχει  θεσπίσει  η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή.  

Αυτά είναι τα σημεία τα οποία εγώ θα ήθελα να θίξω. Είναι πολύ 

κρίσιμο συνεπώς να επιταχύνουμε την υλοποίηση. Πρέπει όλοι μας 

μέχρι τελικό δικαιούχο να καταλάβουμε ότι  όλοι έχουμε ευθύνη, όλοι 

έχουμε χρονοδιαγράμματα. Πρέπει  να πετύχουμε συνέργειες και 

σημαντικότητες και να έχουμε την επιλογή  των μεταφορών συνεργό 

στην πολιτική για την αλιεία,  στην πολιτική για την αγροτική ανάπτυξη 

για να μπορέσουμε τελικά να πετύχουμε τους στόχους που έχουμε σαν 

χώρα. Τα χρηματοδοτικά  εργαλεία ε ίναι πάρα πολύ σημαντικά για τη 

νέα προγραμματική περίοδο και νομίζω και  αυτά είναι εργαλεία τα  

οποία πρέπει να χρησιμοποιήσουμε και να αξιοποιήσουμε.   

Σας ευχαριστώ και  πάλι για άλλη μια φορά.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

Ευχαριστώ πολύ τον κύριο Λογοθέτη,  ο οπο ίος μπορεί  να μας άγχωσε 

μεν,  ακούμε όμως .   

Κος ΛΟΓΟΘΕΤΗΣ:  

Κύριε Πρόεδρε,  Overbooking .  Παρακαλούμε πάρα πολύ, λάβετε υπόψιν  

να δώσουμε στοχευμένες υπερδεσμεύσεις.  Μην περιμένουμε να κάνουμε 

την ένταξη, να κάνουμε συμβασιοποίηση και  στη συνέχεια να πάμε πάνω 

στους διαθέσιμους πόρους και να βγάλουμε νέα πρόσκληση. Πάμε να 

ανοίξουμε όλα τα μέτρα, όλες τις  δυνατότητες.  Από την πλευρά τη δικιά  

μας είμαστε αρωγοί στην προσπάθεια αυτή, να δώσουμε Overbooking  

όπου χρειάζεται,  να ανοίξουμε όλες τ ις  προσκλήσεις αύριο το πρωί .   

 Ευχαριστώ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

Ο κύριος Λογοθέτης μας είπε πολύ σημαντικά πράγματα και τον 

ευχαριστώ ιδιαίτερα. Αρχίζω από το τελευταίο.  Στα πλαίσια  μιας 

εξαιρετικής συνεργασίας που είχαμε στο Πρόγραμμα Αγροτικής 

Ανάπτυξης κάναμε το εξής ενδιαφέρον: προγραμματική υπερδέσμευση.  

Το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης έχει  προγραμματική 

υπερδέσμευση 1,3  δις ,  η οποία μας επιτρέπει  πλέον με άλλον αέρα να 

κινούμαστε στα επί μέρους μέτρα. Αυτό είναι ένα εξαιρετικό εργαλείο.  

Θεωρώ ότι  ήτανε εξαιρετικό αποτέλεσμα μιας πολύ παραγωγικής 

συνεργασίας.  Θα πρέπει,  όπως σωστά λέτε,  να δούμε την υπερδέσμευση 

στοχευμένα, να το λάβουμε υπόψιν.  Αλλά πέραν όλων αυτών, νομίζω 
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ότι ειπώθηκαν πολύ σημαντικά πράγματα. Πώς ήτανε αυτό το γνωστό; 

«Λεφτά υπάρχουνε».  Λοιπόν,  βέβαια δεν μας είπε ο κύριος Λογοθέτης 

ότι  λεφτά υπάρχουν παραπάνω για τη συνοχή. Λοιπόν,  γιατί  για τη  

γεωργία είναι λιγότερα. Για την αλιεία είναι μια χαρά, αρκεί να τα 

απορροφήσουμε.   

Λοιπόν,  δεν θέλω όμως εγώ να μακρηγορήσω  γιατί  δεν  είναι αυτός 

ο ρόλος μου. Δίνω το λόγο στον κύριο Ροκ ίδη από την ΕΥΚΕ. Πού 

είσαστε; Α, στο βάθος.   

Κος ΡΟΚΙΔΗΣ:  

Καλησπέρα και από εμένα. Είμαι … απ’ την Ειδική Υπηρεσία Κρατικών 

Ενισχύσεων. Γρήγορα, δύο ανησυχίες θέλω να εκφράσω και να τις 

συνυπολογίσουμε και μία εξήγηση σχετικά με το ΠΣΚΕ.  

 Η πρώτη ανησυχία σχετίζεται με αυτό που παρουσίασε ο 

συνάδελφος ο κύριος Σακελλαρίου σχετικά με την άμεση αξιολόγηση 

έναντι  της ανταγωνιστικής  αξιολόγησης.  Παρόλο που 

αντιλαμβανόμαστε όλοι μας,  και εγώ, πλήρως τα οφέλη που έχουμε μέσα 

από αυτή τη διαδικασία της άμεσης αξιολόγησης,  τα εξήγησε πολύ καλά 

στις  διαφάνειες που έδειξε,  από πλευράς κρατικών ενισχύσεων και  

ανταγωνισμού δυστυχώς αυτά δεν απασχολούν.   

Τι απασχολεί;  Απασχολεί εάν έχουμε τους πόρους προκειμένου να 

ικανοποιήσουμε όλους ή εάν οι  πόροι είναι πεπερασμένοι,  πρέπει να 

εξασφαλίσουμε τους καλύτερους.  Τι θέλω να πω; Θ έλω να πω ότι  από 

πλευράς ανταγωνισμού κρατικών ενισχύσεων,  εάν έχουμε Χ ποσό να 

διαθέσουμε και οι  αιτήσεις προτάσεων απ’ τα μέλη όλων είναι 3Χ, ποιοι  

θα είναι αυτοί οι  Χ που θα πάρουνε; Οι πρώτοι ,  f irst  in f irst  out;  

Προφανώς όχι  από πλευράς ανταγωνισμού.  Πρέπει  να είναι οι  

καλύτεροι.   

Άρα, λοιπόν,  για να ξεπεράσουμε αυτόν τον σκόπελο, επειδή 

αναφέρθηκε αλλά δεν ξέρω ειδικότερα πράγματα ότι  οι  πόροι είναι 

αρκετοί,  εάν έχουμε και τη γνώση ότι  αυτοί που απασχολούν και θα 

είναι αυτοί  που θα ενδιαφερθούν μπορούν να καλυφθούν από το ποσό ,  

μπορούμε να προχωρήσουμε και αυτή την ανησυχία να την αφήσουμε 

έξω. Εάν όμως μετά την πρόσκληση οι  αιτήσεις θα είναι παραπάνω απ’ 

το ποσό, τότε πρέπει να το σκεφτούμε από πλευράς κρατικών 

ενισχύσεων  και ίσως εκεί  μπορεί να έχουμε ένα θεματάκι.   
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Δεύτερη ανησυχία.  Σχετικά με τη χρήση του ΠΣΚΕ. Στο νόμο μας 

τον 4314/2014, ο νόμος του ΕΣΠΑ δηλαδή που διαπνέει  την περίοδο 

αυτή, στο άρθρο 57 αναφέρεται,  καλώς ή κακώς, ότι  το Πληροφοριακό 

Σύστημα Κρατικών Ενισχύσεων ε ίναι υποχρεωτικό για όλους αυτούς 

τους φορείς οι  οποίοι  κάνουνε χρήση ποσών –  πόρων των διαρθρωτικών 

ταμείων για επιχειρηματική δραστηριότητα. Άρα,  λοιπόν,  η δεύτερή μου 

ανησυχία είναι ότι  επειδή βλέπω μια  προσπάθεια να μην πάμε μέσω 

ΠΣΚΕ, λίγο να το διερευνήσουμε αυτό εάν μπορούμε να το κάνουμε.  

Αυτή είναι η δεύτερή μου ανησυχία που θέλω να βάλω στο τραπέζι .   

Και τώρα προχωράω στο τρίτο περί του ΠΣΚΕ , του 

Πληροφοριακού Συστήματος Κρατικών Ενισχύσεων,  και  ξεκινάω από το 

προηγούμενο. Επειδή υπάρχει η χρήση του ΠΣΚΕ υποχρεωτική για τους 

πάντες που ασκούνε επιχειρηματικότητα , άρα τι ;  Για όλα τα ΕΔΕ, άρα 

τι ;  Για  όλα τα ταμεία,  είτε  είναι  ΕΤΠΑ, είτε είναι Ταμείο Συνοχής,  ε ίτε 

είναι Κοινωνικό Ταμείο,  είτε είναι το Αγροτικής Ανάπτυξης,  είτε είναι 

το Αλιείας,  όλα πρέπει να χρησιμοποιήσουνε η δυνητική  

επιχειρηματικότητα και προς  έγκριση που θα βγούνε το ΠΣΚΕ. 

Αντιλαμβάνεστε ξαφνικά σ’ αυτή την περίοδο λοιπόν τι  μεγάλο βάρος 

έπεσε προκειμένου να μπορέσουν να καλυφθούν ζητήματα τελείως 

διαφορετικών φορέων.  

Άλλες απαιτήσεις έχουν τα προγράμματα INTERREG ,  που και 

αυτά βγάζουνε τέτοιες προσκλήσεις.  Δεν ξέρω αν ξέρετε,  τα  

προγράμματα INTERREG είναι τα διασυνοριακά προγράμματα, Ελλάδα 

–  Βουλγαρία,  Ελλάδα –  Σκόπια,  Ελλάδα –  Κύπρος.  Άλλες τελείως 

απαιτήσεις έχει  το Κοινωνικό Ταμείο και πώς θα πάρουνε εργαζόμενους,  

είτε ΑΜΕΑ, είτε  κανονικούς εργαζόμενους οι  επιχειρήσεις προκειμένου 

να κάνουνε αυτά  που θέλουνε να κάνουνε με του Κοινωνικού Ταμείου 

τη στόχευση και τη στρατηγική. Τελείως διαφορετικά πράγματα έχει  η 

ΓΓΕΤ,  που ακούσαμε το συνάδελφο προηγουμένως, έρευνα και 

τεχνολογία,  ερευνητικοί φορείς,  ερευνητικά κέντρα. Τελείως 

διαφορετικά πράγματα κα ι το ταμείο το δικό σας το Αλιείας,  το  

Αγροτικής Ανάπτυξης.   

Φανταστείτε,  λοιπόν,  όλα αυτά τα διαφορετικά ταμεία,  

διαφορετικές στοχεύσεις,  πρέπει  να συγκεραστούν σε συγκεκριμένες 

φόρμες  προκειμένου να βγούνε οι  προσκλήσεις.  Το πρώτο σκεπτικό που 

έγινε είναι τα ζητήματα των τροποποιήσεων να πάνε λίγο πιο πίσω,  
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γιατί;  Γιατί  οι  τροποποιήσεις θεωρητικά είναι μία δυνατότητα που δίνει  

μία πρόσκληση προκειμένου όταν υποβάλλω πρόταση, θα αξιολογεί  η  

πρόταση, υλοποιώ να μπορώ να πληρωθώ, και εάν σε κάποιες από αυτές  

τις  προτάσεις  κάτι  τύχει  και  δεν  πήγαν τα προγράμματα όπως τα είχα 

προγραμματίσει ,  να μπορώ να κάνω μια διαδικασία τροποποίησης και 

να μην σκοντάφτω. Γι’  αυτό και οι  τροποποιήσεις,  το modum των 

τροποποιήσεων πήγε πιο πίσω από τα άλλα modum που τα θέλουμε για 

να έχουμε απορρόφηση. Δηλαδή τη διαδικασία της αξιολόγησης ,  της 

υποβολής αξιολόγησης συμβασιοποίησης και των ελέγχων των τελικών 

και των πληρωμών.   

Πράγματι,  λοιπόν,  οι  τροποποιήσεις  άργησαν εσκεμμένα. Στην 

αρχή του χρόνου το Γενάρη του 2019 τα αιτήματ α τροποποιήσεων 

άνοιξαν μόνο για να κάνεις  αίτημα τροποποίησης.  Η αξιολόγηση των 

τροποποιήσεων βγήκε τον Απρίλιο του φετινού του 2019. Έχετε υπόψιν 

σας ότι  αυτό που σας λέω είναι ο ι  γενικές  φόρμες  γι’  αυτό που σας είπα 

προηγουμένως, για όλα τα προγράμματα,  για όλα τα ταμεία,  για τους 

απαξάπαντες.  Μόλις το είδε η Επιτροπή εδώ και η Ειδική Υπηρεσία της 

Αλιείας το συγκεκριμένο modum το οριζόντιο των τροποποιήσεων,  δεν 

ικανοποιήθηκε για  τα ιδιαίτερα θέματα που απασχολούν και ήρθε σε 

εμάς,  στην Ειδική Υπηρεσία Κρατικών Ενισχύσεων, προκειμένου να 

κάνουμε τροποποιήσεις στο συγκεκριμένο modum.  

Γι’ αυτό,  λοιπόν,  μόνο για την αλιεία  έγιναν αυτές οι  

τροποποιήσεις,  και  έχουμε και τα μέλη των υπηρεσιών. Γι’  αυτό η κυρία 

Γιόκαλα είπε στην αρχή ότι  παρόλο που έχουμε καθυστερήσει,  έχουμε 

μια πολύ μεγάλη συνεργασία γιατί  καταφέραμε τελικά και υλοποιήσαμε 

και τις  τροποποιήσεις τις  διαφοροποιημένες α π’ ότι  ισχύει  για όλους,  

ειδικά για το Ταμείο της Αλιείας.  Αυτή είναι η διαδικασία και αυτά 

είναι τα πράγματα.   

Ευχαριστώ πολύ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

Ευχαριστώ πολύ για τις  διευκρινήσεις ,  κύριε Ροκίδη.   

Πράγματι,  ένα λεπτό,  νομίζω ότι  όλοι αναγνωρίζουμε ότι  είναι ένα 

εξαιρετικό εργαλείο.  Υπήρξαν προβλήματα, όπως σωστά είπε ο κύριος 

Ροκίδης,  ότι  ταυτόχρονα έπρεπε να ανοίξουνε τόσα μέτρα. Η δικιά μου 

η ένσταση είναι ότι  δεν  υπήρξε σοβαρή προτεραιοποίηση των  μέτρων 

που ανοίγανε.  Τι εννοώ; Άλλη βαρύτητα έχει  ένα μέτρο που κουβαλάει  
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πεντακόσια εκατομμύρια συγκριτικά με ένα μέτρο που κουβαλάει δύο 

εκατομμύρια.  Δηλαδή και με όρους,  όχι  μόνο πολιτικής σημασίας,  αλλά 

και με όρους οικονομικής σημασίας και συμβολής.  Το λέω με εμπειρίες 

απ’ το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης όπου μιλάγαμε για μέτρα τα 

οποία αφορούσανε τρακόσια –  τετρακόσια εκατομμύρια και  

σερνόντουσαν γιατί  είχαμε μπροστά μας μία περιφέρεια με δύο 

εκατομμύρια,  είχαμε ένα άλλο μέτρο με ενάμισι εκατομμύριο .  Αλλά 

αυτά τώρα τα έχουμε ξεπεράσει,  τα έχουμε συζητήσει και μαζί ,  οπότε 

είμαστε σε μία διαδικασία επίλυσης και αυτών των προβλημάτων.  

Λοιπόν,  έχω έναν τελευταίο ομιλητή,  τον κύριο Ευσταθόπουλο, ο 

οποίος θέλει  να μας μιλήσει για ένα ειδικό θέμα το οποίο θα πρέπει να 

λάβουμε υπόψιν στη νέα προγραμματική περίοδο και αφορά τα 

παραδοσιακά σκάφη.  

Κος ΕΥΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΣ:  

Ευχαριστώ που μου δίνετε το λόγο.  Το «θα μιλήσει» ίσως φοβίζει  λίγο.  

Είναι πολύ περασμένη η ώρα. Μια ανακοίνωση. Πρώτα απ’ όλα, σας 

ευχαριστώ που μου δίνετε το λόγο.  Και επειδή όλοι λένε την ιδιότητά 

τους,  οφείλω και εγώ να πω ότι  είμαι πρώην συνάδελφός σας ,  το τρέχον 

ΕΣΠΑ έχει  την υπογραφή μου που πέρασε το Δεκέμβριο του 2014 γιατί  

ήμουν και εγώ Γενικός Γραμματέας Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ  

αλλά και  με τον συνάδελφο από την Επιτροπή γιατί  ήμουνα είκοσι  

χρόνια στις  Βρυξέλλες.   

Πολύ σύντομα, λοιπόν,  σήμερα είμαι  απλ ώς ως εκπρόσωπος του 

Ελληνικού Συνδέσμου Παραδοσιακών Σκαφών και ήρθα να μεταφέρω 

ένα αίτημα, ότι  στην οριστική παύση των αλιευτικών δραστηριοτήτων, 

εάν είναι δυνατόν,  να επανέλθει η αλλαγή χρήσης.  Να μην παραμένει  

μόνο η καταστροφή. Να μπει πάλι η αλλαγή χρήσης.  Αναφέρομαι φυσικά 

μόνο στα ξύλινα σκάφη, έτσι;  Υπάρχει Μητρώο. Το Υπουργείο 

Εμπορικής Ναυτιλίας έχει  όλων των σκαφών. Είναι πολύ εύκολο να γίνει  

διαλογή ποια και τ ι  είναι.   

Ξέρω ότι  υπήρχε,  απλώς δεν έπαιρνε ο ψαράς το 100%, έπαιρνε 

λιγότερο.  Η διαφορά μπορεί  να καλυφθεί  και  με την πώληση του 

σκάφους γιατί ,  όπως ξέρετε,  το Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας έχει  

κάποιες σύντομες  διαδικασίες για σκάφη, για τα παραδοσιακά τα 

λεγόμενα, όχι  μουσειακής φύσεως ή τέτοια,  με συγκεκριμένες 

προδιαγραφές,  είναι πολύ απλό να καταταγούν στα παραδοσιακά ούτως 
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ώστε να υπάρξει  η διαφορετική αξιοποίηση. Ξέρω ότι  το μέτρο κάποτε  

δεν απέδωσε, γι’  αυτό και δεν υπήρχε την προηγούμενη προγραμματική 

περίοδο.   

Τα πράγματα έχουν αλλάξει διότι  αυτή τη στιγμή έχουν υπάρξει 

οι  διατάξεις  που το καθιστούν ιδ ιαίτερα ελκυστικό και για σκάφος 

αναψυχής ακόμη, όπου δεν έχει ,  δεν επιβαρύνεται με το φόρο 

πολυτελείας,  με τα «λιμανιάτικα» που λέμε στις  δημοτικές ή τις  μαρίνες 

τις  δημοτικές ή του Λιμενικού Ταμείου.  Άρα υπάρχουν πολλοί οι  οποίοι  

ενδιαφέρονται γι’  αυτά τα σκάφη και καλύπτουν τη διαφορά. Αυτό είναι 

το ένα.  Το άλλο δε και για επαγγελματική χρήση αλλά εννοείται όχι  

αλιεία,  όταν έχει  κατατεθεί  τόσο η  άδεια αλιείας και τα αλιευτικά 

εργαλεία.   

Οπότε είναι  μόνο γ ια το ξύλινο τμήμα, για το  κύτος,  ας πούμε,  ως 

επί  το πλείστον γιατί  γίνονται κυρίως ανακατασκευές,  οι  οποίες δίνουνε 

δουλειά και στα καρνάγια και στους καραβομαραγκούς και δεν  

χρειάζεται  να επιχειρηματολογήσω για την πολιτιστική κληρονομιά και  

το τι  αντιπροσωπεύουν αυτές οι  συγκεκ ριμένες κατηγορίες,  

τρεχαντήρια,  βαρκαλάδες,  καραβόσκαρα και τέτοια,  που αποτελούν και  

τμήμα της πολιτιστικής κληρονομιάς.  Και θα σας πω μόνο ένα,  

φανταστείτε  τη Νάουσα στην Πάρο ή φανταστείτε  τη Σύμη  χωρίς να έχει  

τα ξύλινα καΐκια  μέσα.  

Συνεπώς, νομίζω ότι  δεν επιβαρύνει κανέναν και με μια 

συνεργασία με το Υπουργείο Γεωργίας και το Εμπορικής Ναυτιλίας και  

του πολιτισμού θα συνεισέφεραν  τα μέγιστα στο να επανέλθει όχι  μόνο 

η καταστροφή αλλά και η αλλαγή χρήσης ως μέσων απόσυρσης και 

οριστικής παύσης της αλ ιείας.   

Αυτά ήθελα να πω και σας ευχαριστώ.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

Ευχαριστούμε πολύ τον κύριο Ευσταθόπουλο για τις  επισημάνσεις του.  

Έχω τη βεβαιότητα ότι  θα ληφθούν σοβαρά υπόψιν στο σχεδιασμό της 

νέας προγραμματικής περιόδου.  

 Λοιπόν,  θα κλείσω με την κυρία Γιόκαλ α και στη συνέχεια με τον 

κύριο Μυτολίδη.   

Κα ΓΙΟΚΑΛΑ:  

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.   
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 Ευχαριστούμε για τις  παρατηρήσεις.  Προσπάθησα να συγκρατήσω 

όσες περισσότερες μπορούσα καταγράφοντάς τες και θα απαντήσω στις  

περισσότερες από αυτές.   

 Σε ό,τ ι  αφορά τα περισσότερα αιτήματα και ερωτήσεις,  

ομαδοποιούνται όλα, δηλαδή του ΕΛΟΠΥ, του ΣΕΘ  και της ΠΑΝΕΜΙ  

ενοποιούνται,  οπότε μπορούμε να δώσουμε ενιαίες απαντήσεις.  Νομίζω 

ότι  δεν χρειάζεται να ξανά επαναλάβουμε την αμεσότητα του θέματος 

των προσκλήσεων για τα μέτρα της εμπορίας και για τα σχέδια  

παραγωγής και εμπορίας.   

Εκείνο που δεν είπα για την ασφάλιση των αποθεμάτων  είναι μέσα 

στην πρόβλεψή μας για τις  άμεσες προσκλήσεις,  δηλαδή γι’  αυτό το 10% 

που σας έλεγα στην παρουσίασή μου, αλλά είχα τότε να παλέψω και με 

το μικρόφωνο και με το γεγονός ότι  δεν έβλεπα καν την εισήγησή μου 

στον υπολογιστή.  Άρα παράλειψή μου. Να ξέρετε ότι  είναι σ’ αυτές  τις  

προσκλήσεις μέχρι  το τέλος του έτους μαζί με όλες τ ις  άλλες  που σας 

ανέφερα,  δηλαδή σ’ αυτό το 10% που θα καλυφθεί και θα έχουμε 15% 

μετά που θα μας μένει .  Έτσι;   

Λοιπόν,  ως προς το ΠΣΚΕ τα είπαμε,  τα … .  Οκ, συμφωνώ ότι  έχει  

προβλήματα, οκ ναι είναι ένα πρωτο -εφαρμοζόμενο σύστημα. Όμως όλα 

τα προβλήματα επιλύονται με την προσπάθεια των συναδέλφων και με 

αστοχίες που εμφανίζονται και καλύπτονται.  Θα πρέπει όλοι μαζί  να 

δουλέψουμε σ’ αυτό,  να το πάρουμε απόφ αση, γιατί  ε ίναι ένα καλό 

εργαλείο και σίγουρα συμβάλλει  κατά πολύ στη διαφάνεια.   

Ένα πράγμα για τα αιτήματα πληρωμής τώρα θέλω να πω. 

Χαίρομαι που οι  φορείς αναγνωρίζουν την ευθύνη τους στη μη υποβολή 

αιτημάτων πληρωμής.  Θέλω να σταθώ στο γεγονός που ειπ ώθηκε ότι  

πολλά αιτήματα πληρωμής δεν υποβάλλονται διότι  υπάρχει  η ανάγκη 

τροποποίησης των σχεδίων.  

Και στο σημείο αυτό ευχαριστώ πολύ τον κύριο Ροκίδη γιατί  με 

βοήθησε πάρα πολύ με τον ορισμό που έδωσε για τις  τροποποιήσεις  

γιατί  δυστυχώς εκείνο που κάπως διαπιστώναμε ,  και καλυμμένα  εγώ το 

είπα λίγο στην εισήγησή μου αλλά εσείς  το είπατε πλέον οι  φορείς,  η 

δυνατότητα τροποποίησης,  η τροποποίηση μιας πράξης δεν ε ίναι ικανή 

και αναγκαία συνθήκη για να υλοποιηθεί  μια  πράξη. Είναι εάν και  

εφόσον χρειαστεί .   
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Εμείς κατακλυζόμαστε  από αιτήματα τροποποίησης,  τα 

περισσότερα των οποίων θέλω να δηλώσω από τη θέση αυτ ή ότι  δεν  

είναι ασήμαντα.  Κάποια είναι ασήμαντα, κάποια χρειάζονται  

επαναξιολόγηση απ’ την αρχή. Στο σημείο αυτό πρέπει να τονιστεί  ότι  

αυτή η επαναξιολόγηση επιφέρει και ένα πολύ μεγάλο κίνδυνο 

απένταξης διότι  αλλάζει  τον αρχικό στόχο του αρχικά εγκεκριμέ νου 

επενδυτικού σχεδίου.  Πρέπει  αυτό να τονιστεί  σ’  αυτή τη συνεδρίαση 

σήμερα.  

Επίσης,  μια στιγμή να δω γιατί  έχω πάρα πολλά,  για τις 

αναδρομικές  δαπάνες και για την επιλεξιμότητα των δαπανών σύστασης 

των ομάδων παραγωγών στις  αναδρομικές δαπάνες,  να πω ό τι  έχουμε 

κάνει  ένα ερώτημα στην Dg Mare ,  το  συζητάμε με τους  συναδέλφους 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής διότι ,  όπως έχουμε πει  και  στα … στην 

υπηρεσία,  υπάρχει θέμα επιλεξιμότητας αλλά για να είμαστε απόλυτα 

σίγουροι και γι’  αυτό ζητήσαμε και τη γνώμη τους,  ενδ εχομένως ο 

κύριος Μυτολίδης μετά να δώσει κάποια απάντηση.  

Ειπώθηκε ότι  πρέπει να έχουμε road map .  Έχουμε road map και  

δεν είναι μόνο το road map το σχέδιο δράσης που έτσι και αλλιώς 

συμπληρώνουμε και αποστέλλουμε στην ΕΥΣΕ  ,  το ε ίπε και  η κυρία 

Μισούλη. Είναι road maps που έχουμε και εμείς  στην Υπηρεσία.  

Λειτουργούμε εξ ορισμού σαν υπηρεσία με σενάρια υλοποίησης και  

απορρόφησης.  Αλλά αυτά τα σενάρια,  ξέρετε,  πολλές φορές αστοχούν 

διότι  οι  φορείς και άλλα προβλήματα είναι μη προβλέψιμα.  

Ναι,  επίσης,  θα ήθελα να πω γιατί  φοβάμαι ότι  ίσως έγινε κάποια 

παρανόηση και θα ήθελα λίγο να με επιβεβαιώσει  και η κυρία 

Ζησοπούλου σ’ αυτό,  το γεγονός ότι  στις  9 Σεπτέμβρη … θα δοθούν 

κάποιες βασικές  αρχές στη χάραξη του τομέα, είναι μικρές αναφορές  

και σύντομες  που εμπεριέχονται στο ΕΣΠΑ. Δεν είναι η  χάραξη με την 

έννοια του καινούργιου επιχειρησιακού προγράμματος.  Σαφώς και για  

να εκπονηθεί το καινούργιο επιχειρησιακό πρόγραμμα θα γίνει  μεγάλη 

διαβούλευση στους φορείς όπου αναγκαστικά θα εξειδ ικευτεί  η 

στρατηγική η οποία προφανώς είναι  και  η ανάπτυξη της 

ιχθυοκαλλιέργειας … .  Φοβάμαι δηλαδή μήπως έγινε μια τέτοια  

παρανόηση. Δεν είναι ότι  …  
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Μία απάντηση σχετικά με την ιστοσελίδα.  Στην ιστοσελίδα μας 

όντως υπήρχε η ανάγκη ανακατασκευής.  Αναθέσαμε το σχετικό έργο,  το 

παραλάβαμε  οριστικά.   

(Ομιλία εκτός μικροφώνου)  

Κος ΜΥΤΟΛΙΔΗΣ:  

(Ομιλία εκτός μικροφώνου)  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

Ευχαριστούμε πολύ τον κύριο Μυτολίδη.   

 Έχω δύο πράγματα. Το ένα να πω δυο λόγια και εγώ πολύ σύντομα 

και το δεύτερο να προχωρήσουμε στις  αποφάσεις της Επιτροπής 

Παρακολούθησης.  Επειδή ειπώθηκαν πολύ σημαντικά πράγματα. Θεωρώ 

εξαιρετικά σημαντικό το γεγονός ότι  σήμερα γίνεται,  παρά τα 

προβλήματα της πρώτης,  των πρωινών ωρών, γίνεται τώρα ένας  

ουσιαστικός διάλογος και μία ουσιαστική συζήτηση για  το πρόγραμμα 

και το μέλλον του προγράμματος αλλά και για τη νέα προγραμματική 

περίοδο.  Αυτό δείχνει  ότι  μπορούμε να χτίσουμε όσο περνάει  ο καιρός  

μία πολύ ώριμη σχέση συνεργασίας που μπορεί να αποτελέσει τη βάση.  

 … για να αντιμετωπίσουμε τις  δύο προκλήσεις τις  οποίες θεωρώ 

ότι  είμαστε ενώπιον.  Η μία πρόκληση αφορά την τρέχουσα 

προγραμματική περίοδο.  Εδώ, νομίζω ότι  ειπώθηκε από όλες τις  

πλευρές,  είναι απαραίτητη η επιτάχυνση στην προκήρυξη … και είναι 

απαραίτητο επίσης να επιταχύνουμε τους ρυθμούς απορρόφησης των 

πόρων. Αυτό όχι  ως ένας αυτοσκοπός και  μόνο, γ ιατί  πρέπει  να το 

παρακολουθούμε σε σχέση, και όπως ειπώθηκε και χαίρομαι που ο 

κύριος Αναγνόπουλος διάβασε πολύ προσεκτικά τι  ε ίχα πει  στην 

προηγούμενη προγραμματική διότι  έκανα και εγώ την ίδια άσκηση εχθές  

πριν έρθω στην Χίο,  δηλαδή τη σύνδεση του προγράμματος με τους 

στόχους της πολιτικής.  Και νομίζω ότι  το κρίσιμο ζήτημα είναι αυτ ός ο 

διάλογος και αυτή η συζήτηση να πάει ακόμα πιο μακριά.   

Και έχουμε μπροστά μας τώρα τη δεύτερη πρόσκληση που είναι η 

πρόκληση της νέας  προγραμματικής περιόδου , η οποία πρέπει να είναι 

πολύ πιο στενά συνδεδεμένη με στόχους.  Και αναφέρθηκε σχετικά και  

ο  κύριος  Μυτολίδης και η κυρία Γιόκαλα και όλη η συζήτηση προς αυτή 

την κατεύθυνση κινείται.   

Για εμάς,  λοιπόν,  και εάν το θέλετε είναι και μία προσωπική μου 

άποψη στην οποία επανέρχομαι διαρκώς, όχι  μόνο για την αλιεία αλλά 
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και για τη γεωργία,  πρέπει η πολ ιτική να άρει μία αντίφαση. Και η  

αντίφαση που πρέπει να άρουμε,  αίρουμε,  είναι  αυτή περί της σημασίας 

του κλάδου για την οικονομία με όρους οικονομικής βαρύτητας, 

κοινωνικής βαρύτητας,  γιατί  αυτή τη στιγμή … και τη  δυναμική που 

έχει  ο κλάδος για  την ανάπτυξη. Όταν υπάρχει ένα τεράστιο πεδίο,  τα 

είπα και νωρίτερα, ενίσχυσης προστιθέμενης αξίας,  ενίσχυσης 

εξωστρέφειας του κλάδου.  

Αλήθεια,  ξέρουμε εδώ στην αίθουσα ποια είναι η συμβολή της 

υδατοκαλλιέργειας στο σύνολο των εξαγωγών;  Εάν δεν κάνω λάθος,  

είναι τέταρτη, ακριβώς,  στο σύνολο των εξαγωγών του αγροτικού τομέα. 

Και ξέρουμε πόσο σημαντική είναι η  συμμετοχή του αγροτικού τομέα 

στις  εξαγωγές  της  χώρας όταν συμμετέχει  με το ένα πέ μπτο,  εάν 

αφαιρέσουμε δέκα πετρελαιοειδή ,  με πολύ υψηλότερο ποσοστό.  

Αφήνοντας στην άκρη το γεγονός ότι  δεν έχουμε χτίσει  όλη εκείνη την 

προστιθέμενη αξία που μπορούμε να αντλήσουμε απ’ αυτούς τους 

κλάδους,  την αλιεία και τη γεωργία.   

Άρα, πρέπει  αυτή την αντίφαση να την ξεπεράσουμε.  Πρέπει  ο 

κλάδος να τραβήξει τα φώτα της  πολιτική ς,  όχι  της κομματικής 

πολιτικής,  εννοώ στην άσκηση της πολιτικής και  να την τοποθετήσει ,  

να τον τοποθετήσει στη θέση που ανήκει.   

Και τέλος,  ε ίναι πώς σχεδιάζουμε την καινούργια προγραμματική 

περίοδο.  Αναφέρθηκε αυτό και  εμείς  έχουμε μια αντιφατική 

ιδιαιτερότητα. Πάντα θεωρούμε στην ιστορία,  στην οικονομία,  στην 

κοινωνία,  στον πολιτισμό ότι  αποτελούμε μία ιδια ιτερότητα. Και εδώ 

έρχεται στο ζήτημα της πολιτικής.  Στο ζήτημα της πολιτικής δεν μπορεί 

να λέμε διαρκώς ότι  θέλουμε μία κοινή πολιτική αλλά ταυτόχρον α 

θέλουμε τη μέγιστη δυνατή ευελιξία στα κράτη –  μέλη. Όταν μας δίνεται  

η ευελιξία στα κράτη –  μέλη,  αδυνατούμε να τη  διαχειριστούμε και πάμε 

πίσω και αναζητούμε ξανά το κοινό πλαίσιο,  τον αυστηρό έτσι  κανόνα 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  Αυτό δείχνει  μια ανωριμότητα ως χώρα.  

Και σ’ αυτό νομίζω ότι  πρέπει να καταλάβουμε ότι  περνάμε σε μία  

νέα περίοδο στην οποία ιδιαίτερα με τους κανόνες της  σύνδεσης των 

στόχων, των αποτελεσμάτων, με τις  επιδ όσεις –  πόρους,  πρέπει να 

καταλάβουμε ότι  πρέπει να αρθούμε στο ύψο ς της πρόκλησης της νέας  

προγραμματικής περιόδου, διαφορετικά θα διακινδυνέψουμε ως χώρα να 

χάσουμε σημαντικούς πόρους.   
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Και δύο τελευταία έτσι σκόρπια.  Το ένα.  Πραγματικά έχουμε μία 

καταπληκτική έτσι πρόκληση που είναι αυτή των προγραμμάτων και της 

πολυταμειακότητας.  Και το τονίσαμε,  πρέπει να καινοτομήσουμε μέχρι  

τέλους.  Δηλαδή πρέπει να συνομιλήσει η αλιεία με τη γεωργία στο 

LEADER πάντα μιλάω γιατί  αυτό είναι ένα συστατικό στοιχείο,  εάν το 

θέλετε είναι η μαγιά για μία συζήτηση για την ολοκληρωμένη μορφή  

ανάπτυξης σε τοπικό επίπεδο.  Διαφορετικά τι  κάνουμε;  Προκηρύξαμε 

πολυταμειακά τα προγράμματα και σε εξαιρετικά υψηλό ενδιαφέρον για 

την αλιεία,  που δεν το ε ίχαμε τα προηγούμενα χρόνια.   

Η πρόκληση είναι  μπροστά μας.  Πρέπει οι  Αναπτυξιακές,  και  

αναφέρομαι στις  Αναπτυξιακές εδώ, να πάρουν αυτή την πρόκληση και 

πραγματικά να εφαρμόσουνε τοπικά αναπτυξιακά προγράμματα 

πολυταμειακού χαρακτήρα ,  ώστε να συμβάλλουν στην τοπική ανάπτυξη 

και όχι  στις  επί  μέρους αναπτύξεις  οι  οποίες δεν συνομιλούν μεταξύ 

τους.  Εάν το  θέλετε με όρους αναπτυξιακής θεωρίας ,  θα είναι ένα 

τραγικό λάθος να μην το κάνουμε αυτό.  Αυτή είναι η συζήτηση.  

Και ένα τελευταίο.  Έχουμε και μία άλλη πρόκληση. Υπάρχει ο 

κίνδυνος μετά τις  εκλογές να έχουμε ένα πισωγύρισμα στην υλοποίηση 

των προγραμμάτων  μας και των πολιτικών μας.  Καλώ όλους μας σε μία  

επαγρύπνηση. Δεν πρέπει να χαθεί όλη η δουλειά η οποία έχει  γίνει  ή  

έχει  σχεδιαστεί .  Καταλαβαίνω τις  αδυναμίες κάθε αλλαγής να 

συνειδητοποιήσει την ανάγκη της συνέχειας γρήγορα. Δεν αντιδρούμε 

τόσο γρήγορα σε αυτά τα πράγματα. Όμως η χώρα δεν έχει  την 

πολυτέλεια,  ιδιαίτερα σήμερα που βγαίνει  απ’ αυτή την κατάσταση που 

περάσαμε τα προηγούμενα χρόνια,  να χάσει ούτε λεπτό,  ούτε ευρώ.  

 

ΘΕΜΑ 4ο  

Συμπεράσματα –  Αποφάσεις Επιτροπής Παρακολούθησης  

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

Ευχαριστώ για την πολύ παραγωγική συζήτηση που είχαμε και περνάω 

σε κάτι  το οποίο μπορεί να ακουστεί  κουραστικό αλλά ο νόμος μου το 

επιβάλλει να το κάνω αλλά θα τα διατρέξω πολύ σύντομα. Οι αποφάσεις.  

Τι αποφασίσαμε σήμερα. Δεν θα αναφερθώ ότι  διαπιστώσαμε την 

απαρτία και όλα τα σχετικά.  Επιτρέψτε μου να πάω, φαντάζομαι έχετε 

εμπιστοσύνη ότι  όλα αυτά είναι  τυπικά τα εισαγωγικά, τι  αποφασίσαμε.   
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Αποφασίσαμε :  

1.  Την έγκριση των πρακτικών της 3 η ς  Συνεδρίασης.   

2.  Την έγκριση των κριτηρίων.  

3.  Τη χορήγηση της σύμφωνης γνώμης για τη 2 η  Τροποποίηση του 

Προγράμματος.   

 

Λάβαμε γνώση :  

1.   για την πρόοδο υλοποίησης του Επιχειρησιακού 

Προγράμματος,   

2.  για την εξέλιξη της υλοποίησης ανά προτεραιότητα του 

Επιχειρησιακού  Προγράμματος ,   

3.  για την παρακολούθηση της εφαρμογής του Επιχειρησιακού 

Προγράμματος.  Δεν τα λέω αναλυτικά, έτσι;  Καταλαβαίνετε.  

4.  για την 1η  Τροποποίηση του Προγράμματος,   

5.  για τον ορισμό ενδιάμεσων φορέων του ΕΠΑΛ Θ ,   

6.  για την πληροφόρηση και δημοσιότητα του Επιχειρησιακού  

Προγράμματος,   

7.  για τον προγραμματισμό και ενεργοποίηση των νέων μέτρων,  

8.  για την ετήσια έκθεση υλοποίησης του Επιχειρησιακού 

Προγράμματος για το 2018,  

9.  για τον κανονισμό του Ταμείου Αλιείας της Προγραμματικής 

Περιόδου ’21 -’27.   

 

Επισημάναμε ως Επιτροπή :  

1.  τη μεγάλη πρόοδο που επιτεύχθηκε  στη μέχρι σήμερα 

υλοποίηση, θα έλεγα, την πρόοδο, όχι  το μεγάλη, το διαγράφω 

με δικιά μου πρωτοβουλία ,   

2.  την ανάγκη επίτευξης και εξυπηρέτησης των πραγματικών 

στόχων του προγράμματος που είναι οι  στόχοι της κοινής 

αλιευτικής πολιτικής στον έλεγχο,  στη συλλογή αλιευτικών 

δεδομένων, στην υδατοκαλλιέργεια,  στην ανάπτυξη των 

τοπικών κοινοτήτων ,   

3.  την ανάγκη περαιτέρω προόδου στην υλοποίηση των 

στρατηγικών τοπικής ανάπτυξης στα ιδιωτικά έργα ιδίως,  όπως 

επισημάνθηκε ,   
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4.  την ανάγκη προόδου στην απορρόφηση πόρων στις  ενταγμένες 

πράξεις  παραγωγικών επενδύσεων που αναφερθήκαμε 

υδατοκαλλιέργειας και μεταποίησης,  αναμένοντας τα αιτήματα 

πληρωμής,  όπως είπαμε ,   

5.  την ανάγκη ενεργοποίησης των νέων μέτρων,  

6.  την ανάγκη για διοργάνωση –  συνάντηση –  ενημέρωση και 

συζήτηση για τη νέα προγραμματική περίοδο.   

7.  Και τέλος,  την ανάγκη διαμόρφωσης κατευθύνσεων και  

προτεραιοτήτων για τη νέα προγραμματική περίοδο για την 

καλύτερη προσέγγιση νησιωτικότητας στο πλαίσιο αυτό .   

 

Χίος,  01/07/2019.  

 

Εάν είστε σύμφωνοι,  λοιπόν,  με όσα ανέφερα για  τις  αποφάσεις,  

ολοκληρώνεται σ’  αυτό το σημείο η 4 η  Συνεδρίαση της Επιτροπής 

Παρακολούθησης του ΕΠΑΛΘ. Είστε όλοι καλεσμένοι  σε ένα γεύμα, 

έστω και με καθυστέρηση. Φαντάζομαι ότι  θα φάμ ε ευχαρίστως γιατί  

είμαστε πεινασμένοι.   

Ευχαριστώ πάρα πολύ.  

 

 

 

ΛΗΞΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ  

 

 


